

# جواہرِ اقبالؒ

علامہ اقبالؒ کے لازوال کلام کا منتخب مجموعہ

سید مشتاق حسین شاہ بخاری

## پیش لفظ

کلام اقبال سے شوق اور رغبت برصغیر کے ہر مسلمان اور خصوصاً ہر پڑھے لکھے پاکستانی مسلمان کی فطرت کا تقاضا ہے اور وہ اپنے شوق کے علاوہ دین اسلام سے محبت اور حب الوطنی کا تقاضا سمجھتے ہوئے بھی اس کا مطالعہ کرتا ہے۔ اقبال کی شخصیت اور ان کے کلام سے ہمارا تعلق کئی جہتوں سے ہے۔

### تصور پاکستان کے خالق:

علامہ اقبال برصغیر میں مملکت خداداد پاکستان کے تصور کے خالق تھے۔ برصغیر کے مسلمانوں کے لیے علیحدہ وطن کے تصور کو نہ صرف انہوں نے اپنی شاعری میں اُجاگر کیا بلکہ انہوں نے خود ذاتی طور پر تحریک پاکستان (مسلم لیگ) کا حصہ بن کر اس کے لیے عملی جدوجہد کی اور اپنے دور میں مسلمانان برصغیر کی طرف سے دین اسلام کے تحفظ و ناموس کے لیے اُٹھنے والی ہر تحریک میں راہنمائی نہ کر دارا داکیا۔

### امت مسلمہ اہمیتِ اسلامیہ کی پہچان:

علامہ اقبال نے پوری ملت اسلامیہ کے ماضی کی تاریخ کا گہرا مطالعہ کر کے اُسے حال کی امت مسلمہ سے جوڑنے کی کوشش کی۔ انہوں نے مسلمانوں کو اپنے شاندار ماضی کا آئینہ دکھا کر ان کے احساسِ کمتری اور احساسِ محرومی کو ختم کر کے ان کے اندر ایک تیا جوش اور ولولہ پیدا کیا۔ جس کا مقصد یہ تھا کہ بیسویں صدی اور اس کے بعد کی مسلمان امت بھی متحد ہو کر نئے دور کے چیلنجوں کا مقابلہ کر سکے اور دوبارہ سے دنیا کی قیادت سنبھال سکے۔

سبق پھر پڑھ صداقت کا، عدالت کا، شجاعت کا  
لیا جائے گا تجھ سے کام دنیا کی امامت کا

### عشق رسول ﷺ:

علامہ اقبال کا شمار بلاشبہ دین حق کے ایک ایسے مبلغ اور داعی کے طور پر ہوتا ہے جس نے پیغمبرِ آخر الزمان ﷺ کی سنت اور کتابِ ہدئی (قرآن) کی ہدایت کو اپنی شاعری کا مرکز و محور بنایا۔ عشق رسول ﷺ کا جذبہ اور اس کا اظہار

جتنی شدت سے اقبال کے کلام میں موجود ہے۔ وہ شاہد ہی اس دور کے کسی اور علمی و ادبی شہ پارے میں موجود ہو۔ اسی طرح اطاعت رسول ﷺ اور اسوۂ حسنہ ﷺ کی پیروی کی تلقین جس تو اثر سے اقبال کے کلام میں موجود ہے۔ اُس کی مثال شاید ہی جدید دور کے کسی مصلح کے ہاں پائی جاتی ہو۔

اقبال سمجھتے ہیں کہ ایک مسلمان کا ایمان اُس وقت تک مکمل نہیں ہو سکتا جب تک کہ اُس کے ذہن و قلب کے اندر عشق رسول ﷺ، اطاعت رسول ﷺ اور پیروی رسول ﷺ کا جذبہ بدرجہ اتم موجود نہ ہو۔

قوتِ عشق سے ہر پست کو بالا کر دے      دہر میں اِسْمِ مُحَمَّدٍ ﷺ سے اُجالا کر دے  
علامہ اقبال مانتے تھے کہ اس لمحے گزرے دور میں بھی مسلم نمتہ کے اندر ایمان کی کوئی رمت اگر باقی ہے تو وہ محمد عربی ﷺ کے عشق اور محبت کی وجہ سے ہے اسی لیے ضربِ کلیم میں ایلیس کی زبان سے اُس کے پیر و کاروں کو یہ ہدایت جاری ہوتی ہیں کہ تم اُس وقت تک دنیا سے مسلمانوں اور اسلام کی بیخ کنی نہیں کر سکتے جب تک کہ اُن کے دل سے محمد ﷺ کی محبت کو نہیں ہو جاتی۔

وہ قاتل کش کہ موت سے ڈرتا نہیں ذرا      روحِ محمد ﷺ اس کے بدن سے نکال دو  
کلمہ عرب کو دے کے فرنگی تخیلات      اسلام کو حجاز و یمن سے نکال دو  
قرآن اور قرآنی علوم کی ترویج: علامہ اقبال نے آخری کتاب ہدایت یعنی قرآن حکیم کا مطالعہ خود بھی پوری زندگی جاری رکھا اور دوسروں کو بھی اس سے ہدایت لینے کی تلقین کی۔ ضربِ کلیم میں ایک جگہ فرماتے ہیں  
قرآن میں ہو غوطہ زن اے مسلمان      اللہ کرے تجھ کو عطا جدتِ کردار  
اپنے زمانے کے مسلمانوں کے قرآن کے بارے میں سوچ اور تامل و تفسیر پر گلہ مند ہیں کہ

اسی قرآن میں ہے اب ترک جہاں کی تعلیم      جس نے مومن کو بنایا مہ و پردیں کا امیر  
تن بہ تقدیر ہے آج اُن کے عمل کا انداز      تھی یہاں جن کے ارادوں میں خدا کی تقدیر  
تھا جو نا خوب بتدریج وہی خوب ہوا      کہ غلامی میں بدل جاتا ہے قوموں کا ضمیر

خودی: اقبال سے پہلے خودی کا لفظ خود پرستی، خود مختاری، خود سزائی، خود پسندی، خود غرضی، غرور اور تکبر کے معنوں میں استعمال ہوتا رہا ہے مگر اقبال کے ہاں خودی کا تصور پہلی مرتبہ ایک نئے انداز سے پیش کیا گیا ہے۔ خودی کی ایک حیرت انگیز خصوصیت خود آگاہی ہے۔ انسان کی ساری تنگ و ڈو اور جدوجہد اسی خاصیت کی وجہ سے ہے۔ انسان کو اپنی خودی کے علم کی وجہ سے دوسرے علوم کا انکشاف ہوتا ہے اور وہ اپنے خیال کے ذریعے سے ماضی اور مستقبل کی انتہاؤں تک اور کائنات کے دور دراز گوشوں تک، جہاں روشنی بھی کروڑوں برس میں پہنچتی ہے، آپن واحد میں جا پہنچتا ہے۔

لفظ خودی کے عصری استعمال کی وجہ سے بعض لوگوں نے اس پر اعتراض بھی اٹھائے ہیں لیکن خود علامہ نے اسرار خودی کے دیباچے میں وضاحت کرتے ہوئے لکھا ہے کہ یہ لفظ اس لفظ میں بمعنی مغرور استعمال نہیں کیا گیا جیسا کہ عام طور پر اردو میں مستعمل ہے۔ اس کا مفہوم محض احساس نفس یا عقین ذات ہے۔

ایک دوسرے موقع پر فرماتے ہیں "اخلاقی نقطہ نظر سے خودی (جیسا کہ اسے میں نے استعمال کیا ہے) کا مطلب ہے خود اعتمادی، خود داری، اپنی ذات پر بھروسہ، حفاظت ذات بلکہ اپنے آپ کو غالب کرنے کو کوشش، جیسا کہ ایسا کرنا زندگی کے مقاصد کے لیے اور صداقت، انصاف اور فرض کے تقاضوں کو پورا کرنے کی قوت کے لیے ضروری ہو۔ اس قسم کا کردار میرے خیال میں اخلاقی ہے کیونکہ وہ خود کو اپنے قومی مجتمع کرنے میں مدد دیتا ہے اور اس طرح تحلیل اور انتشار کی قوتوں کے خلاف خود کو سخت کر دیتا ہے۔

### خودی کے بارے میں اقبال کے چند اشعار

خودی وہ بحر ہے جس کا کوئی کنارہ نہیں	تو آہلو اُسے سمجھا اگر تو چارہ نہیں
خودی میں ڈوبتے ہیں، پھر ابھر بھی آتے ہیں	مگر یہ حوصلہ مرد یقین کارہ نہیں (بال جبریل)
یہ پیام دے گئی ہے مجھے بادِ سمجگاہی	کہ خودی کے عارفوں کا ہے مقام پادشاہی
تیری زندگی اسی سے، تیری آبرو اسی سے	جو رہی خودی تو شاہی، نہ رہی تو رُوساہی (بال جبریل)
تو رازگن نکال ہے اپنی آنکھوں پر عیاں ہو جا	خودی کا راز داں ہو جا، خدا کا ترجمان ہو جا



ہوس نے کر دیا ہے نکلے نکلے تو رہ انسان کو  
 خودی میں ڈوب جا تا نقل یہ سر زندگانی ہے  
 خودی کو کر بلند اتنا کہ ہر تقدیر سے پہلے  
 نظر آئیں مجھے تقدیر کی گہرائیاں اس میں  
 خودی کا سر نہاں لایا۔ لا الہ الا اللہ  
 یہ دور اپنے براہیم کی تلاش ہے  
 اس قوم کو شمشیر کی حاجت نہیں رہتی  
 تاجیز جہان مہ و پردیں تیرے آگے  
 تیری دعا سے قضا تو بدل نہیں سکتی  
 تیری خودی میں اگر انقلاب ہو پیدا  
 تیری دعا ہے کہ ہو تیری آرزو پوری  
 اخوت کا میاں ہو جا محبت کی زباں ہو جا  
 نکل کر حلقہ شام و سحر سے جاوداں ہو جا  
 خدا بندے سے خود ہے مجھے بتا تیری رضا کیا ہے  
 نہ پوچھا ہے ہم نہیں مجھ سے چشم سزا کیا ہے  
 خودی ہے تیغ نساں لا الہ الا اللہ  
 صنم کدہ ہے جہاں لا الہ الا اللہ  
 ہو جس کے جوانوں کی خودی صورت فولاد  
 وہ عالم مجبور ہے، تو عالم آزاد  
 مگر ہے اس سے یہ ممکن کہ تو بدل جائے  
 عجب نہیں یہ چارٹو بدل جائے  
 میری دعا ہے تیری آرزو بدل جائے  
 (فردغ دیکھو)

کلام اقبال سے یہ اشعار منتخب نمونہ از خروار نے دیئے گئے ہیں۔ خودی کے تصورات سے علامہ اقبال کا کلام بھر پڑا ہے۔  
 شاہین کا تصور اور جو انان ملت کو پیغام:

اقبال نے پوری دنیا خصوصاً امت مسلمہ کو آزادی، جدوجہد اور انقلاب کا پیغام دیا انہوں نے اپنے مخاطب کو، مرد  
 مومن، فرزند کہستانی، بندہ صحرائی اور نئی نسل کے نام سے یاد کیا ہے۔ لیکن انہیں بھی اپنی امیدوں اور آرزوؤں کا مرکز  
 و محور اس قوم کا جوان ہی نظر آیا۔ علامہ اقبال نے اس نوجوان کو شاہین کا علاقہ نام دیا کیوں اس کے مثالی نوجوان  
 میں اقبال جس قسم کے اوصاف دیکھنے کے آرزو مند ہیں وہ انہیں شاہین میں نظر آتے ہیں اس لیے انہوں نے اپنے  
 کلام میں جگہ جگہ شاہین، باتر، جگرہ باز اور عقاب کے الفاظ استعمال کیے ہیں۔

تیرا جوہر ہے توری پاک ہے تو  
 تیرے صید زبوں افرشتہ و خور  
 فردغ دیدہ الٹاک ہے تو  
 کہ شاہین صد لو لاکہ ہے تو (بال جبریل)  
 پھر ان شاہین بچوں کو بال و پندے

خدایا آرزو میری یہی ہے      ہر اقبالی بصیرت عام کر دے      (بال جبریل)  
 پرواز ہے دونوں کی اسی ایک جہاں میں      کرگس کا جہاں اور ہے شاہین کا جہاں اور      (ضرب کلیم)  
 شاہین کبھی پرواز سے تھک کر نہیں گرتا      بندہ دم ہے اگر ٹوٹو تو نہیں خطرہ، افتاد

اقبال نے اپنی نظموں میں اپنے بیٹے جاوید کو مخاطب کر کے نوجوانان ملت کو ہی یہ خیالات دیئے ہیں۔

آپ نے مسلمانان ہند کی سیاسی جدوجہد کی کامیابی کے لیے بھی نوجوانوں کو ہی اپنی امیدوں کا مرکز ٹھہرایا۔

صوبہ دہلی مسلم کانفرنس کے اجلاس 9 ستمبر 1931ء سے خطاب کرتے ہوئے آپ نے فرمایا ”من رسیدہ نسل نے نوجوانوں کو اپنی جانشینی کے لیے تیار رہنے کا کام، جیسا چاہیے تھا، ہرگز نہیں کیا لہذا میرا نوجوانوں کو مشورہ ہے کہ وہ قرآن پاک کی تعلیمات اور اسوۂ حسنہ کو پیش نظر رکھیں اور اگر ان کو زندہ رہنا ہے تو ان قربانیوں کے لیے تیار رہیں جو ہمیشہ سے زیادہ ان کو آئندہ دینی ہوں گی۔“

یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ اقبال کا مخاطب صرف ان کے اپنے عہد کا نوجوان ہی نہیں تھا بلکہ ان کا خطاب ہر دور اور ہر نسل کا نوجوان تھا۔

### اقبال کی انقلابی شاعری

اقبال کے کلام میں درج بالا تصورات و نظریات کے علاوہ فقر، عقل و عشق، عشق و رسول، بندۂ مومن، فلسفہ و تاریخ، مختلف عصری نظریات و شخصیات کا ذکر ملتا ہے۔ اقبال جب مغربی تہذیب و سیاست کا ذکر کرتے ہیں تو اس کی چند حقیقی خوبیوں کا ذکر کرتے ہوئے اس کی خامیوں، ناکامیوں اور چہرہ دستوں کا ذکر بھی کرتے ہیں۔ مغرب کی بے دین سیاست اور بے لگام معیشت نے ایشیاء اور افریقہ کی کمزور اقوام کا جس طرح استحصال کیا اور اس کے نتیجے میں پیدا ہونے والے غریب کسان، دہقان اور مزدور کی کسمپرسی اور لاچارگی کو بھی بڑی شدت سے اجاگر کیا۔

تو قادر و عادل ہے مگر تیرے جہاں میں      ہیں تلخ بہت بندۂ مزور کے اوقات  
 کب ڈوبے گا سرمایہ پرستی کا سفینہ      دنیا ہے جری مختصر روزِ مکافات  
 اٹھو ہری دنیا کے غریبوں کو جگا دو      کاخِ امراء کے درو دیوار پلا دو

سلطانی جمہور کا آتا ہے زمانہ جو نقش کہن تم کو نظر آئے مٹا دو  
 جس کھیت سے دہقان کو میسر نہ ہو روزی اس کھیت کے ہر خوشہ گندم کو جلا دو  
 اور پھر مغرب کے سفاک سرمایہ دارانہ نظام کے مقابلے میں ابھرتے ہوئے اشتراکی نظام کی گاہے بگاہے تعریف  
 کرتے ہوئے اس نظام کے فلاسفر کارل مارکس کو "نیست بنفیرد لیکن دارد کتاب" جیسے الفاظ سے بھی یاد کر لیتے ہیں  
 مگر یہ غلط فہمی کبھی نہیں رہتی چاہیے کہ اقبال خود کبھی اشتراکی نظام کے حامی رہے ہوں بلکہ انہوں نے اپنی نظم "پلیس کی  
 مجلس شوریٰ میں اسی کی زبانی دنیا کو پیغام دیا کہ

مزدکیت فتنہ فردا نہیں اسلام ہے

یعنی مغرب کے ظالمانہ نظام کو اگر کوئی چیلنج کر سکتا ہے تو وہ اشتراکی نظام نہیں بلکہ فقط اور فقط اسلام ہے۔

### تصنیقاتِ اقبال:

علامہ اقبال کی تصنیقات نثر اور نظم دونوں میں ہیں مگر چونکہ ان کی وجہ شہرت شاعری ہی ہے لہذا ہم یہاں ان کی  
 شاعری پر مبنی کتب اور مجموعہ ہائے کلام کا مختصر تعارف پیش کرتے ہیں۔

### اسرارِ خودی:

یہ مثنوی فارسی زبان میں ہے جو علامہ اقبال نے اپنے والد کی فرمائش پر لکھی اور 1915ء میں شائع ہوئی اس مثنوی  
 میں اقلاطون اور حافظ شیرازی کی شاعری پر تنقید کی گئی تھی۔ 1920ء میں پروفیسر فنکلسن نے انگریزی زبان میں اس  
 کا ترجمہ شائع کیا تو علامہ کی شہرت دور دور تک پھیل گئی۔

### رموزِ بے خودی:

یہ کتاب بھی فارسی میں ہے اور "اسرارِ خودی" کے دوسرے حصے کے طور پر لکھی گئی ہے۔ 1940ء میں ان دونوں کو یکجا  
 کر کے "اسرار اور رموز" کے نام سے شائع کیا گیا۔ اس کتاب کا انگریزی ترجمہ پروفیسر آریبری اور عربی ترجمہ ایک سکالر  
 عبدالوہاب نے کیا۔ جو 1955ء میں قاہرہ سے شائع ہوا۔ 1950ء میں ترکی زبان میں دونوں مثنویوں کا ترجمہ

چھپا۔ جسٹس ایس۔ اے۔ رحمان نے اردو میں اسرارِ خودی کا ترجمہ ”ترجمان اسرار“ کے نام سے کیا۔

### پیام مشرق:

یہ کتاب بھی فارسی زبان میں ہے اور 1922ء میں شائع ہوئی۔ یہ کتاب جرمن شاعر اور فلسفی گوٹے کی کتاب ”سلام مغرب“ کے جواب میں لکھی گئی جس میں وہ معارف بیان کیے گئے جن کا تعلق افراد اور اقوام کی باطنی تربیت سے تھا۔ یورپ کی تہذیب و سیاست، قوموں کے عروج و زوال کی داستان کے ساتھ تھیر کائنات، افکار اہلبیس اور قیامت کے قصے کو فلسفیانہ انداز میں بیان کیا گیا۔ 1956ء میں اس کتاب کا ترجمہ فرانسیسی زبان میں ہوا۔

### بانگِ درا:

یہ کتاب علامہ اقبال کی اردو شاعری کا ابتدائی مجموعہ ہے جو 1924ء میں شائع ہوئی۔ بانگِ درا علامہ اقبال کی تمام کتابوں میں سب سے زیادہ مقبول اور سب سے زیادہ فروخت ہونے والا مجموعہ کلام ہے۔

### بالِ جبریل:

یہ مجموعہ بھی اردو شاعری پر مبنی ہے اور 1935ء میں شائع ہوا اس مجموعہ کلام میں علامہ اقبال کی شاعرانہ فکر اور فلسفہ عروج پر نظر آتے ہیں۔

### جاوید نامہ:

یہ مجموعہ کلام بھی فارسی میں ہے اور اٹلی کے مشہور فلسفی شاعر ڈائمنے کی تصنیف ”ڈیوائن کامیڈی“ کے جواب میں لکھ کر 1932ء میں شائع کی گئی۔ اس کتاب میں شاعر تخیل کے پر کا کر افلاک کی سیر کرتے ہیں اور یہاں مختلف مسلم اور غیر مسلم مشاہیر سے ملاقاتیں کرتے ہیں۔ کتاب کے آخر میں ”خطابِ جاوید“ (نئے بدبشاہوں) شامل ہے جس میں نوجوانوں کے لیے خصوصی پیغامات ہیں۔ اس کتاب کا ترکی زبان میں ترجمہ ڈاکٹر اینی۔ میری۔ فہمل نے 1958ء میں انقرہ سے شائع کیا۔

### زیورِ عجم:

یہ کتاب سب سے پہلے 1927ء میں شائع ہوئی۔ فارسی زبان میں غزلیں ہیں جن میں عشق و عاشقی، جام و سُبُو اور لب و زخار کو بالکل نئے معنی اور پیرائے میں استعمال کیا گیا ہے۔ عشق سے مراد اب خدا اور انسان کے تعلق تک رہ گیا اور عشق میں مایوسی اور قنوطیت کے جذبات رجائیت اور امنگ میں بدل گئے۔ اس مجموعے میں تریور مجسم کا دوسرا حصہ گلشن راز جدید کے نام سے شامل ہے جس میں آزادی اور غلامی کا موازنہ پیش کیا گیا۔

### مثنوی مسافر:

یہ 1934ء میں شائع ہوئی جس میں افغانستان کے دورے کے تاثرات قلمبند کیے گئے ہیں۔ افغانستان کے اس دورے کے دوران سید سلیمان ندوی اور سر راس مسعود بھی علامہ اقبال کے ہم سفر تھے۔

### ضربِ کلیم:

یہ کتاب بال جبریل کی اشاعت کے ایک سال بعد 1936ء میں شائع ہوئی یہ تصنیف علامہ اقبال کی کتب پائیک درا اور بال جبریل کی شاعری کا ارتقائی زینہ سمجھا جاتی ہے۔ اس کتاب میں اقبال کا فلسفہ اپنی پوری آب و تاب کے ساتھ موجود ہے۔ خواجہ عبدالحمید عرفان نے اس کتاب کا فارسی ترجمہ 1957ء میں کیا۔

### پس چہ باید کرد اے اقوامِ شرق:

یہ بھی فارسی زبان کی مثنوی ہے اور 1936ء میں ہی شائع ہوئی۔ یہ نظم علامہ اقبال اور مر سید کی خواب میں ہونے والی ملاقات کے نتیجے میں لکھی گئی۔

### ارمغانِ حجاز:

اس کتاب کا کچھ حصہ اردو میں ہے اور کچھ فارسی میں۔ اور یہ علامہ کی وفات کے بعد 1938ء میں شائع ہوئی۔ اس کتاب میں علامہ کے خیالات کا نچوڑ موجود ہے۔ کتاب میں حج مبارک کی شدید خواہش کے جذبات کی عکاسی کی گئی ہے۔



## ترتیب کتب

صفحہ نمبر	فہرست	نمبر شمار
1-66	بانگِ درا	(1)
67-116	بالِ جبریل	(2)
117-164	ضربِ کلیم	(3)
165-178	ارمغانِ حجاز	(4)

# بانگِ درا

## ہمالہ

آتی ہے ندی فراز کوہ سے گاتی ہوئی  
 چھیڑتی جا اس عراقِ دل نشیں کے ساز کو  
 ایسی شب کھوٹی ہے آکے جب زلفِ رسا  
 وہ خموشی شام کی جس پر تکلم ہو فدا  
 کا عطا پھرتا ہے کیا رنگِ شفقِ مہسار پر  
 اے ہمالہ! داستاں اُس وقت کی کوئی سنا  
 کچھ بتا اُس سیدھی سادی زندگی کا ماجرا  
 ہاں دکھادے اے تصور پھر وہ صبح و شام تو  
 کوڑو تسنیم کی موجوں کو شرماتی ہوئی  
 اے نسا فر دل سمجھتا ہے تری آواز کو  
 واہنِ دل کھینچتی ہے آبشاروں کی سدا  
 وہ درختوں پر نظر کا سماں چھایا ہوا  
 خوشنما لگتا ہے یہ غازہ ترے رخسار پر  
 مسکن آبا ئے انسان جب بنا دامن ترا  
 داغِ جس پر غازہ رنگِ تکلف کا نہ تھا  
 دور پیچھے کی طرف اے گروہِ آیام تو

☆☆☆☆☆☆

آنکھِ وقفِ دیدہی ، لبِ مائلِ منتظر تھا  
 دل نہ تھا میرا، سرا پا ذوقِ انتظار تھا

☆☆☆☆☆☆

## مرزا غالب

فکرِ انساں پر تری ہستی سے یہ روشن ہوا  
 تھا سرا پا روحِ تو، بزمِ سخن پیکرِ ترا  
 آہ! تو اُجڑی ہوئی دلی میں آرامیدہ ہے  
 گیسوئے اُردو بھی سنت پذیرِ شانہ ہے  
 ہے پو مرغِ تخیل کی رسائی تا عجا  
 زیبِ محفل بھی رہا محفل سے پہاں بھی رہا  
 گلشنِ ویر میں تیرا ہم تو خوابیدہ ہے  
 شمعِ یہ سودائی دلسوزی پروانہ ہے

## ایر کو ہمسار

ایر کہسار ہوں گل پاش ہے دامن میرا  
شہر و دیوانہ مرا، بحر مرا، تین میرا  
ہبزہ کوہ ہے غمگن کا پچھوتا مجھ کو  
ناتقہ شہر رحمت کا خدی خواں ہوتا  
روقی بزم جوانان گلستان ہوتا  
شانہ موجہ صرصر سے سنو رہتا ہوں  
کسی ہستی سے جو خاموش گزر جاتا ہوں  
بالیاں نہر کو گرداب کی پہناتا ہوں  
زادہ بحر ہوں پروردہ خورشید ہوں میں  
اور پردوں کو کیا بحر ترنم میں نے  
ٹنچے گل کو دیا ذوقِ قسیم میں نے  
تھوہنڈے دامن کہسار میں دہقانوں کے

ہے بلندی سے فلک بوس دشمن میرا  
کبھی صحرا کبھی گلزار ہے مسکن میرا  
کسی وادی میں جو منظور ہو سونا مجھ کو  
مجھ کو قدرت نے سکھایا ہے ذرا نشان ہوتا  
غم زدائے دل افسردہ دہقان ہوتا  
بن کے گیسو زرخ ہستی پہ بکھر جاتا ہوں  
ذور سے دیدہ امید کو ترساتا ہوں  
سیر کرتا ہوا جس دم لب بحر آتا ہوں  
ہبزہ مروجہ توخیز کی امید ہوں میں  
چشمہ کوہ کو دی شورشِ قلزم میں نے  
سر پہ ہزے کے کھڑے ہو کے کہا تم میں نے  
فیض سے میرے نمونے ہیں شبستانوں کے

☆☆☆☆☆☆

## ایک پہاڑ اور گلہری

تجھے ہو شرم تو پانی میں جا کے ڈوب مرے  
یہ عقل اور یہ سمجھ، یہ شعور، کیا کہنا!  
جو بے شعور ہوں میں ہاں ہاں تمیز بن بیٹھیں  
زمیں ہے پست مری آن بان کے آگے

کوئی پہاڑ یہ کہتا تھا اک گلہری سے  
ذرا سی چیز ہے اس پر غرور کیا کہنا  
خدا کی شان ہے ناچیز چیز بن بیٹھیں  
تری بساط ہے کیا میری شان کے آگے

جو بات مجھ میں ہے تجھ کو وہ ہے نصیب کہاں  
 کہا یہ سن کے گلہری نے ، منہ سنبھال ذرا  
 جو میں بڑی نہیں تیری طرح تو کیا پردا  
 ہر ایک چیز سے پیدا خدا کی قدرت ہے  
 بڑا جہاں میں تجھ کو بنا دیا اُس نے  
 قدم اٹھانے کی طاقت نہیں ذرا تجھ میں  
 جو تو بڑا ہے تو مجھ سا ہنر دکھا مجھ کو  
 نہیں ہے چیز نیکی کوئی زمانے میں

بھلا پہاڑ کہاں ، جانور غریب کہاں!  
 یہ کچی باتیں ہیں دل سے انہیں نکال ذرا  
 نہیں ہے تو بھی تو آخری طرح چھوٹا  
 کوئی بڑا کوئی چھوٹا ، یہ اُس کی حکمت ہے  
 مجھے درخت پر چڑھنا سکھا دیا اُس نے  
 بڑی بڑائی ہے ، خوبی ہے اور کیا تجھ میں  
 یہ چھالیا ہی ذرا توڑ کر دکھا مجھ کو  
 کوئی بُرا نہیں قدرت کے کارخانے میں

☆☆☆☆☆

## بچے کی دُعا (ماخوذ)

لب پہ آتی ہے دُعا بن کے تمنا میری  
 دُور دنیا کا سرے دم سے اندھیرا ہو جائے  
 ہو سرے دم سے یونہی میرے وطن کی زینت  
 زندگی ہو میری پروانے کی صورت یا رب  
 ہو مرا کام غریبوں کی حمایت کرنا  
 سرے اللہ! تُواری سے پہچانا مجھ کو

زندگی شمع کی صورت ہو خدایا میری  
 ہر جگہ میرے چمکنے سے اُجالا ہو جائے  
 جس طرح پھول سے ہوتی ہے چمن کی زینت  
 علم کی شمع سے ہو مجھ کو محبت یا رب  
 دردمندوں سے ، ضعیفوں سے محبت کرنا  
 نیک جو راہ ہو ، اُس راہ پہ چلانا مجھ کو

☆☆☆☆☆



## ہمدردی

شہنی پہ کسی شجر کی تنہا  
کہتا تھا کہ رات سر پہ آئی  
پہنچوں کس طرح آشیاں تک  
سن کر بلبیل کی آہ و زاری  
حاضر ہوں مدد کو جان و دل سے  
کیا غم ہے کہ رات ہے اندھیری  
اللہ نے دی ہے مجھ کو مشعل  
ہیں لوگ وہی جہاں میں اچھے

بلبیل تھا کوئی اُداس بیٹھا  
اُڑنے چلنے میں دن گزارا  
ہر چیز پہ چھا گیا اندھیرا  
جگنو کوئی پاس ہی سے بولا  
کیڑا ہوں اگرچہ میں ذرا سا  
میں راہ میں روشنی کروں گا  
چمکا کے مجھے دیا بتایا  
آتے ہیں جو کام دوسروں کے

☆☆☆☆☆☆

## ماں کا خواب

بڑھا اور جس سے مرا اضطراب  
اندھیرا ہے اور راہ ملتی نہیں  
قدم کا تھا دہشت سے اٹھنا محال  
تو دیکھا قطار ایک لڑکوں کی تھی  
دیے سب کے ہاتھوں میں جلتے ہوئے  
خدا جانے جانا تھا اُن کو کہاں  
مجھے اُس جماعت میں آیا نظر  
دیا اُس کے ہاتھوں میں جلتا نہ تھا  
مجھے چھوڑ کر آگئے تم کہاں؟  
پروٹی ہوں ہر روز اشکوں کے بار  
کئے چھوڑ، اچھی دفا تم نے کی !  
دیا اُس نے منہ پھیر کر یوں جواب  
نہیں اس میں کچھ بھی بھلائی مری  
دیا پھر دکھا کر یہ کہنے لگا

میں سوئی جو اک شب تو دیکھا یہ خواب  
یہ دیکھا کہ میں جا رہی ہوں کہیں  
لڑتا تھا اُس سے مرا ہال ہال  
جو کچھ حوصلہ پا کے آگے بڑھی  
زبرد سی پوشاک پہنے ہوئے  
وہ چپ چاپ تھے آگے پیچھے رداں  
اسی سوچ میں تھی کہ میرا پیر  
وہ پیچھے تھا اور تیز چلتا نہ تھا  
کہا- میں نے پہچان کر، میری جاں !  
جدائی میں رہتی ہوں میں بے قرار  
نہ پروا ہماری ذرا تم نے کی  
جو بچے نے دیکھا مرا پیچ و تاب  
ٹرلاتی ہے تجھ کو جدائی مری  
یہ کہہ کر وہ کچھ دیر تک پُپ رہا

سمجھتی ہے تو ہو گیا کیا اسے؟

ترے آنسوؤں نے بجھایا اسے !

## ”پرندے کی فریاد“

آتا ہے یاد مجھ کو گزرا ہوا زمانا  
 آزادیاں کہاں وہ اب اپنے گھونسلے کی  
 گنتی ہے چوٹ دل پر آتا ہے یاد جس دم  
 وہ پیاری پیاری صورت، وہ کاشی سی صورت  
 آتی تھیں صدائیں اس کی مرے نفس میں  
 کیا بد نصیب ہوں میں گھر کو ترس رہا ہوں  
 آئی بہار، کلیاں پھولوں کی نس رہی ہیں  
 اس قید کا الہی ! ڈکھڑا کسے سناؤں  
 جب سے چمن ٹھنکا ہے، یہ حال ہو گیا ہے  
 گانا اسے مجھ کر خوش ہوں نہ سننے والے  
 آزاد مجھ کو کر دے، اد قید کرتے والے

وہ باغ کی بہاریں، وہ سب کا چہہانا  
 اپنی خوشی سے آنا، اپنی خوشی سے جانا  
 شبنم کے آنسوؤں پر کلیوں کا مسکراتا  
 آباد جس کے دم سے تھا میرا آشیانا  
 ہوتی مری رہائی اے کاش میرے بس میں!  
 ساتھی تو ہیں وطن میں، نہیں قید میں پڑا ہوں  
 میں اس اندھیرے گھر میں قسمت کو رو رہا ہوں  
 ڈر ہے یہیں نفس میں نہیں غم سے مرنہ جاؤں  
 دل غم کو کھا رہا ہے، غم دل کو کھا رہا ہے  
 دکھے ہوئے دلوں کی فریاد یہ صدا ہے  
 میں بے زباں ہوں قیدی، تو چھوڑ کر ڈالے

☆☆☆☆☆☆

## عقل و دل

عقل نے ایک دن یہ دل سے کہا  
 ہوں زمیں پر، گزر فلک پہ مرا  
 کام دنیا میں رہبری ہے مرا  
 ہوں مفسر کتاب ہستی کی  
 یونہی اک خون کی ہے تو لیکن  
 دل نے سن کر کہا یہ سب سچ ہے  
 راز ہستی کو تو سمجھتی ہے  
 ہے تجھے واسطہ مظاہر سے  
 علم تجھ سے تو معرفت مجھ سے  
 علم کی اجبا ہے بے تابی  
 شمع تو نخل صدقت کی  
 تو زمان و مکاں سے رشتہ بپا  
 کس بلندی پہ ہے مقام مرا  
 بھولے بھٹکے کی رہنما ہوں میں  
 دیکھ تو کس قدم رسا ہوں میں  
 مثلِ خضر بخت یا ہوں میں  
 مظہر شان کبریا ہوں میں  
 غیرت لعلِ بے بہا ہوں میں  
 پر مجھے بھی تو دیکھ کیا ہوں میں  
 اور آنکھوں سے دیکھتا ہوں میں  
 اور باطن سے آشنا ہوں میں  
 تو فدا ہو ، فدا نما ہوں میں  
 اس مرض کی مگر دوا ہوں میں  
 حسن کی بزم کا دریا ہوں میں  
 طائرِ سدرہ آشنا ہوں میں  
 عرشِ ربِ جلیل کا ہوں میں!

☆☆☆☆☆☆

## ایک آرزو

کیا لطف انجمن کا جب دل ہی مجھ گیا ہو  
 ایسا سکوت جس پر تقریر بھی قدا ہو  
 دامن میں کوہ کے اک چھوٹا سا جھونپڑا ہو  
 دنیا کے غم کا دل سے کائنا نکل گیا ہو  
 ما غر ذرا سا گویا مجھ کو جہاں نما ہو  
 شرمائے جس سے جلوت، خلوت میں وہ ادا ہو  
 نغمے سے دل میں اُس کے کھٹکانہ کچھ مرا ہو  
 ندی کا صاف پانی تصویر لے رہا ہو  
 پانی بھی موج بن کر، اٹھ اٹھ کے دیکھتا ہو  
 پھر پھر کے جھاڑیوں میں پانی چمک رہا ہو  
 جیسے حسین کوئی آئینہ دیکھتا ہو  
 سرخی لیے سنہری ہر پھول کی تبا ہو  
 امید آن کی میرا ٹوٹا ہوا دیا ہو  
 جب آسماں پہ ہر سو بادل گھرا ہوا ہو  
 میں اُس کا ہم نوا ہوں، وہ میری ہم نوا ہو  
 روتن ہی جھونپڑی کا مجھ کو سحر نما ہو  
 رونا مرا دُسو ہو، نالہ مری دُعا ہو  
 تاروں کے قافلے کو میری صدا دوا ہو  
 بے ہوش جو پڑے ہیں، شاید انہیں جگادے

دنیا کی مفلوں سے اکتا گیا ہوں یا رب!  
 شورش سے بھاگتا ہوں، دل ڈھونڈتا ہے میرا  
 مرنا ہوں خاموشی پر، یہ آرزو ہے میری  
 آزاد فکر سے ہوں، عزلت میں دن گزاروں  
 نکل کی کھلی چمک کر پیغام دے کسی کا  
 ہو ہاتھ کا سرخانا، سبزے کا ہو بچھونا  
 مانوس اس قدر ہو صورت سے میری تکلیف  
 صفا ہندوستان چاہئے لے ہرے ہرے ہوں  
 ہو دل فریب ایسا شہسار کا نظارہ  
 آغوش میں زمیں کی سویا ہوا ہو سبزہ  
 پانی کو تھوڑی ہو ٹھک ٹھک کے گل کی نہیں  
 مہندی لگائے سورج جب شام کی دلہن کو  
 راتوں کو چلنے والے رہ جائیں تھک کے جس دم  
 بجلی چمک کے اُن کو کُنیا مری دکھا دے  
 چھلے پہر کی کونل، وہ صبح کی موقن  
 کانوں پہ ہو نہ میرے دیروجرم کا احساں  
 ہنھولوں کو آئے جس دم شبنم دُسو کرانے  
 اس خاموشی میں جائیں اتنے بلند نالے  
 ہر درد مند دل کو رونا مرا نلادے



## سید کی لوحِ ثریب

مدعا تیرا اگر دنیا میں تقسیم دیں  
وانہ کرنا فرقہ بندی کے لیے اپنی زباں  
وصل کے اسباب پیدا ہوں جری تحریر سے  
مخفل نو میں پرانی داستانوں کو نہ چھیڑ  
بندۂ مومن کا دل بیم و ریا سے پاک ہے  
پاک رکھ اپنی زباں تلمیذِ رحمانی ہے تو  
ترک دنیا قوم کو اپنی نہ ہٹھکھاتا کہیں  
مٹھپ کے ہے بیٹھا ہوا ہنگامہ محشر یہاں  
دیکھ! کوئی دل نہ دکھ جائے تری تقریر سے  
رنگ پر جواب نہ آئیں اُن قصانوں کو نہ چھیڑ  
قوتِ فرماں روا کے سامنے بے باک ہے  
ہو نہ جائے دیکھنا تیری صدا بے آبرو

☆☆☆☆☆☆

## زُہد اور بندگی

اک مولوی صاحب کی سُناتا ہوں کہانی  
شہرہ تھا بہت آپ کی صوفی فقیہی کا  
کہتے تھے کہ یہاں ہے تصوف میں شریعت  
لبریز سے زُہد سے تھی دل کی صراحی  
کرتے تھے بیان آپ کرامات کا اپنی  
مدت سے رہا کرتے تھے ہمسائے میں میرے  
حضرت نے میرے ایک شناسا سے یہ پوچھا  
پابندی احکامِ شریعت میں ہے کیا؟  
سُناتا ہوں کہ کافر نہیں ہندو کو سمجھتا  
ہے اس کی طبیعت میں تشیع بھی ذرا سا  
تیزی نہیں منظور طبیعت کی دکھانی  
کرتے تھے ادب اُن کا اعالیٰ و ادانی  
جس طرح کہ الفاظ میں مضمر ہوں معانی  
تھی نہ میں کہیں دُردِ خیال ہمہ دانی  
منظور تھی تعدادِ مُریدوں کی بڑھانی  
تھی بند سے زُہد کی ملاقات پرانی  
اقبال ، کہ ہے تیری شمشادِ معانی  
گو شعر میں ہے رخکِ کھیم ہمدانی  
ہے ایسا عقیدہ اثرِ فلسفہ دانی  
تفضیلِ علیٰ ہم نے سُنی اس کی زبانی

مقصود ہے مذہب کی مگر خاک اڑانی  
 عادت یہ ہمارے شعراء کی ہے پرانی  
 اس رمز کے اب تک نہ کھلے ہم پہ معانی  
 بے داغ ہے مانند سحر اس کی جوانی  
 دل و فطرت کھلت ہے، طبیعت نختانی  
 پتہ چھو جو تصوف کی تو منصور کا ثانی  
 ہو گا یہ کسی اور ہی اسلام کا بانی  
 تا دیر رہی آپ کی یہ نغز بیانی  
 میں نے بھی سنی اپنے لہجہ کی زیانی  
 پھر چھڑ گئی باتوں میں وہی بات پرانی  
 تھا فرض مرا راہ شریعت کی دکھانی  
 یہ آپ کا حق تھا زور قرب مکانی  
 میری ہے تو اضع کے سبب میری جوانی  
 پیدا نہیں کچھ اس سے تصور ہمہ دانی  
 گہرا ہے مرے سحر خیالات کا پانی  
 کی اس کی جُدائی میں بہت اشک نشانی  
 کچھ اس میں تسخر نہیں واللہ نہیں ہے

سمجھا ہے کہ ہے راگ عبادات میں داخل  
 کچھ عار اسے حسن فردشوں سے نہیں ہے  
 گانا جو ہے شب کو تو سحر کو ہے تلاوت  
 لیکن یہ سنا اپنے فریڈوں سے ہے میں نے  
 مجموعہ اضمداد ہے، اقبال نہیں ہے  
 رندی سے بھی آگاہ، شریعت سے بھی واقف  
 اس شخص کی ہم پر تو حقیقت نہیں کھلتی  
 القصد بہت طول دیا وقت کو اپنے  
 اس شہر میں جو بات ہو اڑ جاتی ہے سب میں  
 اک دن جو سر راہ ملے حضرت زاہد  
 فرمایا، شکایت وہ محبت کے سبب تھی  
 میں نے یہ کہا کوئی گد مجھ کو نہیں ہے  
 تم ہے سر تسلیم مرا آپ کے آگے  
 گر آپ کو معلوم نہیں میری حقیقت  
 میں خود بھی نہیں اپنی حقیقت کا شناسا  
 مجھ کو بھی تمنا ہے کہ "اقبال" کو دیکھوں  
 اقبال بھی اقبال سے آگاہ نہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

## شاعر

قوم کو یا جسم ہے، افراد ہیں اعضائے قوم  
مختل نظم حکومت، چہرہ زیبائے قوم  
منزل صنعت کے رہ پیا ہیں دست و پائے قوم  
شاعر رنگیں نوا ہے دیدہ بینائے قوم  
کس قدر ہمدرد سارے جسم کی ہوتی ہے آنکھ  
جتلائے درد کوئی عضو ہو روتی ہے آنکھ

☆☆☆☆☆☆

## تصویر درد

یہ دستور زباں ہندی ہے کیسا تیری مفضل میں  
اٹھائے کچھ ورق لالے نے، کچھ زگس تے، کچھ ٹھٹھلے نے  
اڑالی ٹمڑیوں نے، طوطیوں نے، عندلیبوں نے  
وطن کی فکر کرنا داں! مصیبت آنے والی ہے  
ذرا دیکھ اس کو جو کچھ ہو رہا ہے، ہونے والا ہے  
یہ خموشی کہاں تک؟ لذت فریاد پیدا کر  
نہ سمجھو گے تو مٹ جاؤ گے اے ہندوستان والو!  
یہی آئین قدرت ہے یہی اسلوبِ فطرت ہے  
تھسب چھوڑ ناواں! دہر کے آئینہ خانے میں  
ز میں کیا، آساں بھی تیری کج بینی پہ روتا ہے  
زباں سے گر کیا توحید کا دعویٰ تو کیا حاصل!  
کنو میں میں تونے یوسف کو جو دیکھا بھی تو کیا دیکھا  
ہو س پالائے منبر ہے تجھے رنگیں بیانی کی

یہاں تو بات کرنے کو ترستی ہے زباں میری  
تہن میں ہر طرف بکھری ہوئی ہے داستاں میری  
تہن والوں نے میل کر لوٹ لی طرہ قفاں میری  
تری بریادیوں کے مشورے ہیں آسمانوں میں  
دھرا کیا ہے بھلا عہد گہن کی داستاںوں میں  
ز میں پر تو ہو اور تیری صدا ہو آسمانوں میں  
گھاری داستاں تک بھی نہ ہو گی داستاںوں میں  
جو ہے راو عمل میں گام زن، محبوبِ فطرت ہے  
یہ تصویریں ہیں تیری جن کو سمجھا ہے بُرا تو نے  
فضب ہے سطر قرآن کو چلیپا کر دیا تو نے!  
نایا ہے بہت پندار کو اپنا خدا تو نے  
ارے غافل! جو مطلق تھا متید کر دیا تو نے  
لیخت بھی تری صورت ہے اک افسانہ خوانی کی

جو تو سمجھے تو آزادی ہے پوشیدہ محبت میں غلامی ہے اسیر امتیاز ماہ تو رہتا  
 نہ رہا ہنوں سے بے پروا، اسی میں خیر ہے تیری اگر منظور ہے دنیا میں ادیبگانہ ہو رہنا  
 محبت سے ہی پائی ہے شفا بیمار قوموں نے کیا ہے اپنے محنتِ خطیہ کو بیدار قوموں نے

☆☆☆☆☆☆

آگیا آج اس صداقت کا مرے دل کو یقین ظلمتِ شب سے ضیائے روزِ فرقت کم نہیں  
 کھول دے گا دشتِ رحمت عقدہٴ تقدیر کو توڑ کر پہنچوں گا میں پنجاب کی زنجیر کو

☆☆☆☆☆☆

## بلالؓ

چمک اٹھا جو ستارہ ترے مقدر کا ہوئی اسی سے ترے غم کدے کی آبادی  
 وہ آستان نہ بٹھما تجھ سے ایک دم کے لیے جفا جو عشق میں ہوتی ہے وہ جفا ہی نہیں  
 نظر تھی صورتِ سلماںؓ ادا شناس تری تجھے نظارے کا مثلِ کلیم سودا تھا  
 عینہ تیری نگاہوں کا نور تھا گویا تری نظر کو رہی دید میں بھی حسرت دید  
 گری وہ برق تری جانِ ٹانگیبا پر تپش تر شعلہ گر فہدو برول تو زود  
 ادائے دید سراپا تیار تھی تیری جہش سے تجھ کو اٹھا کر حجاز میں لایا  
 تری غلامی کے صدقے ہزار آزادی کسی کے شوق میں ٹوٹنے مزے ستم کے لیے  
 ستم نہ ہو تو محبت میں کچھ مزایا نہیں شراب دید سے بڑھتی تھی اور پیاس تری  
 اولین طاقت دیدار کو ترستا تھا ترے لیے تو یہ صحرا ہی طور تھا گویا  
 ٹھک دے کہ تپیدو دے تیا سائید کہ خندہ زن تری ظلمت تھی دستِ موسیٰ پر  
 چہ برق جلوہ بخاشاک حاصل تو زدند! کسی کو دیکھتے رہتا نماز تھی تیری

اذاں ازل سے ترے عشق کا ترانہ بنی      تہا از اس کے نظارے کا اک بہانہ بنی  
خوشا وہ وقت کہ بیڑب مقام تھا اس کا      خوشا وہ دور کہ دیدار عام تھا اس کا

☆☆☆☆☆☆

کج کہہ دوں اے برہمن! گر تو بُرانہ مانے      تیرے صنم کدوں کے بُت ہو گئے پُرانے

☆☆☆☆☆☆

### اُبیر

اُنھی پھر آج وہ پُرب سے کالی کالی گھٹا      سیاہ پوش ہوا پھر پہاڑ سزین کا  
نہاں ہوا جو رُخ مہر زبیر دامنِ اہر      ہوائے سرد بھی آئی سوا بر تو سن اہر  
گرج کا شور نہیں ہے، نموش ہے یہ گھٹا      عجیب سے کدۂ بے خروش ہے یہ گھٹا  
چمن میں حکیم نشاطِ عام لائی ہے      قبائے گل میں علمبر ٹانگتے کو آئی ہے  
جو پھول مہر کی گرمی سے سو چلے تھے اُنھے      زمیں کی گود میں جو پڑ کے سو رہے تھے اُنھے  
ہوا کے زور سے اُبھرا، بڑھا، آزا ہادل      اُنھی وہ اور گھٹا الو برس پڑا ہادل  
عجیب خیمہ ہے گہسار کے نہالوں کا      یہیں قیام ہو داری میں پھرتے دالوں کا

☆☆☆☆☆☆



## التجائے مسافر

(پدرگاہ حضرت محبوب الہی دہلی)

بڑی جناب تری فیض عام ہے تیرا  
 نظام مہر کی صورت نظام ہے تیرا  
 مسج و خضر سے اُدنچا مقام ہے تیرا  
 بڑی ہے شان بڑا احترام ہے تیرا  
 دگر کشادہ جینم، گل پہاڑ توام  
 ہوا ہے صبر کا منظور امتحان مجھ کو  
 شرابِ علم کی لذت کشاں کشاں مجھ کو  
 کیا خدا نے نہ محتاج باغباں مجھ کو  
 تری دعا سے عطا ہو وہ نزد پاں مجھ کو  
 کہ سمجھے منزل مقصود کارواں مجھ کو  
 کسی سے شکوہ نہ ہو زیر آسماں مجھ کو  
 تری جناب سے ایسی پلے نفاں مجھ کو  
 چمن میں پھر نظر آئے وہ آشیاں مجھ کو  
 کیا جنسوں نے محبت کا رازداں مجھ کو  
 رہے گا مثلِ حرم جس کا آستاں مجھ کو  
 بنایا جس کی مروت نے نکتہ داں مجھ کو  
 کرے پھر اس کی زیارت سے شاداں مجھ کو

فرشتے پڑھتے ہیں جس کو وہ نام ہے تیرا  
 ستارے عشق کے تیری کشش سے ہیں قائم  
 تری لحد کی زیارت ہے زندگی دل کی  
 نہاں ہے تیری محبت میں رنگِ محبوبی  
 اگر سیاہ دلم، داغِ لالہ زاہر توام  
 چمن کو چھوڑ کے نکلا ہوں مثلِ نکبتِ گل  
 چلی ہے لے کے وطن کے نگارخانے سے  
 نظر ہے بے کرم پر درختِ صحرا ہوں  
 فلک نشیں صفتِ مہربوں زمانے میں  
 مقام ہم سفروں سے ہو اس قدر آگے  
 مری زباںِ قلم سے کسی کا دل نہ دکھے  
 دلوں کا چاک کرے مثلِ شانہ جس کا اثر  
 بنایا تھا جسے چن چن کے خاروخس میں نے  
 پھر آرکھوں قدمِ مادر و پدر پہ جبیں  
 وہ شمع پارگیہ خاندانِ مرتضوی  
 نفس سے جس کے کھلی میری آرزو کی کلی  
 دعا یہ کر کہ خداوندِ آسمان و زمیں

وہ میرا پوسٹ مانی، وہ شمع محفلِ عشق  
جلا کے جس کی محبت نے دہر من و تو  
ریاضِ ذہر میں مانند گل رہے خنداں  
گھٹنٹے ہو کے کلی دل کی پھول ہو جائے!

ہوئی ہے جس کی اخوت قرار جاں مجھ کو  
ہوائے عیش میں پالا، کیا جواں مجھ کو  
کہ ہے عزیز تراز جاں وہ جانِ جاں مجھ کو  
یہ التجائے مسافر قبول ہو جائے

☆☆☆☆☆☆

## غزلیات

مانا کہ تیری دید کے قابل نہیں ہوں میں  
کھولی ہیں ذوقِ دید نے آنکھیں تری اگر

تو میرا شوق دیکھ، مرا انتظار دیکھ  
ہر وہ گزر میں نقشِ کف پائے یار دیکھ

☆☆☆☆☆☆

عجب واعظ کی دین داری ہے یا رب!  
کوئی اب تک نہ یہ سمجھا کہ اتناں  
وہیں سے رات کو عظمت ملی ہے  
ہم اپنی دردمندی کا قصانہ  
بڑی باریک ہیں واعظ کی چالیں  
لرز جاتا ہے آوازِ ازاں سے

عداوت ہے اسے سارے جہاں سے  
کہاں جاتا ہے آتا ہے کہاں سے  
چمک تارے نے پائی ہے جہاں سے  
سنا کرتے ہیں اپنے رازواں سے  
لرز جاتا ہے آوازِ ازاں سے

☆☆☆☆☆☆

تو نے دیکھا ہے کبھی اسے دیدۂ عبرت کہ گل  
پُرسشِ اعمال سے مقصد تھا رسوائی مری  
میرے منے کا تماشا دیکھنے کی چیز تھی

ہوئے پیدا خاک سے رنگیں قیا کیونگر ہوا  
دردِ ظاہر تھا کبھی کچھ، کیا ہوا کیونگر ہوا  
کیا بتاؤں اُن کا میرا سامنا کیونگر ہوا

☆☆☆☆☆☆

پھلا بھولا رہے یا رب! چمن میری اُمیدوں کا  
یہ پتہ چھو مجھ سے لذت خانماں برباد رہنے کی  
اُمید حور نے سب کچھ سکھا رکھا ہے واعظ کو  
مرے اشعاراے اقبال! کیوں پیارے نہ ہوں مجھ کو

جگر کا خون دے دے کر یہ ٹوٹے میں نے پالے ہیں  
لشمن سیکڑوں میں نے بنا کر پھونک ڈالے ہیں  
یہ حضرت دیکھنے میں سیدھے ساوے بھولے بھالے ہیں  
مرے ٹوٹے ہوئے دل کے یہ درد انگیز تالے ہیں

☆☆☆☆☆☆

ہو دید کا جو شوق تو آنکھوں کو بند کر  
میں انتہائے عشق ہوں، تو انتہائے تحسن  
اُڑ بیٹھے کیا سمجھ کے بھلا طور پر کلیم  
ہے دیکھنا یہی کہ نہ دیکھا کرے کوئی  
دیکھے مجھے کہ تجھ کو تماشا کرے کوئی  
طاقت ہو دید کی تو تقاضا کرے کوئی

☆☆☆☆☆☆

وہ مُشبتِ خاک ہوں فیض پریشانی سے سحر ہوں  
نہ چھو میری وسعت کی زمیں سے آسمان تک ہے

☆☆☆☆☆☆

سینے وصل کے گھڑیوں کی صورت اُڑتے جاتے ہیں  
مجھے رد کے گاٹو اے نا خدا کیا غرق ہونے سے  
تمنا درود کی ہو تو کر خدمت فقیروں کی  
نہ پتہ چھو ان خرقہ پوشوں کی، ارادت ہو تو دیکھ ان کو  
خوش اے دل! بھری محفل میں چلانا نہیں اچھا  
ادب پہلا قرینہ ہے محبت کے قرینوں میں

مگر گھڑیاں جھدائی کی گزرتی ہیں مہینوں میں  
کہ جن کو ڈوبنا ہو، ڈوب جاتے ہیں سفینوں میں  
نہیں ملتا ہے یہ گوہر بادشاہوں کے خزینوں میں  
پو بیضا لیے بیٹھے ہیں اپنی آستینوں میں  
ادب پہلا قرینہ ہے محبت کے قرینوں میں

☆☆☆☆☆☆

ترے عشق کی انتہا چاہتا ہوں  
بھری بزم میں راز کی بات کہہ دی

مری ساوگی دیکھ کیا چاہتا ہوں  
بڑا بے ادب ہوں، سزا چاہتا ہوں

☆☆☆☆☆☆

بٹھا کے عرش پہ رکھا ہے تو نے اے واعظ  
خدا وہ کیا ہے جو بندوں سے احتراز کرے  
مری نگاہ میں وہ رند ہی نہیں ساتی  
جو ہو شیاری و مستی میں امتیاز کرے  
ہوا ہو ایسی کہ ہندوستان سے اے اقبال!  
اُڑا کے مجھ کو غبارِ رہ حجاز کرے

☆☆☆☆☆☆

واعظ! کمالِ ترک سے ملتی ہے یاں مراد  
دنیا جو چھوڑ دی ہے تو عقبنی بھی چھوڑ دے  
تقلید کی روش سے تو بہتر ہے خود کشی  
رمت بھی ڈھونڈ، خضر کا سودا بھی چھوڑ دے  
ہے عاشقی میں رسم الگ سب سے بیٹھنا  
ہت خانہ بھی، حرم بھی، کلیسا بھی چھوڑ دے  
سودا گری نہیں، یہ عبادتِ خدا کی ہے  
اے بے خبر! جزا کی تمنا بھی چھوڑ دے  
اچھا ہے دل کے ساتھ رہے پاسانِ عقل  
لیکن کبھی کبھی اسے تنہا بھی چھوڑ دے

☆☆☆☆☆☆

## محبت

چمک تارے سے مانگی، چاند سے داغِ جگر مانگا  
اُڑائی تیرگی تھوڑی سی شب کی زلفِ برہم سے  
تڑپ بجلی سے پائی خور سے پاکیزگی پائی  
حرارت لی نفسہائے مسج ابنِ مریم سے  
ذرا سی پھر ربوبیت سے شانِ بے نیازی لی  
ملک سے عاجزی، آفتادگی تقدیرِ شبنم سے  
پھر ان اجزا کو گھولا چشمہٴ حیوان کے پانی میں  
مرتب نے محبت نام پایا عرشِ اعظم سے  
مہوس نے یہ پانی ہستیِ نونخیر پر چھڑکا  
گرہ کھولی ہنر نے اُس کے گویا کارِ عالم سے  
ہوئی جُنہش عیاں ذروں نے لطفِ خواب کو چھوڑا  
محلے ملنے لگے اُٹھ اُٹھ کے اپنے اپنے ہدم سے  
خرامِ ناز پایا آفتابوں نے ستاروں نے  
چمک عُنچوں نے پائی، داغِ پائے لالہ زاروں نے

☆☆☆☆☆☆

## حقیقتِ حُسن

خدا سے حُسن نے اک روز یہ سوال کیا  
 ملا جواب کہ تصویرِ خانہ ہے دنیا  
 ہوئی ہے رنگِ تخر سے جب نمود اس کی  
 کہیں قریب تھا، یہ گفتگو تمر نے سنی  
 سحر نے نارے سے سن کر سناقی شبنم کو  
 بھر آئے پھول کے آنسو پیامِ شبنم سے  
 چمن سے روتا ہوا موسمِ بہار گیا

جہاں میں کیوں نہ مجھے ٹوٹے لازوال کیا  
 شبِ درازِ عدم کا فسانہ ہے دنیا  
 وہی حسین ہے حقیقتِ زوال ہے جس کی  
 فلک پہ عام ہوئی اخترِ سحر نے سنی  
 فلک کی بات بتادی زمیں کے محرم کو  
 کلی کا ننھا سادل خون ہو گیا غم سے  
 شبابِ سیر کو آیا تھا، سوگوار گیا

☆☆☆☆☆☆

## طلبہ علی گڑھ کالج کے نام

آوروں کا ہے پیام اور، میرا پیام اور ہے  
 طاہرِ زیرِ دام کے نالے تو سن چکے ہو تم  
 آتی تھی کوہ سے صد ارازِ حیات ہے سکوں  
 جذبِ حرم سے ہے فروغِ انجمنِ حجاز کا  
 موت ہے عیشِ جاوداں، ذوقِ طلب اگر نہ ہو  
 شمعِ سحر یہ کہہ گئی سوزِ زندگی کا ساز  
 یادہ ہے نیم رس ابھی، شوق ہے نارِ سما ابھی

عشق کے دردمند کا طرزِ کلام اور ہے  
 یہ بھی سنبو کہ نالہ طائرِ پیام اور ہے  
 کہتا تھا مورِ ناتواں لطفِ خرام اور ہے  
 اس کا مقام اور ہے، اس کا نظام اور ہے  
 گردشِ آدمی ہے اور گردشِ جام اور ہے  
 غم کدہ نمود میں شرطِ دوام اور ہے  
 رہنے دو غم کے سر پہ تم نصیبِ کلیسیا ابھی



## ..... کی گود میں بلی دیکھ کر

شیشہ زہر میں مایہ سے تاب ہے عشق زورِ خورشید ہے خونِ رگِ مہتاب ہے عشق  
دل ہر ذرہ میں پوشیدہ کک ہے اس کی نور یہ وہ ہے کہ ہر شے میں جھلک ہے اس کی  
کہیں سامانِ مسرت کہیں سازِ غم ہے کہیں گوہر ہے، کہیں اٹک، کہیں شبنم ہے

☆☆☆☆☆☆

## چاند اور تارے

ڈرتے ڈرتے دمِ سحر سے تارے کہنے لگے قر سے  
نظارے رہے وہی قلق پر ہم تھک بھی گئے چمک چمک کر  
کام اپنا ہے صبح و شام چلنا چلنا، چلنا، دام چلنا  
بے تاب ہے اس جہاں کی ہر شے کہتے ہیں جسے سکوں، نہیں ہے  
رہتے ہیں ستم کش سز سب تارے، انساں، شجر، حجر سب  
ہو گا کبھی ختم یہ سفر کیا منزل کبھی آئے گی نظر کیا  
کہنے لگا چاند ہم نشینو! اے مزرعِ شب کے خوشہ چینو!  
بہش سے ہے زندگی جہاں کی یہ رسمِ قدیم ہے یہاں کی  
ہے دوڑتا اشیبِ زمانہ کھا کھا کے طلب کا تازیانہ  
اس رہ میں مقام بے محل ہے پوشیدہ قرار میں اجل ہے  
چلنے والے نکل گئے ہیں جو ٹھہرے ذرا، کچل گئے ہیں  
انجام ہے اس خرام کا حسن آغاز ہے عشق، انتہا حسن

☆☆☆☆☆☆



## وصال

بُستِ گل کی ترپاتی تھی اے ٹہیل مجھے  
خود ترپتا تھا چمن والوں کو ترپاتا تھا میں  
میرے پہلو میں دل مضطرب تھا، سیما تھا  
نامرادی محفلِ گل میں مری مشہور تھی  
از نفس در سپیدہ خون گشتِ نشترِ دہشتم  
اب تاثر کے جہاں میں وہ پریشانی نہیں  
عشق کی گرمی سے فعلی بن گئے چھالے مرے  
قازہ الفت سے یہ خاکِ سید آئینہ ہے  
قید میں آیا تو حاصل مجھ کو آزادی ہوئی  
سو سے اس خورشید کی اختر مرا تا بندہ ہے  
یک نظر کروی آدابِ فنا آموختی

☆☆☆☆☆☆

وجود افراد کا مجازی ہے ہستی قوم ہے حقیقی  
یہ ہند کے فرقہ ساز اقبال آزری کر رہے ہیں گویا  
بدا ہو ملت پہ یعنی آتشِ زنِ طلسمِ مجاز ہو جا  
بچا کے دامنِ بھوں سے اپنا غبارِ راہِ حجاز ہو جا

☆☆☆☆☆☆

## صقلیہ (جزیرہ بسلسلی)

روے اب دل کھول کر اے دیدۂ ثونابہ بار  
تھایہاں ہنگامہ ان صحرا نشینوں کا کبھی  
زلزلے جن سے شہشاہوں کے درباروں میں تھے  
اک جہانِ تازہ کا پیغام تھا جن کا ظہور  
مردہ عالم زندہ جن کی شورشِ فم سے ہوا  
غلغلوں سے جس کے لذت گیر اب تک گوش ہے  
آہ اے بسلسلی! سمندر کی ہے تجھ سے آمد  
زیب تیرے حال سے زخماں دریا کو رہے  
ہو سبک چیم مسافر پر ترا منظرِ مدام  
تو کبھی اس قوم کی تہذیب کا گوارہ تھا  
نالہ کش شیراز کا ٹیلبل ہوا بغداد پر  
آسماں نے دولتِ غرناطہ جب برباد کی  
غم نصیب اقبال کو بخشا گیا ماتم ترا  
ہے ترے آثار میں پوشیدہ کس کی داستاں  
درد اپنا مجھ سے کہہ میں بھی سراپا درد ہوں  
رنگ تصویر کہن میں بھر کے دکھلا دے مجھے  
میں ترا ٹھہرے سوئے ہندوستان لے جاؤں گا

☆☆☆☆☆

## غزلیات

زندگی انساں کی اک دم کے سوا کچھ بھی نہیں      دم ہوا کی موج ہے، برم کے سوا کچھ نہیں  
کل تبسم کہہ رہا تھا زندگی کو سگر      شمع بولی، گریہ غم کے سوا کچھ بھی نہیں  
زائرانِ کعبہ سے اقبال یہ پوچھے کوئی      کیا حرم کا تحفہ زمزم کے سوا کچھ بھی نہیں

☆☆☆☆☆☆

زلا سارے جہاں سے اس کو عرب کے مسمار نے بتایا      پناہارے حصار ملت کی اتحاد وطن نہیں ہے  
کہاں کا آنا، کہاں کا جانا، فریب ہے امتیاز عقبنی      نمود ہر شے میں ہے ہماری، کہیں ہمارا وطن نہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

مندی پر مخزن، سے کوئی اقبال جا کے میرا پیام کہہ دے      جو کام کچھ کر رہی ہیں قومیں، انھیں مذاق سخن نہیں ہے  
کوئی دل ایسا نظر نہ آیا نہ جس میں خوابیدہ ہو تمنا      الٹی تیرا جہان کیا ہے، نگار خانہ ہے آرزو کا  
تمام مضمون مرے پرانے، کلام میرا خطا مرایا      ہنر کوئی دیکھتا ہے مجھ میں تو عیب ہے، میرے عیب ڈکا

☆☆☆☆☆☆

ہرے رہو وطن مازنی کے میدانوں!      جہاز پر سے تمہیں ہم سلام کرتے ہیں  
جو بے نماز کبھی پڑھتے ہیں نماز اقبال      نما کے دیر سے مجھ کو امام کرتے ہیں

☆☆☆☆☆☆

## مارچ 1907

زمانہ آیا ہے بے حجابی کا، عام دیدار یار ہو گا      سلطوت تھا پردہ دار جس کا، وہ راز اب آشکار ہو گا  
گزر گیا اب وہ رسائی کہ بھپ کے پیتے تھے پیتے والے      بنے گا سارا جہان میخانہ، ہر کوئی یادہ خوار ہو گا  
نفل کے صحرا سے جس نے روما کی سلطنت کو الٹ دیا تھا      سنا ہے یہ قہ سینوں سے میں نے، وہ شیر پھر ہوشیار ہو گا

کیا مرا تذکرہ جو ساقی نے باوہ خواروں کی انجمن میں  
 دیا، مقرب کے رہنے والو! خدا کی ہستی دکاں نہیں ہے  
 تمہاری تہذیب اپنے خنجر سے آپ ہی خود کشی کرے گی  
 سفینہ برگِ نخل بنالے گا قافلہ مور ناتواں کا  
 خدا کے عاشق تو ہیں ہزلوں، سخیں میں پھرتے ہیں بلے بلے  
 میں ظلمتِ شب میں لے کے نکلوں گا اپنے در ماندہ کارواں کو  
 نہ تو چہ اقبال کا ٹھکانہ، ابھی وہی کیفیت ہے اُس کی  
 تو پیر میخانہ سُن کے کہنے لگا کہ مُنہ پھٹ ہے، خوار ہو گا  
 کھرا جسے تم سمجھ رہے ہو، وہ اب زر کم عیار ہو گا  
 جو شارخِ نازک پہ آشیانہ بنے گا، ناپا نمدار ہو گا  
 ہزار موجوں کی ہو کشاکش مگر یہ دریا سے پار ہو گا  
 میں اُس کا بندہ بنوں گا جس کو خدا کے بندوں سے پیار ہو گا  
 شرِ ریشاں ہوگی آہ میری، نفسِ مرا شعلہ یار ہو گا  
 کہیں سرِ گزار بیضا ستم کشِ انتظار ہو گا

☆☆☆☆☆☆

### بلا و اسلامیہ

ہے زمینِ قرطبہ بھی دیدہ مسلم کا نور  
 بچھ کے یزید ملتِ بیضا پر بیٹان کر گئی  
 قبر اُس تہذیب کی یہ سر زمینِ پاک ہے  
 نَطَقُ قُسْطَنْطِيْنِيَّةٍ یعنی قیصر کا دیار  
 صورتِ خاکِ حرم یہ سر زمین بھی پاک ہے  
 نکہتِ نخل کی طرح پاکیزہ ہے اس کی ہوا  
 اے مسلمان! ملتِ اسلام کا دل ہے یہ شہر  
 وہ زمیں ہے تو مگر اے خواب گاہِ مُصْطَفٰی ﷺ  
 خاتمِ ہستی میں تو تاباں ہے مانندِ تلیں  
 تجھ میں راحت اُس شہنشاہِ مُعْظَمِ ﷺ کو ملی  
 ظلمتِ مغرب میں جو روشن تھی مثلِ شمعِ طور  
 اور دیا تہذیبِ حاضر کا فروزاں کر گئی  
 جس سے ناکِ گلشنِ یورپ کی رگِ نم ناک ہے  
 مہدی اُمت کی سلطنت کا نشانِ پاندار  
 آستانِ مسند آرائے شہِ لولا کِ ﷺ ہے  
 ثریبِ ایوب انصاریؓ سے آتی ہے صدا  
 سیکڑوں صدیوں کی کشتِ دُخوں کا حاصل ہے یہ شہر  
 دید ہے کعبے کو تیری حجِ اکبر سے سوا  
 اپنی عظمت کی ولادت گاہ تھی تیری زمیں  
 جس کے دامن میں اماں اقوامِ عالم کو ملی

نام لیوا جس کے شاہنشاہ عالم کے ہوئے  
 چاشیں قیصر کے ، وارث مسجد جم کے ہوئے  
 ہے اگر قومیتِ اسلام پانچو مقام  
 ہندی بنیاد ہے اس کی نہ ، فارس ہے نہ ، شام  
 آہ بیٹرب! دیس ہے مسلم کا ٹو، ماوا ہے ٹو  
 نقطہ جاذبِ تاثر کی شعاعوں کا ہے ٹو  
 جب تک باقی ہے ٹو دنیا میں باقی ہم بھی ہیں  
 صبح ہے تو اس چمن میں گوہرِ شبنم بھی ہیں

☆☆☆☆☆☆

### ستارہ

تر کا خوف کہ ہے خطرہ سحر تجھ کو  
 متاعِ ثور کے لٹ جانے کا ہے ڈر تجھ کو  
 زمیں سے دُور دیا آسماں نے گھر تجھ کو  
 غضب ہے پھر تری ننھی سی جان ڈرتی ہے!  
 چکنے والے مسافر! عجب یہ بہتی ہے  
 اجل ہے لاکھوں ستاروں کی ایک ولادت مہر  
 وداعِ غنچہ میں ہے رازِ آفرِ عیشِ گل  
 سلکوں محال ہے قدرت کے کا رخانے میں  
 مالِ حُسن کی کیا مل گئی خبر تجھ کو؟  
 ہے کیا ہراسِ فنا صورتِ شرد تجھ کو؟  
 مثالِ ماہِ اڑھائی قبائے زرتجھ کو  
 تمام رات تری کا نپتے گزرتی ہے  
 جواوچِ ایک کا ہے، دوسرے کی پستی ہے  
 فنا کی نیند سے زندگی کی مستی ہے  
 عدمِ عدم ہے کہ آئینہ دارِ راستی ہے!  
 ثباتِ ایک تغیر کو ہے زمانے میں

☆☆☆☆☆☆

### گورستانِ شاہی

ایک صورت پر نہیں رہتا کسی شے کو قرار  
 ہے نکلین دہر کی زینت ہمہ نامِ نو  
 ذوقِ جدت سے ہے ترکیبِ مزاجِ روزگار  
 ماورِ گیتی رہی آہستہ اتوامِ نو  
 چشمِ کوہِ ثور نے دیکھے ہیں کتنے تاجور  
 ہے ہزاروں قافلوں سے آشنا یہ رو گزر



دفتر ہستی میں ان کی داستاں تک بھی نہیں  
عظمت یونان روما ٹوٹ لی ایام نے  
دست طفلِ خستہ سے رنگیں کھلوتے جس طرح  
ایک غم، یعنی غمِ ملت ہمیشہ تازہ ہے  
اپنے شاہوں کو یہ اُمت نھولنے والی نہیں

مصر و پائل مٹ گئے، باقی نشاں تک بھی نہیں  
آد بایا مہراں کو اجل کی شام نے  
پتیاں پھولوں کی گرتی ہیں خزاں میں اس طرح  
اس نشاطِ آباد میں گویش بے اندازہ ہے  
دل ہمارے یادِ عہدِ رفتہ سے خالی نہیں

☆☆☆☆☆☆

## قلسفہ غم

غازہ ہے آئینہٴ دل کے لیے گردِ ملاں  
سازیہ بیدار ہوتا ہے اسی مضراب سے  
راز ہے انساں کا دل، غمِ انکشافِ راز ہے  
جو سرو برہا ہستی سے ہم آغوش ہے  
عشق سوزِ زندگی ہے تا ابد پائندہ ہے  
جوشِ اُلقت بھی دلِ عاشق سے کر جاتا سفر  
روح میں غم بن کے رہتا ہے مگر جاتا نہیں  
زندگانی ہے عدم تا آشنا محبوب کی  
آساں کے طاروں کو نغمہ سکھلاتی ہوئی  
گر کے وادی کی چٹانوں پر یہ ہو جاتا ہے پور  
مضطرب بوندوں کی اک دنیا نمایاں ہو گئی  
دو قدم پر پھر وہی ہو مثلِ تا رسیم ہے

حادثاتِ غم سے انسان کی فطرت کو کمال  
غمِ جوانی کو جگا دیتا ہے لطفِ خواب سے  
طارِ دل کے لیے غمِ ہمہ پرواز ہے  
غم نہیں غمِ اُروح کا اک نغمہ خاموش ہے  
عشق کے خورشید سے شامِ اجل شرمندہ ہے  
رخصتِ محبوب کا مقصدنا ہوتا اگر  
عشق کچھ محبوب کے مرنے سے مر جاتا نہیں  
ہے بقائے عشق سے پیدا بقا محبوب کی  
آتی ہے ندی جبین کوہ سے گاتی ہوئی  
آئینہٴ روشن ہے اس کا صورتِ رخسارِ خور  
ڈوئے سیماب رواں پھٹ کر پریشان ہو گئی  
بہر ان قطروں کو لیکن وصل کی تعلیم ہے



عارضی فرقت کو دائم جان کر روتے ہیں ہم  
یہ حقیقت میں کبھی ہم سے جدا ہوتے نہیں  
یا جوانی کی اندھیری رات میں مستور ہو  
جادو دکھلانے کو جگنو کا شرر تک بھی نہ ہو  
جس طرح تارے چمکتے ہیں اندھیری رات میں

پستی عالم میں ملنے کو جدا ہوتے ہیں ہم  
مرنے والے مرتے ہیں لیکن فنا ہوتے نہیں  
عقل جس دم دہر کی آفات میں محصور ہو  
وادی پستی میں کوئی ہم سفر تک بھی نہ ہو  
مرنے والوں کی جبین روشن ہے اس ظلمات میں

☆☆☆☆☆☆

## ترانہ ملی

مسلم ہیں ہم، وطن ہے سارا جہاں ہمارا  
آسماں نہیں مٹانا نام و نشاں ہمارا  
ہم اُس کے پاسباں ہیں وہ پاسباں ہمارا  
خنجر ہلال کا ہے قومی نشاں ہمارا  
تھمتا نہ تھا کسی سے سیلہ رواں ہمارا  
سو بار کر چکا ہے تُو امتحان ہمارا  
تھا تیری ڈالیوں پر جب آشیاں ہمارا  
اب تک ہے تیرا دریا افسانہ خواں ہمارا  
ہے نُوں تری رگوں میں اب تک رواں ہمارا  
اس نام سے ہے باقی آرام جاں ہمارا  
ہوتا ہے جادہ پیا پھر کارواں ہمارا

چچن و عرب ہمارا ہندوستان ہمارا  
توحید کی امانت سینوں میں ہمارے  
دنیا کے بُت کدوں میں پہلا وہ گھر خدا کا  
تینوں کے سائے میں ہم پل کر جواں ہوئے ہیں  
مغرب کی وادیوں میں گونجی اذیاں ہماری  
یاطل سے دبے والے اے آسماں نہیں ہم  
اے گلستانِ اندلس! وہ دن ہیں یاد تجھ کو  
اے موج و جلد! تُو بھی پہچانتی ہے ہم کو  
اے ارض پاک! تیری حرمت پکٹ مرے ہم  
سالار کارواں ہے میر حجاز ﷺ اپنا  
اقبال کا ترانہ بانگِ درا ہے گویا

☆☆☆☆☆☆

## وطنیت

اس دور میں مے اور ہے، جام اور ہے خم اور  
مسلم نے بھی تعمیر کیا اپنا حرم اور  
ان تازہ خداؤں میں بڑا سب سے وطن ہے  
یہ بت کہ تراشیدہ تہذیب نومی ہے  
بازو ترا توحید کی قوت سے قوی ہے  
نظارہ دیرینہ زمانے کو دکھادے  
ہو قید مقامی تو نتیجہ ہے جاہلی  
ہے ترک وطن سبب محبوب ایسی عیب  
گفتار سیاست میں وطن اور ہی کچھ ہے  
اقوام جہاں میں ہے رقابت تو اسی سے  
خالی ہے صداقت سے سیاست تو اسی سے  
اقوام میں مخلوق خدا بنتی ہے اس سے

ساقی نے بنا لی روشِ لطف و ستم اور  
تہذیب کے آذر نے ترشوائے صنم اور  
جو پیر ہن اس کا ہے، وہ مذہب کا کفن ہے  
غارت گر کا شانہ دین نبوی ہے  
اسلام ترا لیس ہے، تو مصطفوی ہے  
اے مصطفوی خاک میں اس بت کو ملا دے!  
وہ بحر میں آزاد وطن صورتِ ماہی  
دے تو بھی نبوت کی صداقت پہ گواہی  
ارشاد نبوت میں وطن اور ہی کچھ ہے  
تسخیر ہے مقصود تجارت تو اسی سے  
کمزور کا گھر ہوتا ہے غارت تو اسی سے  
قومیتِ اسلام کی جز کشتی ہے اس سے

☆☆☆☆☆☆

## ایک حاجی مدینے کے راستے میں

قافلہ لونا گیا صحرا میں اور منزل ہے دور  
ہم سفر میرے شکارِ وہنہ رہن ہونے  
اُس بخاری نوجواں نے کس خوشی سے جان دی!  
خجرب رہن اُسے گویا ہلالِ عید تھا

اس بیاباں یعنی بحرِ خشک کا ساحل ہے دور  
بچ گئے جو ہو کے بے دل سوائے بیت اللہ پھرے  
موت کے زہراب میں پائی ہے اُس نے زندگی  
ہائے شرب، دل میں لب پر نعرہ توحید تھا

شوق کہتا ہے کہ تو مسلم ہے، پے یا کا نہ چل  
عاشتوں کو روز محشر مند نہ دکھلاؤں گا کیا  
اجرت مدونِ شربِ حلال میں یہی مخفی ہے راز  
عشق کی لذت مگر خطرہوں کی جاں کا ہی میں ہے  
اور تاثر آدمی کا کس قدر بے باک ہے

خوف کہتا ہے کہ شرب کی طرف تنہا نہ چل  
بے زیارت سوائے بیت اللہ پھر چاؤں گا کیا  
خوف جاں رکھتا نہیں کچھ دشتِ پیائے حجاز  
گو سلامت محملِ شامی کی ہمراہی میں ہے  
آہ! یہ عقل زیاں اندیش کیا چالاک ہے

☆☆☆☆☆☆

### شکوہ

فکرِ قردا نہ کروں، محو غمِ دوش رہوں  
ہم تو میں بھی کوئی نکل ہوں کہ خاموش رہوں  
شکوہ اللہ سے، حاکمِ بدہن، ہے مجھ کو  
قصہ درو سناتے ہیں کہ مجبور ہیں ہم  
نالہ آتا ہے اگر لب پہ تو معذور ہیں ہم  
خوگرِ حمد سے تھوڑا سا بگلا بھی سن لے  
بھول تھا زیبِ چین پر نہ پریشان تھی ہم  
توئے نکل پھلتی کس طرح جو ہوتی نہ نسیم  
ورنہ امت ترے محبوب ﷺ کی دیوانی تھی؟  
کہیں مسجود تھے پتھر، کہیں معبود شجر  
مانتا پھر کوئی اُن دیکھے خدا کو کیونکر  
قوتِ یازوئے مسلم نے کیا کام ترا  
اہل چیں چین میں، ایران میں ساسانی بھی

کیوں تریاں کاربنوں، سود فراموش رہوں  
نالے بلبل کے سوں اور ہمہ تن کوش رہوں  
بجرات آموز مری تابِ سخن ہے مجھ کو  
بے بجا شیوہ تسلیم میں مشہور ہیں ہم  
ساز خاموش ہیں، فریاد سے معمور ہیں ہم  
اے خدا! شکوہ اربابِ وفا بھی سن لے  
تھی تو موجود ازل سے ہی تری ذات قدیم  
شرط انصاف ہے اے صاحب الطاف عمیم  
ہم کو جمعیتِ خاطر یہ پریشانی تھی  
ہم سے پہلے تھا عجب تیرے جہاں کا منظر  
خوگرِ پیکر محسوس تھی انساں کی نظر  
تجھ کو معلوم ہے لیتا تھا کوئی نام ترا؟  
بس رہے تھے یہیں سلجوق بھی ثورانی بھی

اسی دنیا میں یہودی بھی تھے، نصرانی بھی  
 بات جو بگڑی ہوئی تھی، وہ بنائی کس نے  
 نھکیوں میں کبھی لڑتے، کبھی دریاؤں میں  
 کبھی افریقہ کے پتے ہوئے صحراؤں میں  
 کلمہ پڑھتے تھے ہم چھاؤں میں تلواروں کی  
 اور مرتے تھے ترے نام کی عظمت کے لیے  
 سر بکف بھرتے تھے کیا دہر میں دولت کے لیے  
 بُت فردشی کے عوض بُت شکنی کیوں کرتی!  
 پاؤں شیروں کے بھی میاں سے اکھڑ جاتے تھے  
 تیغ کیا چیز ہے، ہم تو پ سے لڑ جاتے تھے  
 زبرِ ننجر بھی یہ پیغام سنایا ہم نے  
 شہرِ قیصر کا جو تھا، اُس کو کیا سر کس نے؟  
 کاٹ کر رکھ دیے کفار کے لشکر کس نے؟  
 کس نے پھر زندہ کیا تذکرۂ یزداں کو؟  
 اور تیرے لیے زحمت کش پیکار ہوئی  
 کس کی کجگیر سے دنیا تری بیدار ہوئی  
 منہ کے بل گر کے "ھُوَ اللہُ اَھد" کہتے تھے  
 قبلہ رُو ہو کے زمیں بوس ہوئی قوم حجاز  
 نہ کوئی بندہ رہا اور نہ کوئی بندہ نواز  
 تیری سرکار میں پہنچے تو کبھی ایک ہوئے  
 مئے توحید کو لے کر صفت جام پھرے

اسی معمورے میں آباد تھے یونانی بھی  
 پر ترے نام پہ تلوار اٹھائی کس نے  
 تھے ہمیں ایک ترے معرکہ آراؤں میں  
 دیں اذانیں کبھی یورپ کے کلیساؤں میں  
 شان آنکھوں میں نہ چھتی تھی جہاں داروں کی  
 ہم جو جیتے تھے تو جنگوں کی مصیبت کے لیے  
 تھی نہ کچھ تیغ زنی اپنی حکومت کے لیے  
 قوم اپنی جو زرد مال جہاں پر مرتی  
 نل نہ سکتے تھے اگر جنگ میں اڑ جاتے تھے  
 تجھ سے سرکش ہوا کوئی تو بگڑ جاتے تھے  
 نقش توحید کا ہر دل پہ بٹھایا ہم نے  
 ٹوٹی کہہ دے کہ اکھاڑا درخبر کس نے؟  
 توڑے مخلوق خداوندوں کے پیکر کس نے؟  
 کس نے ٹھنڈا کیا آتھلہ؟ ایراں کو؟  
 کون سی قوم فقط تیری طلب گار ہوئی  
 کس کی شمشیر جہاں گیر۔ جہاں دار ہوئی  
 کس کی ہیبت سے صنم سہے ہوئے رہتے تھے  
 آگیا عین لڑائی میں اگر وقت نماز  
 ایک ہی صف میں کھڑے ہو گئے محمود وایاز  
 بندہ و صاحب و محتاج و غنی ایک ہوئے  
 محفل کون و مکاں میں سحر و شام پھرے

اور معلوم ہے تجھ کو، کبھی ناکام پھرے!  
 بحرِ تظلمات میں دوڑا دیے گھوڑے ہم نے  
 نوعِ انساں کو غلامی سے ٹھہرایا ہم نے  
 تیرے قرآن کو سینوں سے لگایا ہم نے  
 ہم وفادار نہیں، تُو بھی تو دلدار نہیں!  
 بجز والے بھی ہیں، مست مئے پندار بھی ہیں  
 سیکڑوں ہیں کہ ترے نام سے بیزار بھی ہیں  
 برق گرتی ہے تو بیچارے مسلمانوں پر  
 ہے خوشی ان کو کہ کعبے کے نگہبان گئے  
 اپنی بخلوں میں دبائے ہوئے قرآن گئے  
 اپنی توحید کا کچھ پاس تجھے ہے کہ نہیں  
 نہیں محفل میں جنہیں بات بھی کرنے کا شعور  
 اور بیچارے مسلمانوں کو فقط وعدہ حور  
 بات یہ کیا ہے کہ پہلی سی عداوت نہیں  
 تیری قدرت تو ہے وہ جس کی نہ حد ہے نہ حساب  
 رہرو دشت ہو سکی زوہ سورج سراب  
 کیا ترے نام پہ مرنے کا عوض خواری ہے؟  
 رہ گئی اپنے لیے ایک خیالی دنیا  
 پھر نہ کہنا ہوئی توحید سے خالی دنیا  
 کہیں ممکن ہے کہ ساقی نہ رہے، جام رہے!  
 شب کی آہیں بھی گئیں صبح کے نالے بھی گئے

کوہ میں دشت میں لے کر ترا پیغام پھرے  
 دشت تو دشت ہیں، دریا بھی نہ چھوڑے ہم نے  
 صفحہ دہر سے باطل کو مٹایا ہم نے  
 تیرے کعبے کو جبینوں سے بسایا ہم نے  
 پھر بھی ہم سے یہ گلہ ہے کہ وفادار نہیں  
 اُن میں اور بھی ہیں، ان میں گنہگار بھی ہیں  
 ان میں کامل بھی ہیں، غافل بھی ہیں، ہشیار بھی ہیں  
 رحمتیں ہیں تری اغیار کے کاشانوں پر  
 بُت صنم خاتون میں کہتے ہیں مسلمان گئے  
 منزل دہر سے اونٹوں کے خدی خوان گئے  
 خندہ زن مگر ہے، احساس تجھے ہے کہ نہیں  
 یہ شکایت نہیں ہیں اُن کے خزانے معمور  
 قہر تو یہ ہے کہ کافر کو ملیں خور و قصور  
 اب وہ الطاف نہیں، ہم پہ عنایات نہیں  
 کیوں مسلمانوں میں ہے دولت دنیا نایاب  
 تُو جو چاہے تو اٹھے سینہ صحرا سے حباب  
 طعن اغیار ہے، رسوائی ہے، ناداری ہے  
 بنی اغیار کی اب چاہتے والی دنیا  
 ہم تو دھت ہوئے، اُوروں نے سنبالی دنیا  
 ہم تو جیتے ہیں کہ دنیا میں ترا نام رہے  
 تیری محفل بھی گئی چاہنے والے بھی گئے



آکے بیٹھے بھی نہ تھے اور نکالے بھی گئے  
 اب انہیں ڈھونڈ چہ رخ زریا لے کر  
 نجد کے دشت و جبل میں رم آہو بھی وہی  
 اُمت احمد مرسل ﷺ بھی وہی، تو بھی وہی  
 اپنے شیداؤں پہ یہ چشم غضب کیا معنی  
 ہت گری پیشہ کیا، ہت شکنی کو چھوڑا؟  
 رسم سلمان " و اولس قرنیٰ کو چھوڑا؟  
 زندگی مثل بلال حبشی رکھتے ہیں  
 جادو پیانی تسلیم در شا بھی نہ سہی  
 اور پابندی آتین وفا بھی نہ سہی  
 پات کہنے کی نہیں، تو بھی تو ہر جاتی ہے!  
 اک اشارے میں ہزاروں کے لیے دل تو نے  
 ہنسوتک دی گرمی زخما سے محفل تو نے  
 ہم وہی سوختہ سماں ہیں، تجھے یاد نہیں؟  
 قیس دیوانہ نظارہ محفل نہ رہا  
 گھر یہ اجڑا ہے کہ تو رونق محفل نہ رہا  
 بے حجابانہ سونے محفل ما باز آئی  
 سنتے ہیں جام بکف نغمہ کو کو بیٹھے  
 تیرے دیوانے بھی ہیں منظرِ محو بیٹھے  
 برق دیرینہ کو فرمان جگر سوزی دے  
 لے اڑا تکیل بے پر کو مذاق پرواز

دل تجھے دے بھی گئے اپنا صلا لے بھی گئے  
 آئے عشاق گئے وعدہ فردا لے کر  
 درد لیلی بھی وہی، قیس کا پہلو بھی وہی  
 عشق کا دل بھی وہی، حسن کا جادو بھی وہی  
 پھر یہ آزر دگیا غیر سبب کیا معنی  
 تجھ کو چھوڑا کہ رسول عربی ﷺ کو چھوڑا؟  
 عشق کو عشق کی آشفہ سری کو چھوڑا؟  
 آگ بھیر کی سینوں میں دبی رکھتے ہیں  
 عشق کی خیر وہ پہلی سی ادا بھی نہ سہی  
 مضطرب دل صفتِ قبلہ نما بھی نہ سہی  
 کبھی ہم سے، کبھی غیروں سے شناسائی ہے  
 سر قاراں پہ کیا دین کو کامل تو نے  
 آتش اندوز کیا عشق کا حاصل تو نے  
 آج کیوں سینے ہمارے شرر آباد نہیں  
 وادی نجد میں وہ شور و سلاسل نہ رہا  
 جوصلے وہ نہ رہے، ہم نہ رہے، دل نہ رہا  
 اے خوش آں روز کہ آئی و بعد ناز آئی  
 پادہ کش غیر ہیں گلشن میں لب بو بیٹھے  
 دُور ہنگامہ گھزار سے یک سو بیٹھے  
 اپنے پروانوں کو پھر ذوق خود انفرادی دے  
 قوم آوارہ عتاں تاب ہے پھر سونے حجاز



تو ذرا چھیڑ تو دے، تھنہ مضرب ہے ساز  
 طور مضرب ہے اسی آگ میں جلنے کے لیے  
 موربے مایہ کو ہمدوش سلیمان کر دے  
 ہند کے ذمہ نشینوں کو مسلمان کر دے  
 می تپہ نالہ پہ نشتر کدہ سینہ ما  
 کیا قیامت ہے کہ خود بھول ہیں غمازہ چمن!  
 اڑ گئے ڈالیوں سے زمرہ پروانہ چمن  
 اس کے سینے میں ہے نعشوں کا سلاطین اب تک  
 چٹیاں بھول کی جھڑ جھڑ کے پریشاں بھی ہوئیں  
 ڈالیاں پیرہن برگ سے عریاں بھی ہوئیں  
 کاش گلشن میں سمجھتا کوئی فریاد اس کی!  
 کچھ مزا ہے تو یہی خون جگر پینے میں  
 کس قدر جلوے تڑپتے ہیں مرے سینے میں  
 داغ جو سینے میں رکھتے ہوں، وہ لالے ہی نہیں  
 جاگنے والے اسی بانگِ درا سے دل ہوں  
 پھر اسی یادِ دیرینہ کے پیاسے دل ہوں  
 نغمہ ہندی ہے تو کیا، لے تو ججازی ہے مری!

مضرب باغ کے ہر غنچے میں ہے مئے نیاز  
 نغمے پنجاب ہیں تاروں سے نکلنے کے لیے  
 مشکلیں اُمتِ مرحوم کی آساں کر دے  
 جنسِ نایابِ محبت کو پھر ارزاں کر دے  
 مئے خوں می چکدازِ حسرت دیر پینہ ما  
 مئے نکل لے گئی بیدار چمن راز چمن  
 عہدِ نکل ختم ہوا ٹوٹ گیا ساز چمن  
 ایک ٹہیل ہے کہ ہے محو ترنم اب تک  
 قمریاں شاخِ صنوبر سے گریزاں بھی ہوئیں  
 وہ پُرانی روشیں باغ کی ویراں بھی ہوئیں  
 قیدِ موسم سے طبیعت رہی آزاد اس کی  
 لطف مرنے میں ہے باقی نہ مزاجینے میں  
 کتنے بے تاب ہیں جو ہر مرے آئیے میں  
 اس گلستاں میں مگر دیکھنے والے ہی نہیں  
 چاک اس ٹہیلِ تنہا کی نوا سے دل ہوں  
 یعنی پھر زندہ نئے عہدِ وفا سے دل ہوں  
 عجمی نغم ہے تو کیا، مے تو ججازی ہے مری

## پزیمہ انجم

”سورج نے جاتے جاتے شام یہ تبا کو  
 پہتا دیا شفق نے سونے کو سارا زیور  
 حمل میں خامشی کے لیلائے خلعت آئی  
 وہ دور رہنے والے ہنگامہ جہاں سے  
 مجھ فلک فروزی تھی انجمن فلک کی  
 اے شب کے پاسبانو اے آسماں کے تارو!  
 چھیڑو سردو ایسا جاگ انھیں سونے والے  
 آئینے قسمتوں کے تم کو یہ جانتے ہیں  
 رخصت ہوئی خوشی تاروں بھری فضا سے  
 حسنِ ازل ہے پیدا تاروں کی دلبری میں  
 آئین نو سے ڈرتا، طرز گہن پہ آژنا  
 یہ کاروانِ ہستی ہے تیز گام ایسا  
 آنکھوں سے ہیں ہماری غائب ہزاروں انجم  
 اک عمر میں نہ سمجھے اس کو زمین والے  
 ہیں جذبِ باہمی سے قائم نظام سارے  
 طہیتِ اُفق سے لے کر لالے کے پھول مارے  
 قدرت نے اپنے کہنے چاندی کے سب اُتارے  
 پھکے عروسیں شب کے موٹی وہ پیارے پیارے  
 کہتا ہے جن کو انساں اپنی زباں میں تارے  
 عرشِ بریں سے آئی آواز اک نلک کی  
 تابندہ قوم ساری گردوں نقشیں تمھاری  
 رہبر ہے قافلوں کی تاب جیہیں تمھاری  
 شاید سنیں صدائیں اہل زمیں تمھاری  
 وسعت تھی آسماں کی معمور اس نوا سے  
 جس طرح عکسِ گل ہو شبنم کی آری میں  
 منزل یہی کنھن ہے تو موم کی زندگی میں  
 قوس گھل گئی ہیں جس کی روادری میں  
 داخل ہیں وہ بھی لیکن اپنی برادری میں  
 جو بات پا گئے ہم تھوڑی سی زندگی میں  
 پوشیدہ ہے یہ نکتہ تاروں کی زندگی میں“

☆☆☆☆☆☆

## نصیحت

عالم۔ روزہ ہے تو اور نہ پابند نماز  
دل ہیں لندن کی ہوس لب پہ ترے ذکر حجاز  
تیرا اندازہ تملق بھی مرا پا اعجاز  
فکر۔ روشن ہے ترا موجد آئین نیاز  
پالسی بھی تری پچیدہ ترا از ذلعب ایاز  
پر ذوق خدمت دین میں ہوس جاہ کا راز  
اثر و عطف سے ہوتی ہے طبیعت بھی گداز  
چھیڑنا قرض ہے جن پر تری تشہیر کا ساز  
تیری بینائے سخن میں ہے شراب شیراز  
تجھ کو لازم ہے، کہ ہو اٹھ کے شریک تنگ و تاز  
پھر سبب کیا ہے، نہیں تجھ کو دماغ پر داز  
حالیاً غفلت در گلید افلاک انداز

میں نے اقبال سے ازراہ نصیحت یہ کہا  
تو بھی ہے شیوہ اربابِ ریا میں کامل  
ٹھوٹ بھی مصلحت آمیز ترا ہوتا ہے  
ختم تقریر تری مدحت سر کا رہا ہے  
دیو حکام بھی ہے تجھ کو مقام۔ محمود  
اور لوگوں کی طرح تو بھی ٹھپا سکتا ہے  
نظر آجاتا ہے مسجد میں تو عید کے دن  
دست پرورد ترے ملک کے اخبار بھی ہیں  
اس پہ طرہ ہے کہ تو شعر بھی کہ سکتا ہے  
جتنے اوصاف ہیں لیڈر کے، وہ ہیں تجھ میں سبھی  
غم صیاد نہیں، اور پرو بال بھی ہیں  
”عاقبت منزل ماواوی خاموشان است“

☆☆☆☆☆☆

## خطاب بہ جوانانِ اسلام

وہ کیا گردوں تھا تو جس کا ہے اک ٹوٹا ہوا تارا  
گھل ڈالا تھا جس نے پاؤں میں تاج سردارا  
وہ صحرائے عرب یعنی شتر بانوں کا گہوارا  
”باب درنگ و حال دخط چہ حاجت زوئے زیارا“

کبھی اے نوجوانِ مسلم! تدبر بھی کیا تو نے  
تجھے اس قوم نے پالا ہے آغوشِ محبت میں  
تمدن آفریں خلاق آئین جہاں داری  
سماں اُلقتز فخری کا رہا شانِ امارت میں

گدائی میں بھی وہ اللہ والے تھے غیور اتنے  
 غرض میں کیا کہوں تجھ سے کہ وہ صحرائشیں کیا تھے  
 اگر چاہوں تو نقشہ کھینچ کر الفاظ میں رکھ دوں  
 تجھے آبا سے اپنے کوئی نسبت ہو نہیں سکتی  
 گنوا دی ہم نے جو اسلاف سے میراث پائی تھی  
 حکومت کا تو کیا رونا کہ وہ اک عارضی شے تھی  
 مگر وہ علم کے موتی، کتابیں اپنے آبا کی  
 ”یعنی روزِ سیاہ پیر کعباں را تماشا کن  
 کہ فصیح کو گدا کے ڈر سے بخشش کا نہ تھا یارا  
 جہاں کیر و جہاں دار و جہاں بان و جہاں آرا  
 مگر تیرے تخیل سے نروں تر ہے وہ نظارا  
 کہ ٹوٹتار وہ کر دار، ٹوٹا بت وہ سیارا  
 فریا سے زمیں پر آسماں نے ہم کو دے مارا  
 نہیں دیا کے آئین مسلم سے کوئی چارا  
 جو دیکھیں ان کو یورپ میں تو دل ہوتا ہے سپارا  
 کہ نور دیدہ اش روشن کند چشم زلیخارا“

☆☆☆☆☆

## شمع

کعبہ پہلو میں ہے اور سو دوائی بہت خاتہ ہے  
 قیس پیدا ہوں تری محفل میں ایہ ممکن نہیں  
 اب نوا پیرا ہے کیا، گلشن ہوا بر ہم ترا  
 تھا جنہیں ذوق تماشا، وہ تو رخصت ہو گئے  
 آخر شب دید کے قابل تھی بسمل کی تڑپ  
 رہتا اُلفت میں جب ان کو پر دسکتا تھا تو  
 دوائے ناکامی! متاع کارواں جاتا رہا  
 سلوٹ توحید قائم جن تمازوں سے ہوئی  
 آنکھ کو بیدار کر دے وعدہ دیدار سے  
 کس قدر شوریدہ سر ہے شوق بے پردا ترا  
 جگ ہے صحرا ترا، محفل ہے بے لیا ترا  
 بے محل تیرا ترنم، نغمہ بے موسم ترا  
 لے کے اب تو وعدہ دیدار عام آیا تو کیا  
 صدم کوئی اگر بالائے پام آیا تو کیا  
 پھر پریشان کیوں تری تسبیح کے دانے رہے  
 کارواں کے دل سے احساسِ زیاں جاتا رہا  
 وہ نماز میں ہنہ میں نذر برہمن ہو گئیں  
 زندہ کر دے دل کو سوز جو پیر گفتار سے

یہ کبھی گوہر، کبھی شبنم، کبھی آنسو ہوا  
زندگی کیسی جو دل بیگانہ پہلو ہوا  
جب یہ جمعیت گئی، دنیا میں رُسوا تو ہوا  
سوج ہے دریا میں اور بیرون دریا کچھ نہیں  
یعنی اپنی سے کو رُسوا صورت بیٹا نہ کر  
شعلہ تحقیق کو غارت گر کا شانہ کر  
صرف تعمیر سحر خاکستر پروا نہ کر  
ہے جنوں تیرا نیا، پیدا نیا ویرانہ کر  
دانہ تو، کھیتی بھی تو، باراں بھی تو، حاصل بھی تو  
راہ تو، زاہر بھی تو، رہبر بھی تو، منزل بھی تو  
تا خدا تو، بحر تو، کشتی بھی تو، ساحل بھی تو  
قیس تو، لیلیٰ بھی تو، صحرا بھی تو، محل بھی تو  
مے بھی تو، مینا بھی تو، ساقی بھی تو، محفل بھی تو  
تو زمانے میں خدا کا آخری پیغام ہے  
قطرہ ہے، لیکن مثالاً بحر بے پایاں بھی ہے  
تو اگر سمجھے تو تیرے پاس وہ سماں بھی ہے  
اے تغافل پیشہ! تجھ کو یاد وہ پیاں بھی ہے؟  
ورنہ گلشن میں علاج جنگی داماں بھی ہے  
اور ظلمت رات کی سیماب پا ہو جائے گی  
نکھت خوابیدہ غنچے کی نوا ہو جائے گی

زندگی قطرے کی سکھاتی ہے اسرار حیات  
پھر کہیں سے اس کو پیدا کر، بڑی دولت ہے یہ  
آبرو باقی تری ملت کی جمعیت سے تھی  
قرہ قائم ربط ملت سے ہے، تنہا کچھ نہیں  
پردہ دل میں محبت کو ابھی مستور رکھ  
خیمہ زن ہو دادی سینا میں مانند کلیم  
شمع کو بھی ہو ذرا معلوم انجام ستم  
کیفیت باقی پرانے کو، و صحرا میں نہیں  
آشنا اپنی حقیقت سے ہوائے دہقان ذرا  
آہ، کس کی جستجو آوارہ رکھتی ہے تجھے  
کا نپتا ہے دل ترا اندر، طوفان سے کیا  
دیکھ آکر کوچہ چاک گر یاں میں کبھی  
دائے نادانی کہ تو محتاج ساقی ہو گیا  
بے خبر! تو جوہر آئینہ ایام ہے  
اپنی اصلیت سے ہو آگاہ اے غافل کہ تو  
ہفت کشور جس سے ہو تسخیر بے تیغ و تنگ  
اب تک شاہد ہے جس پر کوہ ناراں کا سلوک  
تو ہی ناداں چند کلیوں پر قناعت کر گیا  
آسماں ہو گا سحر کے نور سے آئینہ پوش  
اس قدر ہوگی ترنم آفریں پار بہار



آملیں کے سینہ چاکان چمن سے سینہ چاک  
بزم نگل کی ہم نفس باد صبا ہو جائے گی  
آنکھ جو کچھ دیکھتی ہے، لب پہ آسکتا نہیں  
جو حیرت ہوں کہ دنیا کیا سے کیا ہو جائے گی  
شب گریزاں ہوگی آخر جلوہ خورشید سے  
یہ چمن معمور ہو گا نغمہ توحید سے

☆☆☆☆☆☆

## حضور رسالت مآب ﷺ میں

مگر اں جو مجھ پہ ہنگامہ زمانہ ہوا  
تو د شام و سحر میں بسر تو کی لیکن  
فرشتے بزم رسالت ﷺ میں لے گئے مجھ کو  
کہا حضور ﷺ نے اے عندلیب باغ حجاز!  
ہمیشہ سر خوش جامِ ولا ہے دل تیرا  
اڑا جو پستی دنیا سے تو سوئے گردوں  
نگل کے باغ جہاں سے برنگِ نوا آیا  
”حضور ﷺ! دہر میں آسودگی نہیں ملتی  
ہزاروں لالہ و گل ہیں ریاضِ ہستی میں  
مگر میں نذر کو اک آگینہ لایا ہوں  
جھلکتی ہے تری امت کی آبرو اس میں  
جہاں سے بانگہ کے رخت سفر روانہ ہوا  
نظامِ گہنہ عالم سے آشنا نہ ہوا  
حضور آمدِ رحمت ﷺ میں لے گئے مجھ کو  
کلی کل ہے تری گری نوا سے مدار  
فادگی ہے تری غیرتِ سجودِ نیاز  
بکھائی تجھ کو ملائک نے رفعتِ پرواز  
ہمارے واسطے کیا ٹھہ لے کے تو آیا؟  
سلاش جس کی ہے وہ زندگی نہیں ملتی  
وفا کی جس میں ہو تو وہ کلی نہیں ملتی  
جو چیز اس میں ہے، جنت میں بھی نہیں ملتی  
طرابلس کے شہیدوں کا ہے لہو اس میں“

☆☆☆☆☆☆



## شفا خانہ حجاز

اک پیشوائے قوم نے اقبال سے کہا  
 ہوتا ہے تیری خاک کا ہر ذرہ بے قرار  
 دستِ بخون کو اپنے بڑھا جیب کی طرف  
 دارالشفای حوالی بٹھا میں چاہیے  
 میں نے کہا کہ موت کے پردے میں ہے حیات  
 تلخایہ اجل میں جو عاشق کو مل گیا  
 اوروں کو دیں حضور! یہ پیغام زندگی  
 آئے ہیں آپ لے کے شفا کا پیام کیا  
 ٹھکنے کو جدہ میں ہے شفاخانہ حجاز  
 سٹنا ہے تو کسی سے جو افسانہ حجاز  
 مشہور تو جہاں میں ہے دیوانہ حجاز  
 تپن مریض منجہ عیسیٰ میں چاہیے  
 پوشیدہ جس طرح ہو حقیقت حجاز میں  
 پا یا نہ خبر تے سے عمر دراز میں  
 میں موت ڈھونڈتا ہوں زمیں حجاز میں  
 رکھتے ہیں اہل درد مسیحا سے کام کیا!

☆☆☆☆☆☆

## جواب شکوہ

دل سے جو بات نکلتی ہے اثر رکھتی ہے  
 ٹھنڈی الاصل ہے، رفعت پہ نظر رکھتی ہے  
 عشق تھا فتنہ گر و سرکش و چالاک مرا  
 پیر گردوں نے کہا سن لے، کہیں ہے کوئی  
 چاند کہتا تھا، نہیں! اہل زمیں ہے کوئی  
 کچھ جو سمجھا مرے شکوے کو تو رضواں سمجھا  
 تھی فرشتوں کو بھی حیرت کہ یہ آواز ہے کیا  
 تاسر عرش بھی انسان کی ٹیک و تاز ہے کیا  
 یہ نہیں طاقت پر داز مگر رکھتی ہے  
 خاک سے اُٹھتی ہے، گردوں پہ گزور رکھتی ہے  
 آسماں چیر گیا نالہ بے ہاک مرا  
 بولے سارے سر عرش بریں ہے کوئی  
 کہکشاں کہتی تھی، پوشیدہ یہیں ہے کوئی  
 مجھے جنت سے نکالا ہوا انسان سمجھا  
 عرش والوں پہ بھی گھلتا نہیں یہ راز ہے کیا!  
 آگئی خاک کی چٹکی کو بھی پر داز ہے کیا

شوخی و گستاخ یہ پستی کے کلیں کیسے ہیں!  
 تھا جو مہجود ملائک، یہ وہی آدم ہے!  
 ہاں مگر عجز کے اسرار سے نامحرم ہے  
 بات کرنے کا سلیقہ نہیں نادانوں کو  
 اشک بے تاب سے لہر پڑ ہے پیمانہ ترا  
 کس قدر رشوخ زباں ہے دل دیوانہ ترا  
 ہم سخن کر دیا بندوں کو خدا سے تو نے  
 راہ دکھائیں کسے، رُہرو منزل ہی نہیں  
 جس سے تعمیر ہو آدم کی، یہ وہ گل ہی نہیں  
 ڈھونڈنے والوں کو دنیا بھی نئی دیتے ہیں  
 امتی باعیت رسوائی و پیغمبر ﷺ ہیں  
 تھا نہ ایم پدر اور پسر آذر ہیں  
 حرم کعبہ نیا، بُت بھی نئے، تم بھی نئے  
 نازش موسم گل لالہ معمرانی تھا  
 کبھی محبوب تمہارا یہی ہر چاک تھا  
 ملت احمدیہ ﷺ مرسل کو مقامی کر لو!  
 ہم سے کب پیار ہے! ہاں غیند تمہیں پیاری ہے  
 تمہی کہہ دو، یہی آئین وفاداری ہے؟  
 جذب یا ہم جو نہیں، محفل انجم بھی نہیں  
 نہیں جس قوم کو پردائے لٹھیں، تم ہو

عافل آداب سے سُتکانا زمیں کیسے ہیں  
 اس قدر شوخی کہ اللہ سے بھی برہم ہے  
 عالم کیف ہے دانائے رموز کم ہے  
 ناز ہے طاقت گفتار پہ انسانوں کو  
 آئی آواز غم انگیز ہے افسانہ ترا  
 آسماں کیر ہوا نعرہ مستانہ ترا  
 شکر شکوے کو کیا حُسن ادا سے تو نے  
 ہم تو مائل بہ کرم ہیں، کوئی سائل ہی نہیں  
 تربیت عام تو ہے، جو ہر قابل ہی نہیں  
 کوئی قابل ہو تو ہم شان کنی دیتے ہیں  
 ہاتھ بے زور ہیں، الحاد سے دل خوگر ہیں  
 بُت شکن اُنھ گئے، باقی جو رہے بُت گر ہیں  
 بادہ آشام نئے بادہ نیا، نَم بھی نئے  
 وہ بھی دن تھے کہ یہی مایہ رعنائی تھا  
 جو مسلمان تھا، اللہ کا سودائی تھا  
 کسی یکجائی سے اب عہد غلامی کر لو  
 کس قدر تم پہ گراں صبح کی بیداری ہے  
 طبع آزاد پہ قیدِ رَمضاں بھاری ہے  
 قوم مذہب سے ہے، مذہب جو نہیں، تم بھی نہیں  
 جن کو آتا نہیں دنیا میں کوئی فن تم ہو

بجلیاں جس میں ہوں آسودہ وہ، خرمن تم ہو  
 ہو کو نام جو قبروں کی تجارت کر کے  
 صفحہ دہر سے باطل کو مٹا یا کس نے؟  
 میرے کعبے کو جہنوں سے بسایا کس نے؟  
 تھے تو آبا وہ تمہارے ہی مگر تم کیا ہو  
 کیا کہا! بہر مسلمان ہے فقط وعدہ حور  
 عدل ہے فاطر ہستی کا ازل سے دستور  
 تم میں خوروں کا کوئی چاہنے والا ہی نہیں  
 منفعت ایک ہے اس قوم کی، نقصان بھی ایک  
 حرم پاک بھی، اللہ بھی، قرآن بھی ایک  
 فرقہ بندی ہے کہیں اور کہیں ذاتیں ہیں  
 کون ہے تارک آئین رسول ﷺ؟  
 کس کی آنکھوں میں سایا ہے شمارا غیار؟  
 قلب میں سوز نہیں، رُوح میں احساس نہیں  
 جا کے ہوتے ہیں مساجد میں صف آرا، تو غریب  
 نام لیتا ہے اگر کوئی ہمارا، تو غریب  
 امرائے دولت میں ہیں غافل ہم سے  
 واعظ قوم کی وہ بختہ خیالی نہ رہی  
 رہ گئی رسم اذلاں روح بلالی نہ رہی  
 مسجدیں مرثیہ خواں ہیں کہ نمازی نہ رہے

بچ کھاتے ہیں جو اسلاف کے مدفن، تم ہو  
 کیا نہ پھوگے جو مل جائیں صنم پتھر کے  
 نوع انساں کو غلامی سے بٹھرایا کس نے؟  
 میرے قرآن کو سینوں سے لگایا کس نے؟  
 ہاتھ پر ہاتھ دھرے منتظر فردا ہو  
 شکوہ بے جا بھی کرے کوئی تو لازم ہے شعور  
 مسلم آئیں ہوا کافر تو ملے خور و قصور  
 جلوہ طور تو موجود ہے، موئی ہی نہیں  
 ایک ہی سب کا نبی ﷺ، دین بھی، ایمان بھی ایک  
 کچھ بڑی بات تھی ہوتے جو مسلمان بھی ایک  
 کیا زمانے میں پنپنے کی یہی باتیں ہیں  
 مصلحت وقت کی ہے کس کے عمل کا معیار؟  
 ہو گئی کس کی نگہ طرز سلف سے بیزار؟  
 کچھ بھی پیغام محمد ﷺ کا تمہیں پاس نہیں  
 زحمت روزہ جو کرتے ہیں گوارا، تو غریب  
 پردہ رکھتا ہے اگر کوئی تمہارا، تو غریب  
 زندہ ہے حلیت بیضا غربا کے دم سے  
 برق طبعی نہ رہی، شعلہ مقالی نہ رہی  
 قلفہ رہ گیا تلکین غزالی نہ رہی  
 یعنی وہ صاحب اوصاف حجازی نہ رہے

لا کے کعبے سے صنم خانے میں آباد کیا  
 شہر کی کھائے ہوا، بادیہ پینا نہ رہے!  
 یہ ضروری ہے حجاب زرخ لیلا نہ رہے!  
 عشق آزاد ہے، کیوں حُسن بھی آزاد نہ ہوا!  
 ایمن اس سے کوئی صحرا نہ کوئی گلشن ہے!  
 ملتِ ختمِ رسل ﷺ شعلہ یہ پیرا بن ہے  
 آگ کر سکتی ہے اندازِ گلستاں پیدا  
 کو کب غنچہ سے شاخیں ہیں چمکنے والی  
 نکل برانداز ہے خونِ شہدا کی لالی  
 یہ نکلے ہوئے سورج کی افقِ تابی ہے  
 اور محرومِ ثمر بھی ہیں، نغزاں دیدہ بھی ہیں  
 سیکڑوں بطنِ چمن میں ابھی پوشیدہ بھی ہیں  
 پھل ہے یہ سیکڑوں صدیوں کی چمن بندی کا  
 تو وہ یوسف ہے کہ ہر مصر ہے کنعاں تیرا  
 فیریک بانگِ درا کچھ نہیں ساماں تیرا  
 عاقبت سوز بود سایۂ اندیشہ تو  
 نشتِ مے کو تعلق نہیں پیمانے سے  
 پاسہاں مل گئے کعبے کو صنم خانے سے  
 عبیر نورات ہے، دُھندلا سا ستارا تو ہے  
 عاتقوں کے لیے پیغام ہے بیداری کا

ان کو تہذیب نے ہر بند سے آزاد کیا  
 قیس زحمت کس تہائی صحرا نہ رہے  
 وہ تو دیوانہ ہے، بستی میں رہے یا نہ رہے  
 گلہ بخور نہ ہو، شکوہ بیداد نہ ہو  
 عہدِ نو برق ہے، آتشِ زینِ ہر خرمن ہے  
 اس نئی آگ کا اقوامِ گنہگاریندھن ہے  
 آج بھی ہو جوہرِ ایم کا ایماں پیدا  
 دیکھ کر رنگِ چمن ہو نہ پریشاں مالی  
 خس و خاشاک سے ہوتا ہے گلستاں خالی  
 رنگِ گر دُوں کا ذرا دیکھ تو غتابی ہے  
 آئیں گلشنِ ہستی میں ثمر چیدہ بھی ہیں  
 سیکڑوں نکل ہیں، کاہیدہ بھی، پالیدہ بھی ہیں  
 نخلِ اسلام نمونہ ہے برومندی کا  
 پاک ہے گردِ وطن سے سرداماں تیرا  
 قافلہ ہو نہ سکے گا کبھی ویراں تیرا  
 نخلِ شمعِ اسی و در شعلہ دُورِ ریختہ تو  
 ٹوڑ مٹ جانے کا ایران کے مٹ جانے سے  
 ہے عیاں یورشِ تاتار کے افسانے سے  
 کشتی حق کا زمانے میں سہارا تو ہے  
 ہے جو ہنگامہ پاپا یورشِ بلغاری کا

ٹو سمجھتا ہے یہ سماں ہے دل آزاری کا  
 کیوں ہر اسماں ہے مہمیل فرس اعدا سے  
 چشم اتوام سے مخفی ہے حقیقت تیری  
 زندہ رکھتی ہے زمانے کو حرارت تیری  
 وقت فرصت ہے کہاں، کام ابھی باقی ہے  
 مثلِ مُقید ہے سُنجے میں، پریشاں ہو جا  
 ہے نکل مایہ تو ذرے سے بیاباں ہو جا  
 قوت عشق سے ہر پست کو بالا کر دے  
 ہو نہ یہ پُھول تو تپیل کا ترنم بھی نہ ہو  
 یہ نہ ساقی ہو تو پھر مے بھی نہ ہو، نم بھی نہ ہو  
 نیمہ افلاک کا استادہ اسی نام سے ہے  
 دشت میں، دامن کہسار میں، میدان میں ہے  
 چین کے شہر، مراکش کے بیابان میں ہے  
 چشم اتوام یہ نظارہ ابد تک دیکھے  
 مردمِ چشم زمیں یعنی وہ کالی دنیا  
 گرمی مہر کی پروردہ ہلائی دنیا  
 تپش اندوز ہے اس نام سے پارے کی طرح  
 عقل ہے تیری سہر عشق ہے شمشیر تیری  
 مابذ اللہ کے لیے آگ ہے بجبیر تری  
 کی محمد ﷺ سے وفا تو نے تو ہم تیرے ہے

امتحان ہے ترے ایثار کا، خودداری کا  
 نور حق بُجھ نہ سکے گا نفس اعدا سے  
 ہے ابھی محفل ہستی کو ضرورت تیری  
 کو کب قسمتِ امکان ہے خلافت تیری  
 نور توحید کا اتمام ابھی باقی ہے  
 رخت بردوش ہوئے چمکتاں ہو جا  
 نغمہ موج سے ہنگامہ طوفان ہو جا!  
 دہر میں اسمِ محمد ﷺ سے آجالا کر دے  
 چمن دہر میں کلیوں کا تبسم بھی نہ ہو  
 یزیم توحید بھی دنیا میں نہ ہو، تم بھی نہ ہو  
 نہیں ہستی تپش آمادہ اسی نام سے ہے  
 بحر میں، موج کی آغوش میں، طوفان میں ہے  
 اور پوشیدہ مسلمان کے ایمان میں ہے  
 رقت شانِ رَفَعْنَا لَكَ ذِكْرَكَ، دیکھے  
 وہ تمہارے فہدا پالنے والی دنیا  
 عشق والے جسے کہتے ہیں بلالی دنیا  
 غوطہ زن نور میں ہے، آنکھ کے تارے کی طرح  
 مرے دردِ لیش! خلافت ہے جہاں گیر تیری  
 تو مسلمان ہو تو تقدیر ہے تدبیر تیری  
 یہ جہاں چیز ہے کیا، لوح و قلم تیرے ہیں



## ساتی

نشد پلا کے گرانا تو سب کو آتا ہے  
مزا تو جب ہے کہ گرتوں کو تقام لے ساتی  
جو پادہ کش تھے پُرانے، وہ اٹھتے جاتے ہیں  
کہیں سے آب بقائے دوام لے ساتی!  
کئی ہے رات تو ہنگامہ گسٹری میں تری  
نخر قریب ہے، اللہ کا نام لے ساتی!

☆☆☆☆☆☆

## تعلیم اور اس کے نتائج

خوش تو ہیں ہم بھی جوانوں کی ترقی سے مگر  
لب خنداں سے نکل جاتی ہے فریاد بھی ساتھ  
ہم سمجھتے تھے کہ لائے گی فراغت تعلیم  
کیا خبر تھی کہ چلا آئے گا الحاد بھی ساتھ  
گھر میں پردیز کے شیریں تو ہوئی جلوہ نما  
لے کے آئی ہے مگر تیغ فرہاد بھی ساتھ  
”حجم دیگر بکف آرم و بکاریم ز نو  
کا نچہ کشیم ز خجالت نتواں کرد ورد“

☆☆☆☆☆☆

## دُعا

یا رب! دلِ مسلم کو وہ زندہ تمنا دے  
جو قلب کو گرما دے، جو روح کو تڑپا دے  
پھر دادیِ فاراں کے ہر ذرے کو چمکا دے  
پھر شوق تماشا دے، پھر ذوق تقاضا دے  
مردمِ تماشا کو پھر دیدہ بیبا دے  
دیکھا ہے جو کچھ میں نے، آدروں کو بھی دکھلا دے  
بھٹکے ہوئے آہو کو پھر سوائے حرم لے چل  
اس شہر کے ٹوگر کو پھر وسعت صحرا دے  
پیدا دل ویراں میں پھر شورشِ محشر کر  
اس محلِ خالی کو پھر شہلو لیا دے  
اس ذور کی عظمت میں ہر قلب پریشاں کو  
وہ داغِ محبت دے جو چاند کو شرما دے

رفعت میں مقاصد کو ہمدوشی شریا کر  
 بے لوث محبت ہو، بے پاک صداقت ہو  
 خودداری ساحل دے، آزادی دریا دے  
 سینوں میں اُچالاکر، دل صورت دینا دے  
 امر دے کی شورش میں اندیشہ فردا دے  
 احساس عنایت کر آثارِ مصیبت کا  
 میں تہلہ نالاں ہوں اک اُجزے گلستاں کا  
 تاثیر کا مسائل ہوں، محتاج کو، دانا دے!

☆☆☆☆☆☆

### فاطمہ بنت عبداللہ

(عرب لڑکی جو طرابلس کی جنگ میں غازیوں کو پانی پلاتی ہوئی شہید ہوئی)

1912ء

فاطمہ! تو آبدیئے امت مرحوم ہے  
 یہ سعادت، جو صحرائی! تیری قسمت میں تھی  
 یہ جہاد! اللہ کے رستے میں بے تیغ و سپر  
 یہ کلی بھی اس گلستاں خزاں منظر میں تھی  
 اپنے صحرا میں بہت آہو ابھی پوشیدہ ہیں  
 فاطمہ! گو شبنم افشاں آنکھ تیرے تم میں ہے  
 رقص تیری خاک کا کتنا نشاط انگیز ہے  
 ہے کوئی ہنگامہ تیری ٹر بیت خاموش میں  
 بے خبر ہوں گرچہ اُن کی وسعت مقصد سے میں  
 تازہ انجم کا فضا ئے آسماں میں ہے ظہور  
 جو ابھی ابھرے ہیں ظلمت خانہ ایام سے  
 جن کی تاپانی میں انداز کہن بھی، نو بھی ہے  
 ذرہ ذرہ تیری مُشیتِ خاک کا معصوم ہے  
 غازیان دین کی سقائی تری قسمت میں تھی  
 ہے جسارت آفریں شوق شہادت کس قدر  
 ایسی چنگاری بھی یارب، اپنی خاکستر میں تھی!  
 بچلیاں بر سے ہوئے یاد دل میں بھی خوابیدہ ہیں!  
 نعمتِ عشرت بھی اپنے نالہ ماتم میں ہے  
 ذرہ ذرہ زندگی کے سوز سے لہریز ہے  
 ہل رہی ہے ایک قوم تازہ اس آغوش میں  
 آفرینش دیکھتا ہوں اُن کی اس مرقد سے میں  
 دیدۂ انساں سے نامحرم ہے جن کی موج نور  
 جن کی ضو نا آشنا ہے قید صبح و شام سے  
 اور تیرے کو کب تقدیر کا پر تو بھی ہے

## مُحَاصِرَةُ اَدْرَنَةِ

یورپ میں جس گھڑی حق و باطل کی چھڑگئی  
 گر دھلیب، گردِ قمرِ حلقہ زن ہوئی  
 مسلم سپاہیوں کے ذخیرے ہوئے تمام  
 آخر ایہ عسکرِ ٹرکی کے حکم سے  
 ہر شے ہوئی ذخیرہ لشکر میں منتقل  
 لیکن فقیہ شہر نے جس دم سنی یہ بات  
 ذمی کا مال لشکرِ مسلم پہ ہے حرام  
 چھوٹی نہ تھی یہود و نصاریٰ کا مال فوج

حق خنجر آزمائی پہ مجبور ہو گیا  
 شکاری بھارِ آدرنہ میں محصور ہو گیا  
 روئے امید آنکھ سے مستور ہو گیا  
 آئین جنگ، شہر کا دستور ہو گیا  
 شاہیں گدائے دانہ غصقور ہو گیا  
 گرما کے مثل ساعتہ طور ہو گیا  
 فکری تمام شہر میں مشہور ہو گیا  
 مسلم، خدا کے حکم سے مجبور ہو گیا

☆☆☆☆☆☆

## غلامِ قادرِ رُہیلہ

رہیلہ کس قدر ظالم، جفا بخو، کیتہ پرور تھا  
 دیا اہل حرم کو رقص کا فرماں ستم کرنے  
 بھلا قبیل اس فرمانِ غیرتِ گلش کی ممکن تھی!  
 بنایا آہ! سامانِ طرب، بیدرد نے اُن کو  
 لرزتے تھے دلِ نازک، قدمِ مجبورِ جہش تھے  
 یونہی کچھ دیر جو نظر آنکھیں رہیں اُس کی  
 کمر سے، اٹھ کے تیغِ جاں ستاں، آتشِ فشاں کھولی  
 رکھا خنجر کو آگے اور پھر کچھ سوچ کر لینا

تکالیں شاہِ تیوری کی آنکھیں ٹوک خنجر سے  
 یہ اندازِ ستم کچھ کم نہ تھا آجاہِ محشر سے  
 شہنشاہی حرم کی نازِ نینانِ سمن بر سے  
 تہاں تھا محسن جن کا چشمِ مہر و ماہِ اختر سے  
 رواں دریائے خوں، شہزادیوں کے دیدار سے  
 کیا گھبرا کے پھر آزاد سر کو بارِ مغفر سے  
 سبق آموز تابیانی ہوں انجم جس کے جوہر سے  
 تقاضا کر رہی تھی نیند گویا چشمِ احمر سے

نظر شر ما گئی ظالم کی درد انگیز منظر سے  
شکایت چاہئے تم کو نہ کچھ اپنے مقدر سے  
کہ غفلت دور ہے شان صف آرایان لشکر سے  
مجھے غافل سمجھ کر مار ڈالے میرے خنجر سے  
حیث نام ہے جس کا، گئی تیمور کے گھر سے

بچھائے بخواب کے پانی نے انگراس کی آنکھوں کے  
پھر اٹھا اور تیموری حرم سے یوں لگا کہنے  
ہر اسند پہ سو جانا بناوٹ تھی، تکلف تھا  
یہ مقصد تھا مرا اس سے، کوئی تیمور کی بیٹی  
مگر یہ راز آخر کھل گیا سارے زمانے پر

☆☆☆☆☆☆

### ارتقا

میتزہ کا رہا ہے ازل سے تا امروز  
حیات مٹھل مزاج و غیور و شور انگیز

چراغِ مصطفوی ﷺ سے شرار تو لہی  
سرشت اس کی ہے مشکل کشی، جفا طلبی

☆☆☆☆☆☆

### صدیق

اک دن رسول ﷺ نے اصحاب سے کہا  
ارشاد سن کے قرطہ طرب سے عمر اٹھے  
دل میں یہ کہہ رہے تھے کہ صدیق سے ضرور  
لائے غرضکہ مال رسول امیں کے پاس  
پوچھا حضور سرور عالم ﷺ نے اے عمر!  
رکھا ہے کچھ عیال کی خاطر بھی ٹونے کیا؟  
کی عرض نصف مال ہے فرزند وزن کا حق  
اتنے میں وہ رفیق نبوت بھی آگیا

دیں مال راو حق میں جو ہوں تم میں مال دار  
اُس روز اُن کے پاس تھے درہم کئی ہزار  
بڑھ کر رکھے گا آج قدم میرا را ہوار  
اشار کی ہے دست نگرا ابتداءے کار  
اے وہ کہ جوشِ حق سے ترے دل کو ہے قرار  
مسلم ہے اپنے خویش و اقارب کا حق گزار  
باقی جو ہے وہ ملت بیٹا پہ ہے غار  
جس سے بنائے عشق و محبت ہے استوار

ہر چیز جس سے چشمِ جہاں میں ہوا اعتبار  
اسپ ترمسم و فخر و قاطر و حمار  
کہنے لگا وہ عشق و محبت کا راز دار  
اے تیری ذات باعثِ مگوین روزگار!  
صدیق کے لیے ہے خدا کا رسول ﷺ بس

لے آیا اپنے ساتھ وہ مردِ وفا سرشت  
ملکِ یمن و درہم و دینار و درخت و جنس  
یوں لے حضور ﷺ چاہے فکرِ عیال بھی  
اے تجھ سے دیدہ مہ انجم فروغِ گیرا  
پردانے کو چراغ ہے، بلبل کو مہول بس

☆☆☆☆☆☆

## والدہ مرحومہ کی یاد میں

پردہٴ مجبوری دے چارگی تدبیر ہے  
انجمِ سیماب پا رفتار پر مجبور ہیں  
سبزہ و گل بھی ہیں مجبورِ غمگزار میں  
ہے اسی زنجیرِ عالم گیر میں ہر شے اسیر  
خٹک ہو جاتا ہے دل میں اشک کا سیلِ رواں  
قندہ رہ جاتا ہے، لطفِ زیر و بم رہتا نہیں  
ترخ بدل ڈالا ہے جس نے وقت کی پرواز کا  
عموِ طفلی سے مجھے پھر آشنا اس نے کیا  
ہات سے اچھی طرح محرم نہ تھی جس کی زباں  
بے بہا سوتی ہیں جس کی چشمِ گوہر بار کے  
دنیوی اعزاز کی شوکت، جوانی کا غرور  
صحبہٴ مادر میں طفلِ سادہ رہ جاتے ہیں ہم

ذره ذرہ دہر کا زندانیِ تقدیر ہے  
آسماں مجبور ہے، شمس و قمر مجبور ہیں  
ہے کھلت انجمِ غنچے کا سب گزار میں  
نغمہٴ بلبل ہو یا آوازِ خاموشِ ضمیر  
آنکھ پر ہوتا ہے جب یہ ہر مجبوری عیاں  
قلبِ انسانی میں رقصِ عیش و غم رہتا نہیں  
حیرتی ہوں میں تری تصویر کے اعجاز کا  
رفتہ و حاضر کو گو یا پاپا اس نے کیا  
جب ترے دامن میں پلتی تھی وہ جانِ ناتواں  
ادب اب چہ ہے ہیں جس کی شوخیِ گفتار کے  
علم کی سنجیدہ گفتاری، بڑھاپے کا شعور  
زندگی کی اوج گاہوں سے اتر آتے ہیں ہم



پھر اسی کھوئے ہوئے فردوس میں آباد ہیں  
 کون میرا خط نہ آنے سے رہے گا بے قرار  
 اب دُعا کے نیم شب میں کس کو میں یاد آؤں گا!  
 تھی سراپا دین و دنیا کا سبق تیری حیات  
 میں تری خدمت کے قابل جب ہوا شوہل بسی  
 تیری خدمت سے ہوا جو مجھ سے بڑھ کر بہرہ مند  
 وہ محبت میں تری تصویر، وہ بازو سرا  
 صبر سے نا آشنا صبح و ما روتا ہے وہ  
 شرکتِ غم سے وہ اُلفت اور محکم ہو گئی  
 آدمی ہے کس ظلمِ دوش و فردا میں اسیر!  
 گلشنِ ہستی میں مانند نسیم ارزاں ہے موت  
 کیسی کیسی دخترانِ مادرِ ایام ہیں!  
 دشتِ دور میں شہر میں گلشن میں، دیرانے میں موت  
 ڈوب جاتے ہیں سینے موج کی آغوش میں  
 زندگانی کیا ہے، اک طوقِ گلو افشار ہے!  
 اک متاعِ دیدہ تر کے سوا کچھ بھی نہیں  
 ہیں پس نہ پردہ گر زوں ابھی دور اور بھی  
 نونا جس کا مقدر ہو یہ وہ گوہر نہیں  
 ذوقِ حظِ زندگی ہر چیز کی فطرت میں ہے  
 عام یوں اسکو نہ کر دیتا نظامِ کائنات

بے کلف خندہ زن ہیں، فکر سے آزاد ہیں  
 کس کو اب ہو گا وطن میں آہ! میرا انتظار  
 خاکِ مرقد پر تری لے کر یہ فریاد آؤں گا  
 دفترِ ہستی میں تھی زریں ورق تیری حیات  
 عمر بھر تیری محبت میری خدمت گر رہی  
 وہ جوان، قامت میں ہے جو صورت سرو بلند  
 کاروبار زندہ گاتی میں وہ ہم پہلو سرا  
 تجھ کو مثلِ طغلق بے دست و پا روتا ہے وہ  
 ششم جس کا ٹو ہماری کشتِ جاں میں ہو گئی  
 آہ! یہ دنیا، یہ ماتم خانہ برتاو بھر  
 کتنی مشکل زندگی ہے، کس قدر آساں ہے موت  
 زلزلے ہیں، بجلیاں ہیں، قحط ہیں، آلام ہیں  
 کلبہٴ اقلاس میں، دولت کے کاشانے میں موت  
 موت ہے ہنگامہ آرا قلمِ خاموش میں  
 نے مجالِ شکوہ ہے، نے طاقتِ گنہگار ہے  
 قافلے میں غیر فریادِ درا کچھ بھی نہیں  
 ختم ہو جائے گا لیکن امتحان کا دور بھی  
 زندگی کی آگ کا انجام خاکستر نہیں  
 زندگی محبوب ایسی دیدہ قدرت میں ہے  
 موت کے ہاتھوں سے مٹ سکتا اگر نقشِ حیات

جس طرح سونے سے جینے میں ظلل کچھ بھی نہیں  
 نقش کی ناپائیداری سے عیاں کچھ اور ہے  
 توڑنے میں اُس کے یوں ہوتی نہ بے پردا ہوا  
 کس قدر نشوونما کے واسطے بے تاب ہے  
 خود شمائی، خود فزائی کے لیے مجبور ہے  
 خاک میں دب کر بھی اپنا سوز کھوسکتا نہیں  
 موت سے گویا قبائے زندگی پاتا ہے یہ  
 ڈالتی ہے گردنِ گردوں میں جو اپنی کند  
 خواب کے پردے میں بیداری کا اک پیغام ہے  
 موت اس فکشن میں جو سنجیدہ پر کچھ نہیں  
 زخمِ فرقتِ وقت کے مرہم سے پاتا ہے شفا  
 حلقہٴ زنجیرِ صبح و شام سے آزاد ہے  
 وقتِ زخمِ تیغِ فرقت کا کوئی مرہم نہیں  
 اشکِ عیسم ویدۂ انساں سے ہوتے ہیں رواں  
 خونِ دل بہتا ہے آنکھوں کی سرشکِ آباد سے  
 اس کی فطرت میں یہ اک احساسِ نامعلوم ہے  
 آنکھ سے غائب تو ہوتا ہے فنا ہوتا نہیں  
 سردیہ آگ اس لطیف احساس کے پانی سے ہے  
 آگہی ہے یہ دل آسائی، قرۂ موٹی نہیں  
 داغِ شب کا دامنِ آفاق سے دھوتی ہے صبح

ہے اگر ارزاں تو یہ سمجھو اجل کچھ بھی نہیں  
 آہِ غافل! موت کا راز نہاں کچھ اور ہے  
 پھر نہ کر سکتی حجاب اپنا اگر پیدا ہوا  
 تخمِ گل کی آنکھ زیرِ خاک بھی بے خواب ہے  
 زندگی کا فعلہ اس دانے میں جو مستور ہے  
 مردہ مرقد سے بھی افسردہ ہو سکتا نہیں  
 مہسول بن کر اپنی شربت سے نکل آتا ہے یہ  
 ہے لحد اس قوتِ آشفند کی شیرازہ بند  
 موت، تجہیدِ مذاقِ زندگی کا نام ہے  
 خوگر پرواز کو پرواز میں ڈر کچھ نہیں  
 کہتے ہیں اہل جہاں دردِ اجل ہے لا دوا  
 دل مگر غم مرنے والوں کا جہاں آباد ہے  
 وقت کے انسوؤں سے تھمتا ہلہ ماتم نہیں  
 سر پہ آجاتی ہے جب کوئی مصیبت ناگہاں  
 ریل ہو جاتا ہے دل کو تالہ و قریاد سے  
 آدی تابِ شکیبائی سے گو محروم ہے  
 جو ہر انساں عدم سے آشنا ہوتا نہیں  
 رحمت ہستی خاک، غم کی فعلہ انشائی سے ہے  
 آہ! یہ شہدِ نفاں غفلت کی خاموشی نہیں  
 پردۂ مشرق سے جس دم جلوہ گر ہوتی ہے صبح

بے زباں طائر کو سرمست نوا کرتی ہے یہ  
 ٹیکڑوں نغموں سے پار صبح دم آباد ہے  
 ہوتے ہیں آخر عروسِ زندگی سے ہمکنار  
 مرقدِ انساں کی شب کا کیوں نہ ہوا انجام صبح  
 جیسے کعبے میں دُعاؤں سے فضا معمور ہے  
 جلوہ گاہیں اُس کی ہیں لاکھوں جہاں بے ثبات  
 آخرت بھی زندگی کی ایک بھولاں گاہ ہے  
 تنگ ایسا حلقہ افکارِ انسانی نہیں  
 خوب تر تھا صبح کے تارے سے بھی تیرا ستر  
 نور سے معمور یہ فاکِ شبستاں ہو ترا  
 ہنرہ نور ستہ اس گھر کی تمکھانی کرے

لالہ افسردہ کو آتشِ قبا کرتی ہے یہ  
 سینہ بلبلی کے زنداں سے سرودِ آزاد ہے  
 ٹھٹھکانِ لالہ زار و کو ہمار و زو و پار  
 یہ اگر آئینِ ہستی ہے کہ ہو ہر شام صبح  
 یاد سے تیری دل درد آشنا معمور ہے  
 وہ فرانس کا تسلسل نام ہے جس کا حیات  
 مختلف ہر منزلِ ہستی کی رسم و راہ ہے  
 نورِ فطرتِ ظلمت پیکر کا زندانی نہیں  
 زندگانی تھی تری مہتاب سے تابندہ تر  
 مثلِ ایوانِ سحر مرقدِ فروداں ہو ترا  
 آسماں تیری لحد پر شبنم افشانی کرے

☆☆☆☆☆☆

## شعاعِ آفتاب

آسماں پر اک شعاعِ آفتاب آوارہ تھی  
 تیری جانِ تانکھیا میں ہے کیسا اضطراب  
 کر رہا ہے خرمین اقوام کی خاطر جواں  
 رقص ہے، آوارگی ہے، جستجو ہے، کیا ہے یہ؟  
 پرورش پائی ہے میں نے صبح کی آغوش میں  
 جستجو میں لذتِ تنویر رکھتی ہے مجھے

صبح جب میری نگہ سو دہائی نظارہ تھی  
 میں نے پوچھا اُس کرن سے اے سراپا اضطراب!  
 تو کوئی چھوٹی سی بکلی ہے کہ جس کو آسماں  
 یہ تڑپ ہے یا ازل سے تیری جو ہے، کیا ہے یہ  
 ”نقشہ ہنگامے ہیں میری ہستی خاموش میں  
 مضطرب ہر دم مری تقدیر رکھتی ہے مجھے

سیر عالم تاب کا پیغام بیداری ہوں میں  
رات نے جو کچھ چھپا رکھا تھا، دکھلاؤں گی میں  
سونے والوں میں کسی کو ذوق بیداری بھی ہے؟

برق آتش ٹونہیں، فطرت میں گوناری ہوں میں  
شرمہ بن کر چشمِ انساں میں سما جاؤں گی میں  
تیرے مستوں میں کوئی بویاے ہشیاری بھی ہے

☆☆☆☆☆☆

## ٹانگ

قدر پہچانی نہ اپنے گوہر یک دانہ کی  
قافل اپنے پھل کی شیرینی سے ہوتا ہے شجر  
ہند کو لیکن خیالی فلسفے پر تاز تھا  
پارشِ رحمت ہوئی لیکن زمیں قابل نہ تھی  
دردِ انسانی سے اس ہستی کا دل بیگانہ ہے  
شمع گوتم جل رہی ہے محفلِ اغیار میں  
ثورِ ابراہیمؑ سے آزر کا گھر روشن ہوا  
ہند کو اک مردِ کامل نے جگا یا خواب سے

قوم نے پیغامِ گوتم کی ذرا پردا نہ کی  
آہ! بد قسمت رہے آوازِ حق سے بے خبر  
آشکار اُس نے کیا جو زندگی کا راز تھا  
شمعِ حق سے جو متور ہو یہ وہ محفل نہ تھی  
آہ! خود کے لیے ہندوستانِ غم خانہ ہے  
برہمن سرشار ہے اب تک سے پندار میں  
بت کدہ پھر بعدِ مدت کے مگر روشن ہوا  
پھر اٹھی آخر صدا تو حید کی پنجاب سے

☆☆☆☆☆☆

## بلالؓ

اہلِ قلم میں جس کا بہت احترام تھا  
گرزوں سے بھی بلند تر اُس کا مقام تھا  
دعویٰ کیا جو پورس و دارانے خام تھا  
حیرت سے دیکھتا فلک نخلِ قام تھا

لکھا ہے ایک مغربی حق شناس نے  
جو لاں صومِ سکندرِ رومی تھا ایشیا  
تاریخ کہہ رہی ہے کہ رومی کے سامنے  
دنیا کے اُس شہنشاہِ انجم سپاہ کو

آج ایشیا میں اُس کو کوئی جانتا نہیں  
لیکن بلال، وہ حبشی زادہ فقیر  
جس کا امیں ازل سے ہوا سینہ بلال  
ہوتا ہے جس سے اسود و احمر میں اختلاط  
ہے تازہ آج تک وہ نوائے جگر گداز  
اقبال! کس کے عشق کا یہ فیض عام ہے  
تاریخ دان بھی اُسے پہچانتا نہیں  
فطرت تھی جس کی نور نبوت سے مستنیر  
مخکوم اس صدا کے ہیں شاہنشاہ و فقیر  
کرتی ہے جو غریب کو ہم پہلوئے امیر  
صدیوں سے سُن رہا ہے جسے گوشا چرخ ہند  
زوی فنا ہوا، حبشی کو دوام ہے

☆☆☆☆☆☆

## مسلمان اور تعلیم جدید (تضمین بر شعر ملک قومی)

نُرشد کی یہ تعلیم تھی اے مسلم شوریدہ سر  
بدلی زمانے کی ہوا، ایسا تغیر آگیا  
اس دور میں تعلیم ہے امراض ملت کی دوا  
رہبر کے ایما سے ہوا تعلیم کا سودا مجھے  
لیکن نگاہ نکتہ بین دیکھے زبوں بنتی مری  
لازم ہے رہرو کے لیے دنیا میں سامان سفر  
تھے جو گراں قیمت کبھی، اب ہیں متاع کس نخر  
ہے خون فاسد کے لیے تعلیم مثلِ نیشر  
واجب ہے سحر اگر دہر تھمیل فرمانِ نضر  
”رہتم کہ خار از پاکشم، نمل نہاں شد از نظر“

یک لحظہ غافل گشتم و صد سالہ را ہم زور شد“

☆☆☆☆☆☆

## جنگ یرموک کا ایک واقعہ

صف بستے تھے عرب کے جوانان تیغ بند  
اک نوجوان صورتِ سیما بفقطرب  
اے عجبیدہ زتھبت پیکار دے مجھے  
تھی منظر حنا کی عروں زمینِ شام  
آکر ہوا امیر عسا کر سے ہم کلام  
لبریز ہو گیا مرے جبر و سکوں کا جام



بے تاب ہو رہا ہوں فراقِ رسول ﷺ میں  
 جاتا ہوں میں حضور رسالت ﷺ پناہ میں  
 یہ ذوق و شوق دیکھ کے پُر نم ہوئی وہ آنکھ  
 بولا امیر فوج کہ ”وہ تو جواں ہے تو  
 پوری کرے خدائے محمد ﷺ تری مراد  
 پہنچے جو پار گاہِ رسول ﷺ اُمس میں تو  
 ہم پر کرم کیا ہے خدائے غیور نے

☆☆☆☆☆☆

### مذہب

اپنی ملت پر قیاس اقوامِ مغرب سے نہ کر  
 اُن کی جمعیت کا ہے مُلک و نسب پر انحصار  
 خاص ہے ترکیب میں قومِ رسول ﷺ ہاشمی  
 قوتِ مذہب سے مستحکم ہے جمعیت تری  
 اور جمعیت ہوئی رخصت تو ملت بھی گئی  
 دامن دین ہاتھ سے چھوٹا تو جمعیت کہاں

☆☆☆☆☆☆

### پیوستہ رہ شجر سے، امید بہار رکھ

ڈال گئی جو فصلِ خزاں میں شجر سے ٹوٹ  
 ہے لازوال عہدِ خزاں اُس کے واسطے  
 ہے تیرے گلستاں میں بھی فصلِ خزاں کا دور  
 جو نغمہ زن تھے خلوتِ اوراق میں طیور  
 شاخِ مُدیدہ سے سبقِ اندوز ہو کہ تو  
 ملت کے ساتھ رابطہ استوار رکھ  
 ممکن نہیں ہری ہو سحابِ بہار سے  
 کچھ واسطہ نہیں ہے اُسے برگ و بار سے  
 خالی ہے جیبِ ٹھل زہِ کامل عیار سے  
 رخصت ہوئے ترے شجر سایہ دار سے  
 نا آشنا ہے قاعدہٴ روزِ گار سے  
 پیوستہ وہ شجر سے، امید بہار رکھ!

☆☆☆☆☆☆

## شبِ معراج

آخرِ شام کی آتی ہے فلک سے آواز      سجدہ کرتی ہے شجر جس کو، وہ ہے آج کی رات  
رویکِ کام ہے ہمت کے لیے عرشِ بریں      کہہ رہی ہے یہ مسلمان سے معراج کی رات

☆☆☆☆☆☆

## پھول

تو اپنے پیر بن کے چاک تو پہلے رقبہ کر لے      تجھے کیوں فکر ہے اگلے گلِ دل صد چاک پھل کی  
تو کانٹوں میں الجھ کر زندگی کرنے کی جو کر لے      تمنا آبر و کی ہوا اگر ٹھکراہستی میں  
انہی پابندیوں میں حاصل آزادی کو تو کر لے      صنوبر باغ میں آزاد بھی ہے، پاپہ گل بھی ہے  
کوئی دستار میں رکھ لے، کوئی تہب گلو کر لے      نہیں یہ شانِ خودداری، چمن سے توڑ کر تجھ کو  
مذاق جو رکھیں ہو تو پیدا رنگ و بو کر لے      چمن میں غنچہ گل سے یہ کہہ کر اڑ گئی شبنم  
جہاں رنگ و بو سے، پہلے قطع آرزو کر لے      اگر منظور ہو تجھ کو غزاں تا آشنا رہنا  
جو تجھ کو زینتِ دامن کوئی آئیہ رو کر لے      اسی میں دیکھ، مضمحل ہے کمال زندگی تیرا

☆☆☆☆☆☆

## میں اور تو

میں ہلاکِ جادوئے سامری، تو قتلِ شیوہ آذری      نہ سلیقہ مجھ میں کلیم کا نہ قرینہ تجھ میں ظلیل کا  
میں حکایتِ غم آرزو، تو حدیثِ ماتم دلبری      میں تو اے سوختہ درگلو، تو پریدہ رنگ، رمیدہ بو  
ترا دل حرم، گردِ غم، ترا دینِ خرد کا قری      مرا عیشِ غم، مرا شہدِ سم، مری بو دہم نفسِ عدم  
غمِ رم نہ کر، سمِ غم نہ کھا کہ یہی ہے شانِ قلندری      دمِ زندگی رمِ زندگی، غمِ زندگی سمِ زندگی

تیری خاک میں ہے اگر شر تو خیال فقر و غمان نہ کر  
کہ جہاں میں تان شعیر پر ہے مدار قوت حیدری  
کہمے شہد عرب و عجم کہ کھڑے ہیں منظر کرم  
وہ گدا کہ ٹوٹنے عطا کیا ہے جنس و ماخ سکندری

☆☆☆☆☆☆

## دریوزہ خلافت

اگر ملک ہاتھوں سے جاتا ہے، جائے  
نہیں تجھ کو تاریخ سے آگہی کیا  
خریدیں نہ جس کو ہم اپنے لہو سے  
تو احکام حق سے نہ کر بے و فائی  
خلافت کی کرنے لگا تو گدائی  
سلاں کو ہے ننگ وہ پادشائی

☆☆☆☆☆☆

موت کو سمجھے ہیں غافل انتقام زندگی  
ہے یہ شام زندگی، صبح دوام زندگی

☆☆☆☆☆☆

## نہضتِ راہ (شاعر)

ہو رہا ہے ایشیا کا خرقہ دیرینہ چاک  
بیچتا ہے ہاشمی ناموں دین مصطفیٰ ﷺ  
آگ ہے، اولاد ابراہیم ہے، نمرود ہے  
تو جواں اقوام تو دولت کے ہیں بھرا یہ پوش  
خاک و دُخوں میں مل رہا ہے ترکمان تخت کوش  
کیا کسی کو پھر کسی کا امتحاں مقصود ہے!

☆☆☆☆☆☆

## زندگی

ہر تر از اندیشہ سو دو زیاں ہے زندگی  
تو اسے پیمانہ امروز و فردا سے نہ ناپ  
ہے کبھی جاں اور کبھی تسلیم جاں ہے زندگی  
جادواں حکیم دواں، ہر دم جواں ہے زندگی

بہر آدم ہے، ضمیر گن نکاں ہے زندگی  
 بھوئے شیر و میوہ و سنگ گراں ہے زندگی  
 اور آزادی میں بحر بے کراں ہے زندگی  
 گرچہ اک مٹی کے پیکر میں نہاں ہے زندگی  
 مٹتے ہو جائے تو ہے شمشیر بے زنہار تو  
 پہلے اپنے پیکرِ خاکی میں جاں پیدا کرے  
 اور خاکستر سے آپ اپنا جہاں پیدا کرے  
 پیش کر قافل، عمل کوئی اگر دفتر میں ہے!

اپنی دنیا آپ پیدا کر اگر زندوں میں ہے  
 زندگانی کی حقیقت کو لیکن کے دل سے پوچھ  
 بندگی میں گھٹ کے رہ جاتی ہے اک بھوئے کم آپ  
 آشکارا ہے یہ اپنی قوتِ تسخیر سے  
 خام ہے جب تک تو ہے مٹی کا اک انبار تو  
 ہو صداقت کے لیے جس دل میں مرنے کی تڑپ  
 مٹھو تک ڈالے یہ زمین و آسمان مستعار  
 یہ گمڑی محشر کی ہے، تو عرصہ محشر میں ہے

☆☆☆☆☆☆

### سلطنت

سلطنت اقوام غالب کی ہے اک جاؤ گری  
 پھر سلا دیتی ہے اس کو حکمران کی ساخری  
 دیکھتی ہے حلقہ گردن میں سازِ دلبری  
 تو ز دیتا ہے کوئی موئی طلسم سامری  
 حکمران ہے اک وہی باقی بتانِ آذری  
 جس کے پردوں میں نہیں غیر از نوائے قیصری  
 تو سمجھتا ہے یہ آزادی کی ہے تسلیم پری  
 طب مغرب میں مزے میٹھے، اثر خوابِ آوری  
 یہ بھی اک سرمایہ داروں کی ہے جگہ زرگری  
 آہ اے ناداں! نفس کو آشیاں سمجھا ہے تو

آ بناؤں تجھ کو بیز آبیہ اِن اللوک  
 خواب سے بیدار ہوتا ہے ذرا محکوم اگر  
 چادوئے محمود کی تاثیر سے چشمِ ایاز  
 خونِ اسرائیل آجاتا ہے آخر جوش میں  
 سروری زبیا فقط اُس ذات بے ہمتا کو ہے  
 ہے وہی سازِ گھن مغرب کا جمہوری نظام  
 دیو! ستبدادِ جمہوری قبا میں پائے کوب  
 مجلسِ آئین و اصلاح و رعایات و حقوق  
 گرمی گفتارِ اعضائے مجالس، الاماں!  
 اس سرابِ رنگ و بو کو گھلستاں سمجھا ہے تو

☆☆☆☆☆☆

## سرمایہ و محنت

نسل، قومیت، کلیسا، سلطنت، تہذیب، رنگ  
 کٹ مرا ناواں خیالی دیوتاؤں کے لیے  
 نکر کی چالوں سے بازی لے گیا سرمایہ دار  
 اٹھ کہ اب بزم جہاں کا اور ہی انداز ہے  
 بہت عالی تو دریا بھی نہیں کرتی قبول  
 نعمت بیداری جمہور ہے سامان عیش  
 آفتاب تازہ پیدا بطن گیتی سے ہوا  
 توڑ ڈالیں فطرت انساں نے زنجیریں تمام  
 خواجگی نے خوب چُن چُن کے بنائے مسکرات  
 سکر کی لذت میں تو لُٹو ا گیا نقد حیات  
 انتہائے سادگی سے کھا گیا مزدور مات  
 مشرق و مغرب میں تیرے دور کا آغاز ہے  
 کچھ سماں غافل ترے دامن میں شبِ نم کب تک  
 قصہ خواب آور اسکندر و جم کب تک  
 آسماں! ڈوبے ہوئے تاروں کا ماتم کب تک  
 دوری جنت سے روتی چشم آدم کب تک

☆☆☆☆☆☆

## دُنیا کے اسلام

کیا سناتا ہے مجھے ٹرک و عرب کی داستاں  
 لے گئے مٹیٹ کے فرزند میراثِ ظلیل  
 ہو گئی زسوا زمانے میں ٹھلا لالہ رنگ  
 پھر سیاست چھوڑ کر داخل حصار دیں میں ہو  
 ایک ہوں مسلم حرم کی پاسبانی کے لیے  
 جو کرے گا امتیاز رنگ دشمن، مٹ جائے گا  
 نسل اگر مسلم کی مذہب پر مقدم ہو گئی  
 تا خلافت کی بنا دُنیا میں ہو پھر استوار  
 مجھ سے کچھ پنہاں نہیں اسلامیوں کا سوز و ساز  
 نشت بنیاد کلیسا بن گئی خاک حجاز  
 جو سراپا ناز تھے، ہیں آج مجبور تیار  
 منگ و دولت ہے فقط جنظ حرم کا اک شمر  
 نیل کے ساحل سے لے کر تا بنگال کا شغفر  
 ٹرک خر گاہی ہو یا ا عربی والا شمر  
 اڑ گیا دنیا سے تو مانند خاک رو گزر  
 لاکھوں سے ڈھونڈ کر اسلاف کا قلب و جگر



اے گرفتار لو بکڑو علیٰ ہشیار ہاش  
اے مسلمان آج تو اس خواب کی تعبیر دیکھ  
آنے والے دور کی دُھندلی سی اک تصویر دیکھ  
ساتے تقدیر کے زسوائی تدبیر دیکھ

اے کہ تھنسی خفی را از جلی ہشیار ہاش  
عام خیریت کا جو دیکھا تھا خوابِ اسلام نے  
کھول کر آنکھیں مرے آئینہ گشتار میں  
آزمودہ قند ہے اک اور بھی گردوں کے پاس

☆☆☆☆☆☆

## طلوعِ اسلام

اُفق سے آفتاب ابھرا، گیا دور گراں خوابی  
سمجھ سکتے نہیں اس راز کو سینا و فارابی  
ملاطم ہائے دریا تہی سے ہے گوہر کی سیرابی  
شکوہ تر کمانی، ذہن ہندی، نطقِ اعرابی  
”نوارا تلخ تری زن چو ذوقِ نغمہ کم یابی“  
بُدا پارے سے ہو سکتی تھیں تقدیرِ سیمابی  
نظر آتی ہے جس کو مروغازی کی جگر تابی  
جن کے ذرے ذرے کو شہید بخشو کر دے  
یہ شاخِ ہاشمی کرنے کو ہے پھر برگ و بر پیدا  
کہ خونِ صد ہزارا انجم سے ہوتی ہے سحر پیدا  
جگر خون ہو تو چشمِ دل میں ہوتی ہے نظر پیدا  
بڑی مشکل سے ہوتا ہے چمن میں دیدہ در پیدا  
کیوتر کے تن نازک میں شاہیں کا جگر پیدا  
مسلمان سے حدیثِ سوز و ساز زندگی کہہ دے  
یقین پیدا کراے غافل کہ مغلوب گماں تو ہے

دلیل صبحِ روشن ہے ستاروں کی تنگ تابی  
عزوقِ فُردہ مشرق میں خونِ زندگی دوڑا  
مسلمان کو مسلمان کر دیا طوفانِ مغرب نے  
عطا مومن کو پھر درگاہِ حق سے ہونے والا ہے  
اثر کچھ خواب کا غنچوں میں باقی ہے تو اے بلبل!  
تڑپِ سخنِ چمن میں، آشیاں میں، شاخساروں میں  
وہ چشمِ پاک ہیں کیوں نہایت بر گستاواں دیکھے  
ضمیرِ لالہ میں روشن چراغِ آرزو کر دے  
کتابِ ملتِ بیضا کی پھر شیرازہ بندی ہے  
اگر عثمانیوں پر کوہِ غم ٹوٹا تو کیا غم ہے  
جہاں بانی سے ہے دشوار تر کارِ جہاں بینی  
ہزاروں سال زنگس اپنی بے ثوری پہ روئی ہے  
نوا ہیرا ہوائے بلبل کہ ہو تیرے ترنم سے  
ترے سینے میں ہے پوشیدہ رازِ زندگی کہہ دے  
خدائے لم یزل کا دستِ قدرتِ تو، زباں تو ہے

ستارے جس کی گرد راہ ہوں، وہ کارواں تو ہے  
 خدا کا آخری پیغام ہے، تو، چادراں تو ہے  
 تری نسبت برابری ہے، معمار جہاں تو ہے  
 جہاں کے جوہر مفسر کا گویا امتحاں تو ہے  
 کہ اقوام زمین ایشیا کا پاساں تو ہے  
 لیا جائے گا تجھ سے کام دنیا کی امامت کا  
 اُخوت کی جہاں گیری، محبت کی فراوانی  
 نہ ثورانی رہے باقی، نہ ایرانی نہ افغانی  
 وہ کیا تھا، زور حیدر، فقر و ذر، صدق سلفانی  
 تو کر لیتا ہے یہ ہال و پروردگاراں پیدا  
 جو ہو ذوق یقین پیدا تو کٹ جاتی ہیں زنجیریں  
 نگاہ مرد مومن سے بدل جاتی ہیں تقدیریں  
 یہ سب کیا ہیں، فقط اک نکتہ ایمان کی تفسیریں  
 ہوں ٹھپ ٹھپ کے سینوں میں، تلخ ہے تصویریں  
 حذر اے چہرہ دستاں! سخت ہیں فطرت کی تصویریں  
 لہو خورشید کا ٹپکے اگر قرے کا دل چیریں  
 جہاں زندگانی میں ہیں یہ مردوں کی شمشیریں  
 جو اتنا تاری کس قدر صاحب نظر نکلے  
 یہ خاک کی زندہ تر، پائندہ تر، تابندہ تر نکلے  
 ادھر ڈوبے ادھر نکلے، ادھر ڈوبے ادھر نکلے  
 یہی قوت ہے جو صورت گہر تقدیر ملت ہے  
 خودی کا راز داں ہو جا، خدا کا تر جہاں ہو جا

پرے ہے چرخ قلی قام سے منزل مسلمان کی  
 مکاں فانی، مکین آتی، ازل تیرا، ابد تیرا  
 حنا بندہ عروسی لالہ ہے خون جگر تیرا  
 تری فطرت میں ہے ممکنات زندگانی کی  
 یہ نکتہ سرگزشت ملت بیضا سے ہے پیدا  
 سبق پھر پڑھ صداقت کا، عدالت کا، شجاعت کا  
 یہی مقصود فطرت ہے، یہی برہنہ مسلمان  
 بجان رنگ و خون کو توڑ کر ملت میں گم ہو جا  
 مٹایا قیصر و کمرٹی کے استبداد کو جس نے  
 جب اس انکارہ خاک کی میں ہوتا ہے یقین پیدا  
 غلامی میں نہ کام آتی ہیں شمشیریں نہ تدبیریں  
 کوئی اندازہ کر سکتا ہے اس کے زور بازو کا!  
 ولایت، پادشاہی، علم ایشیا کی جہاں گیری  
 براہی نظر پیدا مگر مشکل سے ہوتی ہے  
 تمیز بندہ و آقا نساہ آدمیت ہے  
 حقیقت ایک ہے ہر شے کی، خاک کی ہو کڈوری ہو  
 یقین محکم، عمل بہیم، محبت فاتح عالم  
 حرم رسوا ہوا پھر حرم کی کم نکاحی سے  
 زمیں سے تو ریان آسماں پرواز کہتے تھے  
 جہاں میں اہل ایمان صورت خورشید جیتے ہیں  
 یقین افراد کا سرمایہ تمیز ملت ہے  
 ٹوراز کن فکاں ہے، اپنی آنکھوں پر عیاں ہو جا

آہوت کا بیاں ہو جا، محبت کی زباں ہو جا  
 ٹوٹے شرمندہ ساحل! آچھیل کر بے کراں ہو جا  
 ٹوٹے مرغِ حرم! اڑنے سے پہلے پر قشاں ہو جا  
 نکل کر حلقہٴ شام و سحر سے جاوداں ہو جا  
 شبستانِ محبت میں حریر و پرتیاں ہو جا  
 گلستاں راہ میں آئے تو جوئے نغمہ خواں ہو جا  
 نہیں ہے تجھ سے بڑھ کر سازِ فطرت میں نوا کوئی  
 قیامت ہے کہ انساں نوبِ انساں کا شکاری ہے  
 یہ صنایع مگر تھوٹے ٹنگوں کی ریزہ کاری ہے  
 ہوس کے پنچہ خو نہیں میں تیغ کا رزاری ہے  
 جہاں میں جس تمدن کی پنا سرمایہ داری ہے  
 یہ خاکِ اپنی فطرت میں نہ ٹوری ہے نہ تاری ہے

ہوس نے کر دیا ہے کلڑے کلڑے نوح انساں کو  
 یہ ہندی، وہ خراسانی، یہ افغانی، وہ ٹو رانی  
 عیارِ آلودہ رنگ و نسب ہیں بال و پیرے  
 خودی میں ڈوب جا فافل! یہ سر زندگانی ہے  
 منصفِ زندگی میں میرتو تو لاد پیدا کر  
 گزر جا بن کے سیلِ شہ زوکوہ و بیاباں سے  
 ترے علم و محبت کی نہیں ہے انتہا کوئی  
 ابھی تک آدمی صید زبون شہ یاری ہے  
 نظر کو خیرہ کرتی ہے، حکمت تہذیب حاضر کی  
 وہ حکمت ناز تھا جس پر خرد مند اپنا مغرب کو  
 تہ بر کی فنوں کاری سے محکم ہو نہیں سکتا  
 عمل سے زندگی بنتی ہے جنت بھی، جہنم بھی

☆☆☆☆☆☆

## غزلیات

اپنے سینے میں اسے اور ذرا تھام ابھی  
 عشق ہو مصلحت اندیش تو ہے خام ابھی  
 عقل ہے محو تماشاخے لبِ بام ابھی  
 عقل کبھی ہی نہیں معنی پیغام ابھی  
 تو ہے زناری بُت خانہ ایام ابھی  
 ہے ترے دل میں وہی کاوشِ اتجام ابھی  
 مرے گہسار کے لالے ہیں تھی جام ابھی

نالہ ہے بلبلی شو ریہہ ترا خام ابھی  
 ہنختہ ہوتی ہے اگر مصلحت اندیش ہو عقل  
 بے خطر کو د پڑا آتشِ نمرود میں عشق  
 عشق فرمودہٴ قاصد سے سبک گام عمل  
 شیوہٴ عشق ہے آزادی و دہر آشوبی  
 قدر پر ہیز پہ کہتا ہے بگڑ کر ساقی  
 ابر نیساں! یہ تک بخشی شبنم کب تک

خبر اقبال کی لائی ہے گلستاں سے نسیم      تو گر غبار پھڑکتا ہے تیرے دام ابھی

☆☆☆☆☆☆

پردہ چہرے سے اٹھا، انجمن آرائی کر      چشم مہرہ سے وا ٹیم کو تماشائی کر  
تو جو بجلی ہے تو یہ چشمک پنہاں کب تک      بے حجابانہ مرے دل سے شناسائی کر  
کب تک طور پہ در یوزہ گری مثل کلیم      اپنی ہستی سے عیاں شطہ سینائی کر  
اس گلستاں میں نہیں حد سے گزرتا اچھا      ناز بھی کر تو پہ اندازہ رعنائی کر  
پہلے خود دار تو مانند سکندر ہو لے      پھر جہاں میں ہوں شوکتِ دارائی کر

☆☆☆☆☆☆

پھر یاد بہار آئی، اقبال غزل خواں ہو      نچھہ ہے اگر ٹھل ہو، ٹھل ہے تو گلستاں ہو  
تو خاک کی مٹھی ہے، اجزا کی حرارت سے      برہم ہو، پریشاں ہو، وسعت میں بیاباں ہو  
تو جنسِ محبت ہے، قیمت ہے گراں تیری      کم مایہ ہیں سوداگر، اس دلیں میں ارزاں ہو  
اے رہو فرزا نہ! رستے میں اگر تیرے      گلشن ہے تو شبنم ہو، صحرا ہے تو طوقاں ہو

☆☆☆☆☆☆

کبھی اے حقیقتِ منتظر! نظر آلباس مجاز میں      کہ ہزاروں بجدے تڑپ رہے ہیں مری نہیں نیا تو میں  
تو پچا پچا کے نہ رکھ اے، ترا آئینہ ہے وہ آئینہ      کہ شکستہ ہو تو عزیز تر ہے نگاہ آئینہ ساز میں  
نہ کہیں جہاں میں اماں ملی، جو اماں ملی تو کہاں ملی      مرے مجرم خانہ خراب کو ترے عفو بندہ نواز میں  
ندوہ عشق میں رہیں گرمیاں، ندوہ حُسن میں رہیں شوخیاں      ندوہ غزنوی میں تڑپ رہی، ندوہ خم ہے زلفِ ایاز میں  
جو میں سر بسجود ہوا کبھی تو زمیں سے آنے لگی صدا      ترا دل تو ہے صنم آشنا، تجھے کیا ملے گا نماز میں

☆☆☆☆☆☆

عقل کو عقید سے فرست نہیں      عشق پر اعمال کی بنیاد رکھ  
اے مسلمان! ہر گھڑی پیش نظر      آئیے "لا سَخِلَّتُ الْعِبَادُ" رکھ



## ظریفانہ

لڑکیاں پڑھ رہی ہیں انگریزی ڈھوڑ لی قوم نے فلاح کی راہ  
 روش مغربی ہے مد نظر وضع مشرق کو جانتے ہیں گناہ  
 یہ ڈراما دکھائے گا کیا سین پردہ اٹھنے کی سحر ہے نگاہ

☆☆☆☆☆☆

شیخ صاحب بھی تو پردے کے کوئی حامی نہیں مفت میں کالج کے لڑکے ان سے بدظن ہو گئے  
 وعظ میں فرما دیا کل آپ نے یہ صاف صاف ”پردہ آخر کس سے ہو جب مرو ہی زن ہو گئے“

☆☆☆☆☆☆

میرا یہ حال، ٹوٹ کی ٹو چاٹا ہوں میں اُن کا یہ حکم، دیکھ! مرے فرس پر نہ ریگ

☆☆☆☆☆☆

کچھ غم نہیں جو حضرت واعظ ہیں تنگ دست تہذیب نو کے سامنے سراپنا خم کریں  
 رو جہاد میں تو بہت کچھ لکھا گیا تر دیدج میں کوئی رسالہ رقم کریں

☆☆☆☆☆☆

تہذیب کے مریض کو گولی سے فائدہ! دفع مرض کے واسطے پل، پیش کیجیے  
 تھے وہ بھی دن کہ خدمت استاد کے عوض دل چاہتا تھا ہدیہ دل پیش کیجیے  
 بد لا زمانہ ایسا کہ لڑکا پس از سبت کہتا ہے ماٹز سے کہ ”ہل پیش کیجیے!“

☆☆☆☆☆☆

انتہا بھی اس کی ہے؟ آخر خریدیں کب تک چھتریاں، رڈ مال، منظر، پیر ہن جاپان سے  
 اپنی غفلت کی یہی حالت اگر قائم رہی آئیں گے عسال کا بل سے، کنن جاپان سے

☆☆☆☆☆☆



”اصل شہود شاہد و مشہود ایک ہے“  
 کیوں اے جناب شیخ! سنا آپ نے بھی کچھ  
 ہم پوچھتے ہیں مسلم عاشق مزاج سے  
 غالب کا قول سچ ہے تو پھر ذکر غیر کیا  
 کہتے تھے کبے والوں سے کل لیل ذکر کیا  
 اُلفت تھوں سے ہے تو برہمن سے پُر کیا!

☆☆☆☆☆☆

تاہاں تھے اس قدر کہ نہ جانی عرب کی قدر  
 مغرب میں ہے جہاز بیاباں شکر کا نام  
 حاصل ہوا یہی، نہ بچے مار پیٹ سے  
 ترکوں نے کام کچھ نہ لیا اس فلیٹ سے

☆☆☆☆☆☆

رات پھسرنے کہہ دیا مجھ سے  
 مجھ کو دیتے ہیں ایک نو ند لہو  
 ماجرا اپنی ناتمامی کا  
 صلہ شب بھر کی تفتہ کامی کا  
 اور یہ بسوہ دار، بے زحمت  
 پی گیا سب لہو اسامی کا

☆☆☆☆☆☆

یہ آہ نو جیل سے نازل ہوئی مجھ پر  
 کیا خوب ہوئی آسٹی شیخ و برہمن  
 کہتا میں ہے قرآن تو قرآن میں گیتا  
 اس جنگ میں آخر نہ یہ رہا راندہ وہ بیتا  
 مندر سے تو بیزار تھا پہلے ہی سے بُدری  
 مسجد سے لگا نہیں ضدی ہے مسجیتا

☆☆☆☆☆☆

تکرار تھی مزارع و مالک میں ایک روز  
 کہتا تھا وہ، کرے جو زراعت اسی کا کھیت  
 دونوں یہ کہہ رہے تھے، مرا مال ہے زمیں  
 کہتا تھا یہ کہ عقل لٹکانے تری نہیں  
 بولی مجھے تو ہے فقط اس بات کا یقین  
 جو زیر آسماں ہے، وہ دھرتی کا مال ہے  
 مالک ہے یا مزارع شوریدہ حال ہے

☆☆☆☆☆☆

اٹھا کر پیٹک دو باہر گلی میں      نئی تہذیب کے اظہے ہیں گندے  
 آلٹن ، ممبری، کونسل، صدارت      بنائے خوب آزادی نے پھندے  
 میاں نجار بھی چھیلے گئے ساتھ      نہایت تیز ہیں یورپ کے رندے

☆☆☆☆☆☆

کارخانے کا ہے مالک مردک نا کردہ کار      ہمیش کا بچھا ہے، محنت ہے اسے نا سازگار  
 حکیم حق ہے لیسَ لِلاَفْسَانِ الْاَفَاسَعِیْ      کھائے کیوں مزدور کی محنت کا پھل سرمایہ دار

☆☆☆☆☆☆

مٹا ہے میں نے، کل گنگو تھی کارخانے میں      پُرانے جھوٹیزوں میں ہے ٹھکانا دست کاروں کا  
 مگر سرکار نے کیا خوب کونسل ہال بنوایا      کوئی اس شہر میں تکیہ نہ تھا سرمایہ داروں کا

☆☆☆☆☆☆

مسجد تو بنا دی شب بھر میں ایماں کی حرارت والوں نے      من اپنا پُرانا پانی ہے، برسوں میں تھمازی بن نہ سکا  
 کیا خوب امیر فیصل کو سوسی نے پیغام دیا      تو نام و نسب کا حجازی ہے، پردل کا حجازی بن نہ سکا  
 تر آنکھیں تو ہو جاتی ہیں، پر کیا لذت اس رونے میں      جب خون جگر کی آمیزش سے اشک پیازمی بن نہ سکا  
 اقبال بڑا اُپدیشک ہے، من پاتوں میں موہ لیتا ہے      گفتار کا یہ غازی تو بنا، کردار کا غازی بن نہ سکا

☆☆☆☆☆☆

# بالِ جبریل

نفس سو خستہ شام و سحر تازہ کریں  
مرد ناداں پر کلام بزم و نازک بے اثر

آنٹھ کہ خورشید کا سامان سحر تازہ کریں  
مُحول کی پتی سے کٹ سکتا ہے ہیرے کا جگر

## حصہ اول

میری نوائے شوق سے شور حریم ذات میں  
 غنجد ہائے الاماں بکدہٴ صفات میں  
 حور و فرشتہ ہیں اسپر میرے تخیلات میں  
 میری نگاہ سے ظل تیری تجلیات میں  
 گرچہ ہے میری جستجو دیہ و حرم کی نقش بند  
 میری قفاں سے رستخیز کعبہ و سو منات میں  
 گاہ مری نگاہ تیز چیر گئی دل و بخود  
 گاہ اُلجھ کے رہ گئی میرے توہمات میں  
 ٹونے یہ کیا غضب کیا، مجھ کو بھی فاش کر دیا  
 میں ہی تو ایک راز تھا سینہ کائنات میں!

☆☆☆☆☆☆

اگر کج رو ہیں انجم، آسماں تیرا ہے یا میرا  
 مجھے فکر جہاں کیوں ہو، جہاں تیرا ہے یا میرا؟  
 اگر ہنگامہ ہائے شوق سے ہے لامکاں خالی  
 خطا کس کی ہے یارب! لامکاں تیرا ہے یا میرا؟  
 اُسے صبح ازل انکار کی جزات ہوئی کیونکر  
 مجھے معلوم کیا، وہ راز داں تیرا ہے یا میرا؟  
 محمد ﷺ بھی ترا، جبریل بھی، قرآن بھی تیرا  
 مگر یہ حرف شیریں ترجمان تیرا ہے یا میرا؟  
 اسی کو کب کی تابانی سے ہے تیرا جہاں روشن  
 تو دل آدم خاکی زیاں تیرا ہے یا میرا؟

☆☆☆☆☆☆

## قطعہ

ترے شیشے میں سے باقی نہیں ہے  
 بتا، کیا تو مرا ساقی نہیں ہے  
 سمندر سے ملے پیا سے کو شبنم  
 بخیلی ہے یہ رزاقی نہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

گیسوائے تاب دار کو اور بھی تاب دار کر  
 عشق بھی ہو حجاب میں، حُسن بھی ہو حجاب میں  
 ٹو ہے مچھلے بے کراں، میں ہوں تو راسی آہنگ  
 میں ہوں صدف تو تیرے ہاتھ میرے گہر کی آبرو  
 نشو تو بہار اگر میرے نصیب میں نہ ہو  
 باغ بہشت سے مجھے حکم سفر دیا تھا کیوں  
 روز حساب جب مرا پیش ہو دفتر عمل

☆☆☆☆☆☆

خطر پسند طبیعت کو سازگار نہیں  
 مقام شوق ترے قدسیوں کے بس کا نہیں  
 وہ نگلستاں کہ جہاں گھات میں نہ ہو سیاد  
 انہی کا کام ہے یہ جن کے حوصلے ہیں زیاد

☆☆☆☆☆☆

کیا عشق ایک زندگی مستعار کا  
 وہ عشق جس کی شمع بجھا دے اجل کی مٹھو تک  
 میری بساط کیا ہے، تب و تاب یک نفس  
 کر پہلے مجھ کو زندگی جاوداں عطا  
 کاٹا وہ دے کہ جس کی کھٹک لا زوال ہو  
 کیا عشق پائدار سے ٹاپا پائدار کا  
 اُس میں مزا نہیں تپش و انتظار کا  
 شعلے سے بے محل ہے اُلجھنا شرار کا  
 پھر قوت و شوق دیکھ دلیا بے قرار کا  
 یارب، وہ درد جس کی کھٹک لا زوال ہو!

## رباعی

دلوں کو مرکز مہر و دقا کر  
 جسے مانا جو میں بخشا ہے تو نے  
 حریم کبریا سے آشنا کر  
 اُسے بازوئے حیدرؐ بھی عطا کر

☆☆☆☆☆☆



کبھی چھوڑی ہوئی منزل بھی یاد آتی ہے راہی کو کھٹک سی ہے جو سینے میں، غم منزل نہ بن جائے  
عروج آدم خاکی سے انجم سبے جاتے ہیں کہ یہ ٹوٹا ہوا تارا مد کمال نہ بن جائے

☆☆☆☆☆☆

نہ اٹھا پھر کوئی رومی عجم کے لالہ زاروں سے وہی آب و گل ایراں، وہی تھریز ہے ساقی  
نہیں ہے نا امید اقبال اپنی کشت ویراں سے ذرا نم ہو تو یہ مٹی بہت زرخیز ہے ساقی  
فقیر راہ کو بخشے گئے اسرار سلطانی بہا میری تو اسکی دولت پر دیز ہے ساقی

☆☆☆☆☆☆

لا پھر اک بار وہی باوہ و جام اے ساقی ہاتھ آجائے مجھے میرا مقام اے ساقی!  
تین سو سال سے ہیں ہند کے مینانے بند اب مناسب ہے ترا فیض ہو عام اے ساقی  
سری مینانے غزل میں تھی ذرا سی باقی شیخ کہتا ہے کہ ہے یہ بھی حرام اے ساقی  
شیر مردوں سے ہوا بیش تحقیق تھی رہ گئے صوفی و ملا کے غلام اے ساقی  
عشق کی تیغ جگر وار اڑائی کس نے علم کے ہاتھ میں خالی ہے نیام اے ساقی  
تو سری رات کو مہتاب سے محروم نہ رکھ ترے پیانے میں ہے ماہ تمام اے ساقی!

☆☆☆☆☆☆

مقام بے بہا ہے درد و سوز آرزو مندی مقام بندگی دے کر نہ لوں شان خداوندی  
ترے آزاد بندوں کی نہ یہ دنیا، نہ وہ دنیا یہاں مرنے کی پابندی، وہاں جینے کی پابندی  
گزارا وقت کر لیتا ہے یہ کوہ و بیاباں میں کہ شاہیں کے لیے ذلت ہے کارا آشیاں بندی  
یہ فیضان نظر تھا یا کہ کتب کی کرامت تھی سکھائے کس نے اسمعیل کو آداب فرزندگی  
زیادت گاہ اہل عزم و ہمت ہے لحد میری کہ خاک راہ کو میں نے بتا یا رازہ الوندی  
سری مشاطگی کی کیا ضرورت حسین معنی کو کہ قطرت خود بخود کرتی ہے لالے کی حنا بندی

☆☆☆☆☆☆

یہ بتانِ عصر حاضر کہ بنے ہیں مدرسے میں  
مرے خاک وٹھوں سے ٹونے یہ جہاں کیا ہے پیدا  
ترقی بندہ پردہ سے مرے دن گزر رہے ہیں  
نہ ادائے کا قرانہ نہ تراشِ آزمانہ  
صلہ شہید کیا ہے، تب و تاب جاودانہ  
نہ گم ہے دوستوں کا، نہ شکایتِ زمانہ

☆☆☆☆☆☆

نہ چھین لذتِ آوِ سحر گئی مجھ سے  
حدیثِ بے خبراں ہے، تو یا زمانہ بساز  
نہ کر نگہ سے تغافل کو التفاتِ آمیز  
زمانہ باتو سازو، تو یا زمانہ ستیز

☆☆☆☆☆☆

وہی میری کم نصیبی، وہی تیری بے نیازی  
میں کہاں ہوں تو کہاں ہے، یہ مکاں کہ لامکاں ہے؟  
اسی کشمکش میں گزریں مری زندگی کی راتیں  
وہ فریب خوردہ شاہیں کہ پلا ہو کر گسوں میں  
نہ زباں کوئی غزل کی، نہ زباں سے باخیر میں  
نہیں فقر و سلطنت میں کوئی امتیاز ایسا  
کوئی کارواں سے ٹوٹا، کوئی بدگماں حرم سے  
مرے کام کچھ نہ آیا یہ کمال تے نوازی  
یہ جہاں مرا جہاں ہے کہ تیری کرشمہ سازی  
کبھی سوز و سازِ رومی، کبھی بیچ و تابِ رازی  
اُسے کیا خبر کہ کیا ہے زہ و دسمِ شاہبازی  
کوئی دلگشا صدا ہو، گنجی ہو یا کہ تازی  
یہ سپہ کی تیغ بازی، وہ نگہ کی تیغ بازی  
کہ امیر کا رواں میں نہیں جوئے دل نوازی

☆☆☆☆☆☆

اپنی جولاں گاہ زیرِ آسماں سمجھا تھا میں  
بے حجابی سے تری ٹوٹا نگاہوں کا طلسم  
کارواں تھک کر فضا کے بیچ و خم میں رہ گیا  
عشق کی اک جست نے ملے کر دیا قصہ تمام  
کہہ گئیں رازِ محبتِ پردہ وار یہاں شوق  
تھی کسی در ماندہ رہرو کی صدائے دردناک  
آب و گل کے کھیل کو اپنا جہاں سمجھا تھا میں  
اک بردائے نیلگوں کو آسماں سمجھا تھا میں  
مہر و ماہ و مشتری کو ہم سماں سمجھا تھا میں  
اس زمیں و آسماں کو بے کراں سمجھا تھا میں  
تھی فغاں وہ بھی جسے ضبطِ فغاں سمجھا تھا میں  
جس کو آوازِ رحیلیا کارواں سمجھا تھا میں

☆☆☆☆☆☆

ہے دانش نمہانی، حیرت کی فراوانی  
میرے لیے مشکل ہے اس شے کی نگہبانی  
تو نے ہی سکھائی تھی مجھ کو یہ غزل خوانی  
کیا تجھ کو خوش آتی ہے آدم کی یہ ارزانی؟  
اس دور کے مٹا ہیں کیوں تک مسلمان!  
ناداں جسے کہتے ہیں تقدیر کا زندانی  
دونوں کے صنم خاکی، دونوں کے صنم فانی

اک دانش نوری، اک دانش نمہانی  
اس ہیکر خاکی میں اک شے ہے، سو وہ تیری  
اب کیا جو فغاں میری پہنچی ہے ستاروں تک  
ہو نقش اگر باطل، تکرار سے کیا حاصل  
مجھ کو تو سکھادی ہے فرنگ نے زمینتی  
تقدیر ممکن موت باقی ہے ابھی اس میں  
ترے بھی صنم خانے، میرے بھی صنم خانے

☆☆☆☆☆☆

کیوں خوار ہیں مردانِ صفا کیش و ستر مند  
دنیا تو سمجھتی ہے فرنگی کو خداوند  
ادکشتِ نکلِ دلالہ بنشند یہ خرے چند  
مسجد میں دحر کیا ہے بجز موعظ و پند  
تاویل سے قرآن کو بنا سکتے ہیں پاژند  
افرنگ کا ہر قریب ہے فردوس کی مانند  
کردے اسے اب چاند کی غاروں میں نظر بند  
خاکی بیوں مگر خاک سے دکھتا نہیں پیوند  
گھر میرا نہ دتی، نہ صفا ہاں، نہ سمرقند  
نے اہلہ مسجد ہوں، نہ تہذیب کا فرزند  
میں زہر ہلا ہل کو کبھی کہہ نہ سکا قد  
خاشاک کے تو دے کو کہے کوہِ دماوند

یا رب! یہ جہانِ گزراں خوب ہے لیکن  
گو اس کی خدائی میں مہاجن کا بھی ہے ہاتھ  
تو برگ گیا ہے عدی اہل خرد را  
حاضر ہیں کلیسا میں کباب و سے گلگلوں  
احکام ترے حق ہیں مگر اپنے مفسر  
فردوس جو تیرا ہے، کسی نے نہیں دیکھا  
مدت سے ہے ادارہ افلاک مرا فکر  
فطرت نے مجھے بخشے ہیں جو ہر منکوتی  
درویشِ خدا مست نہ شرقی ہے نہ غربی  
کہتا ہوں وہی بات سمجھتا ہوں جسے حق  
اپنے بھی خفا مجھ سے ہیں، بیگانے بھی ناخوش  
مشکل ہے کہ اک بندہ حق بین و حق اندیش

ہوں آتشِ نمرود کے فعلوں میں بھی خاموش  
میں بندۂ مومن ہوں، نہیں دانہ اسپند  
پہنپ رہ نہ سکا حضرت یزواں میں بھی اقبال  
کرتا کوئی اس بندۂ گستاخ کا ہنہ بند!

☆☆☆☆☆☆

یہی شہِ حرم ہے جو چرا کر بیچ کھاتا ہے  
گھیم بوزڈ و دلچِ اولیں و چادر زہرا!  
حضور حق میں اسرافیل نے میری شکایت کی  
یہ بندہ وقت سے پہلے قیامت کر نہ دے برپا

☆☆☆☆☆☆

وہی ہے صاحبِ امروز جس نے ہمت سے  
زمانے کے سمندر سے نکالا گوہر فردا

☆☆☆☆☆☆

وہ داتا گنج بخش، جہم المرسل، مولائے مکل، جس نے  
نگاہِ عشق و مستی میں وہی اول، وہی آخر  
غبارِ ریا کو بخشا قر و رخِ وادیِ سینا  
وہی قرآن، وہی فرقاں، وہی یسین، وہی طہ  
سنائی کے ادب سے میں نے خواہی نہ کی ورنہ  
ابھی اس بحر میں باقی ہیں لاکھوں ٹولوں لالا

☆☆☆☆☆☆

وہ حرفِ راز کہ مجھ کو سکھا گیا ہے بحر  
ستارہ کیا مری تقدیر کی خبر دے گا  
خدا مجھے نفسِ جبرئیل دے تو کہوں  
وہ خود قرائی افلاک میں ہے خوار و زبوں  
حیات کیا ہے، خیال و نظر کی مجھو بی  
خودی کی موت ہے اندیشہ ہائے گوناگون  
عجب مزا ہے، مجھے لذتِ خودی دے کر  
نہ مال و دولتِ قاروں، نہ فکرِ اقلاطوں  
ضمیرِ پاک و نگاہِ بلند و مستیِ شوق  
کہ عالمِ بشریت کی زد میں ہے گردوں  
مستی ملا ہے یہ معراجِ مصطفیٰ ﷺ سے مجھے  
کہ آ رہی ہے دُمامِ صدائے گن فیکوں  
یہ کائنات ابھی ناتمام ہے شاید  
تری خرد پہ ہے غالب فرنگیوں کا فسوں  
علاجِ آتشِ رومی کے سوز میں ہے ترا  
اُسی کے فیض سے میری نگاہ ہے روشن

☆☆☆☆☆☆



مصر و حجاز سے گزر، پارس و شام سے گزر  
محور و خیام سے گزر، بادہ و جام سے گزر  
طائرک بلند پال، دانہ و دام سے گزر  
تغیہ ہلال کی طرح عیش نیام سے گزر  
ایسی نماز سے گزر، ایسے امام سے گزرا

ٹو ابھی رہ گزر میں ہے، قید مقام سے گزر  
جس کا نمل ہے بے غرض، اس کی جزا کھاد ہے  
گرچہ ہے دلکشا بہت حسن فرنگ کی بہار  
کوہ شکاف تیری ضرب، تجھ سے کشادہ شرق و غرب  
ترا امام بے حضور، تیری نماز بے شرور

☆☆☆☆☆☆

مجھ کو پھر نعموں پہ آکسانے لگا نرباغ چمن  
اُدے اُدے، نیلے نیلے، پیلے پیلے پیر بہن  
اور چمکاتی ہے اس موتی کو سورج کی کرن  
ہوں اگر شہروں سے بن پیارے تو شہرا جیسے کہ بن  
تن کی دنیا! تن کی دنیا سود و سودا، مکرو فن  
ٹو اگر میرا نہیں بنتا نہ بن، اپنا تو بن  
تن کی دولت چھاؤں ہے، آتا ہے من جاتا ہے من  
من کی دنیا میں نہ دیکھے میں نے شیخ و برہمن  
ٹو ٹھکا جب غیر کے آگے، نہ من تیرا نہ تن

پھر چراغ لالہ سے روشن ہوئے کوہ و دمن  
بھول ہیں صحرا میں یا پریاں قطار اندر قطار  
برگ نکل پر رکھ گئی شبنم کا موتی باد صبح  
حسن بے پروا کو اپنی بے نقابی کے لیے  
من کی دنیا! من کی دنیا سوز و مستی جذب و شوق  
اپنے من میں ڈوب کر پا جا سراغ زندگی  
من کی دولت ہاتھ آتی ہے تو پھر جاتی نہیں  
من کی دنیا میں نہ پایا میں نے افرنگی کا راج  
پانی پانی کر گئی مجھ کو قلندر کی یہ بات

☆☆☆☆☆☆

مردت حسن عالم گیر ہے مردانِ غازی کا  
سبق شاہیں بچوں کو دے رہے ہیں خاکبازی کا  
کہ میں نے فاش کر ڈالا طریقہ شاہبازی کا  
فقیر شہر قاروں ہے لغت ہائے حجازی کا

مسلمان کے لہو میں ہے سلیقہ دل قوازی کا  
شکایت ہے مجھے یارب! خدا و مردانِ کتب سے  
بہت مدت کے ٹھہروں کا انداز نکتہ بدلا  
قلندر جو دو حرف لالہ کچھ بھی نہیں رکھتا



خدمتِ بادہ و مینا و جام آتی نہیں مجھ کو      نہ کر خار اشکافوں سے تقاضا شیشہ سازی کا  
کہاں سے ٹوٹے اے اقبال سیکھی ہے یہ درویشی      کہ چہ چا پادشاہوں میں ہے تیری بے نیازی کا

☆☆☆☆☆☆

دل سوز سے خالی ہے، نگہ پاک نہیں ہے      پھر اس میں عجب کیا کہ تو بے باک نہیں ہے  
کیا عسوقی و مٹلا کو خبر میرے بچوں کی      آن کا سر دامن بھی ابھی چاک نہیں ہے  
عالم ہے فقط مومن جاں باز کی میراث      مومن نہیں جو صاحبِ لو لاک نہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

ہزار خوف ہو لیکن زباں ہودل کی رفتی      یکما رہا ہے ازل سے قلندروں کا طریق  
مریدِ سادہ تو رو رو کے ہو گیا تائب      خدا کرے کہ ملے شیخ کو بھی یہ توفیق  
اسی ظلم کٹھن میں امیر ہے آدم      بغل میں اُس کی ہیں اب تک بتانِ عہدِ فتیق  
مرے لیے تو ہے اقرارِ باللساں بھی بہت      ہزار ٹکڑے کہ مٹلا ہیں صاحبِ تصدیق  
اگر ہو عشق تو ہے کفر بھی مسلمانی      نہ ہو تو مردِ مسلمان بھی کافر و زندیق

☆☆☆☆☆☆

کافر ہے مسلمان تو نہ شای نہ فقیری      مومن ہے تو کرتا ہے فقری میں بھی شای  
کافر ہے تو شمشیر پہ کرتا ہے بھروسہ      مومن ہے تو بے تیغ بھی لڑتا ہے سپای  
کافر ہے تو ہے تابعِ تقدیرِ مسلمان      مومن ہے تو وہ آپ ہے تقدیرِ الہی

☆☆☆☆☆☆

## (قرطبہ میں لکھے گئے)

وہ سجدہ روج زمین جس سے کانپ جاتھی تھی  
اُسی کو آج ترستے ہیں مہر و مہراب  
سُنی نہ مصر و فلسطین میں وہ اذال میں نے  
دیا تھا جس نے پہاڑوں کو رخشہ سیماب  
ہوائے قرطبہ شاید ہے یہ اثر تیرا  
میری نوا میں ہے سوز و سرور مہر و مہراب

☆☆☆☆☆☆

دل بیدار قاروقی، دل بیدار کرامی  
بس آدم کے حق میں کیمیا ہے دل کی بیداری  
دل بیدار پیدا کر کہ دل خوا بیدہ ہے جب تک  
نہ تیری ضرب ہے کاری، نہ میری ضرب ہے کاری  
خداوند! یہ ترے سادہ دل بندے کدھر جائیں  
کہ درویشی بھی عیاری ہے، سلطانی بھی عیاری  
مجھے تہذیب حاضر نے عطا کی ہے وہ آزادی  
کہ ظاہر میں تو آزادی ہے، باطن میں گرفتاری  
تو اے مولائے شربِ مکتوبہ آپ میری چارہ سازی کر  
سری دانش ہے انرنگی، مرا ایماں ہے نقتاری

☆☆☆☆☆☆

مشقِ بجاں سے ہاتھ اٹھا، اپنی خودی میں ڈوب جا  
قش و نگارِ دیر میں ٹونِ جگر نہ کر تلف  
مہلِ کلیم ہو اگر معرکہ آزما کوئی  
اب بھی درجہ طہور سے آتی ہے، باگ لا تخت  
خبرہ نہ کر سکا مجھے جلوۂ دانش فرنگ  
سرمہ ہے میری آنکھ کا خاکِ مدینہ و نجف

☆☆☆☆☆☆

دستانی ہوا میں گرچہ تھی شمشیر کی تیزی  
نہ نھوٹے مجھ سے لندن میں بھی آدابِ سخن تیزی  
کہیں سرمایہ محفل تھی میری گرم گفتاری  
کہیں سب کو پریشاں کر گئی میری کم آمیزی  
زمام کا راگر مزدور کے ہاتھوں میں ہو پھر کیا!  
طریقہ کو بہن میں بھی وہی حیلے ہیں پرویزی  
جلالِ پادشاہی ہو کہ جمہوری تماشا ہو  
خدا ہو دیں سیاست سے تورہ جاتی ہے چنگیزی  
سوا درویشہ الکفرے میں دلی یا د آتی ہے  
وہی عبرت، وہی عظمت وہی شان دل آویزی

☆☆☆☆☆☆

یہ دیر گھن کیا ہے، اتنا رخس و خا شاک  
مشکل ہے گزر اس میں بے ناکہ آتش ناک  
قارغ تو نہ بیٹھے گا محشر میں بکوں میرا  
یا اپنا گرہاں چاک یا دامن بزدان چاک!

☆☆☆☆☆☆

نہ فقر کے لیے موزوں، نہ سلطنت کے لیے  
وہ قوم جس نے گنو ایا متاع تیموری

☆☆☆☆☆☆

عقل گو آستاں سے دور نہیں  
دل دینا بھی کر خدا سے طلب  
علم میں بھی سرور ہے لیکن  
کیا غضب ہے کہ اس زمانے میں  
اس کی تقدیر میں حضور نہیں  
آنکھ کا نور دل کا نور نہیں  
یہ وہ جنت ہے جس میں خور نہیں  
ایک بھی صاحب سرور نہیں  
اک بچوں ہے کہ یا شعور نہیں  
اک بچوں ہے کہ یا شعور نہیں

☆☆☆☆☆☆

ترے مقام کو انجم شناس کیا جانے  
یہیں بہشت بھی ہے، خور و جبریل بھی ہے  
کہ خاک زندہ ہے تو تابع ستارہ نہیں  
تری نگہ میں ابھی شوخی نظارہ نہیں

☆☆☆☆☆☆

یہ پیام دے گئی ہے مجھے بادِ صبح گاہی  
تری زندگی اسی سے، تری آبرو اسی سے  
نہ دیا نشان منزل مجھے اے حکیم ٹوٹے  
مرے حلقہ سخن میں ابھی زیر تربیت ہیں  
کہ خودی کے عارفوں کا ہے مقام پادشاہی  
جو رہی خودی تو شاہی، نہ رہی تو رُو سیاہی  
مجھے کیا گلہ ہو تجھ سے، تو نہ رہ نشیں نہ راہی  
وہ گدا کہ جانتے ہیں رہ و رسم کجکلاہی  
کہ مجھے تو خوش نہ آیا یہ طریقہ خانقاہی  
تہیں مصلحت سے خالی یہ جہانِ سرخ و ماہی  
لغبتِ غریب، جب تک ترا دل نہ دے گواہی  
تو عرب ہو یا عجم ہو، ترا "لا الہ الا"

☆☆☆☆☆☆

کہاں سے آئے خدا "لا الہ الا اللہ"  
 یہی ہے تیرے لیے اب اصلاح کا برکی راہ  
 خدا کرے تجھے تیرے مقام سے آگاہ  
 یہاں فقط سر شاہین کے واسطے ہے کلاہ  
 نہ زندگی نہ محبت ، نہ معرفت، نہ نگاہ!

گھا تو گھوٹ دیا اہل مدرسہ نے ترا  
 خودی میں غم ہے خدائی، تلاش کر غافل!  
 حدیث دل کسی درویش بے گھیم سے پوچھو  
 برہنہ سر ہے تو عزم بلند پیدا کر  
 اٹھا میں مدرسہ و خانقاہ سے غم ناک

☆☆☆☆☆☆

ترا علاج نظر کے سوا کچھ اور نہیں  
 حیات ذوق سفر کے سوا کچھ اور نہیں  
 غم میں آبِ غم کے سوا کچھ اور نہیں  
 حیات سوزِ جگر کے سوا کچھ اور نہیں  
 عطائے فعلہ شر کے سوا کچھ اور نہیں

خرد کے پاس خبر کے سوا کچھ اور نہیں  
 ہر اک مقام سے آگے مقام ہے تیرا  
 گراں بہا ہے تو حفظِ خودی سے ہے ورنہ  
 رگوں میں گردشِ خوں ہے اگر تو کیا حاصل  
 بڑا کریم ہے اقبال بے تو ! لیکن

☆☆☆☆☆☆

خراج کی جو گدا ہو، وہ قیصری کیا ہے!  
 مجھے بتا تو سہی اور کافر ی کیا ہے!  
 خبر نہیں روشِ بندہ پروری کیا ہے!  
 نہ ہو نگاہ میں شوخی تو دلبری کیا ہے  
 کہ جانا ہوں مالِ سکندری کیا ہے  
 خودی کی موت ہو جس میں وہ سروری کیا ہے!  
 وگرنہ شعر مرا کیا ہے، شاعری کیا ہے!

نگاہِ فقر میں شانِ سکندری کیا ہے  
 بھوں سے تجھے کو امیدیں، خدا سے نو میدی  
 فلک نے ان کو عطا کی ہے خواجگی کہ جنھیں  
 فقط نگاہ سے ہوتا ہے فیصلہ دل کا  
 اسی خطا سے عتابِ ملوک ہے مجھ پر  
 کے نہیں ہے تمنا ئے سروری، لیکن  
 خوش آگئی ہے جہاں کو قلندری میری

☆☆☆☆☆☆

تہ ٹوڑ میں کے لیے ہے، نہ آسماں کے لیے  
 رہے گا رادی و تیل و فرات میں کب تک  
 نشانِ راہ دکھاتے تھے جو ستاروں کو  
 نگہ بلند، سخن دل نواز، جاں پہ سوز  
 ذرا سی بات تھی، اندیشہِ عجم نے اسے  
 جہاں ہے تیرے لیے، تو نہیں جہاں کے لیے  
 ترا سینہ گم ہے بحر بے کراں کے لیے!  
 ترس گئے ہیں کسی مردِ راہِ داں کے لیے  
 یہی ہے رنجِ ستر میر کا رواں کے لیے  
 بڑھا دیا ہے فقط زہبِ داستاں کے لیے

☆☆☆☆☆☆

مری نوائے پریشاں کو شاعری نہ سمجھ  
 کہ میں ہوں محرمِ ماتہِ ڈروں میخانہ

☆☆☆☆☆☆

افلاک سے آتا ہے نالوں کا جوابِ آخر  
 احوالِ محبت میں کچھ فرق نہیں ایسا  
 میں تجھ کو بتاتا ہوں، تقدیرِ اُمم کیا ہے  
 کیا دبدبہ نادر، کیا شوکتِ تیموری  
 خلوت کی گھڑی گزری، جلوت کی گھڑی آئی  
 تھا ضبط بہت مشکل اس سیلِ معانی کا  
 کرتے ہیں خطابِ آخر، اٹھتے ہیں حجابِ آخر  
 سوز و تب و تابِ اول سوز و تابِ آخر  
 شمشیر و سناں اول، طاؤس و مہابِ آخر  
 ہو جاتے ہیں سب دفترِ غرق سے تابِ آخر  
 چھٹنے کو ہے بجلی سے آغوشِ سماںِ آخر  
 کہہ ڈالے قلندر نے اسرارِ کتابِ آخر

☆☆☆☆☆☆

ہر شے مسافر، ہر چیزِ راہی  
 تو مردِ میداں، تو میرِ لشکر  
 کچھ قدر اپنی تو نے نہ جانی  
 دنیائے دُوں کی کب تک قلامی  
 پیرِ حرم کو دیکھا ہے میں نے  
 کیا چاند تارے، کیا مرغِ و ماہی  
 نوریِ حضورِ تیرے سپاہی  
 یہ بے سوادِی، یہ کم نکاحی!  
 یا راہبی کر یا پادشاہی  
 کردارِ بے سوز، گلزارِ وادی

☆☆☆☆☆☆



ہر چیز ہے محو خود ثنائی ہر ذرہ شہید کبریائی  
 بے ذوق نمود زندگی، موت تعمیر خودی میں ہے خدائی  
 رائی زور خودی سے پرست پر بت ضعف خودی سے رائی  
 یہ پچھلے پہر کا زر نو چاند بے راز و نیاز آشنائی

☆☆☆☆☆☆

اعجاز ہے کسی کا یا گردش زمانہ! ٹوٹا ہے ایشیا میں سحر فرنگیانہ  
 تعمیر آشیاں سے میں نے یہ راز پایا اہل نورا کے حق میں بجلی ہے آشیانہ  
 یہ بندگی خدائی، وہ بندگی گدائی یا بندۂ خدا بن یا بندۂ زمانہ!  
 غافل نہ ہو خودی سے، کر اپنی پاسبانی شاید کسی حرم کا ٹو بھی ہے آستانہ  
 اے لالہ کے وارث! باقی نہیں ہے تجھ میں مختار دلبران، کردار کاہرانہ  
 تیری نگاہ سے دل سینوں میں کا پتے تھے کھو یا گیا ہے تیرا جذب قلندرانہ

☆☆☆☆☆☆

خرد مندوں سے کیا پوچھوں کہ میری ابتدا کیا ہے کہ میں اس نگر میں رہتا ہوں، میری انتہا کیا ہے  
 خودی کو کر بلند اتنا کہ ہر تقدیر سے پہلے خدا بندے سے خودی چھے، بتا تیری رضا کیا ہے  
 اگر ہوتا وہ مجذوب فرنگی اس زمانے میں تو اقبال اس کو سمجھاتا مقام کبریا کیا ہے  
 نوائے صبح گاہی نے جگر ٹوں کر دیا میرا خدایا جس خطا کی یہ سزا ہے، وہ خطا کیا ہے!

☆☆☆☆☆☆

جب عشق سکھاتا ہے آداب خود آگاہی گھلجے ہیں غلاموں پر اسرار شہنشاہی  
 عطار ہو، رومی ہو، رازی ہو، غزالی ہو کچھ ہاتھ نہیں آتا بے آہ سحر گاہی  
 نو میدانہ ہو ان سے اے رہبر فرزانہ! کم کوش تو ہیں لیکن بے ذوق نہیں راہی

اے طائر لاہوتی! اُس رزق سے موت اچھی  
داراد سکندر سے وہ مرد فقیر اُو لی!  
آئیں جو اثرِ دانا، حق گوئی و بے پاکی  
جس رزق سے آتی ہو پرواز میں کو تابی  
ہو جس کی فقیری میں نئے آئند الٹی  
اللہ کے شیروں کو آتی نہیں رُویا ہی

☆☆☆☆☆☆

مجھے آہِ نغاں نیم شب کا پھر پیام آیا  
یہ مصرع لکھ دیا کس شوخ نے محرابِ مسجد پر  
ہل، اے میری غریبی کا تماشا دیکھنے والے  
دیا اقبال نے ہندی مسلمانوں کو سوز اپنا  
اسی اقبال کی میں جستجو کرتا رہا برسوں  
کھم اے رہرہ کہ شاید پھر کوئی مشکل مقام آیا  
یہ ناداں گرجے سجدوں میں جب وقت قیام آیا  
وہ محفل اٹھ گئی جس دم تو مجھ تک دور جام آیا  
یہ اک مرد تن آساں تھا، تن آسانوں کے کام آیا  
بڑی مدت کے بعد آخر وہ شاہین زبرد ام آیا

☆☆☆☆☆☆

قطرت کو خود کے زو برد کر  
ٹو اپنی خودی کو کھو چکا ہے  
تفسیر مقامِ رنگ و بو کر  
کھوئی ہوئی شے کی جستجو کر

☆☆☆☆☆☆

عیشِ منزل ہے غریبانِ محبت پہ حرام  
سب مسافر ہیں، بظاہر نظر آتے ہیں مقیم

☆☆☆☆☆☆

ستاروں سے آگے جہاں اور بھی ہیں  
تھی، زندگی سے نہیں یہ فضا تیں  
قناعت نہ کر عالمِ رنگ و بو پر  
اگر کھو گیا اک نشیمن تو کیا غم  
تو شاہیں ہے، پرواز ہے کام تیرا  
گئے دن کہ تنہا تھا میں انجمن میں  
ابھی عشق کے امتحاں اور بھی ہیں  
یہاں سیکڑوں کا ردال اور بھی ہیں  
چمن اور بھی آشیاں اور بھی ہیں  
مقامات آہ و فغاں اور بھی ہیں  
کہ تیرے زمانہ مکان اور بھی ہیں  
یہاں اب مرے راز داں اور بھی ہیں

☆☆☆☆☆☆

خودی ہو علم سے محکم تو غیرت جبریل  
 حذاب دانش حاضر سے باخبر ہوں میں  
 اندھیری شب ہے، مجد اپنے قافلے سے ہے تو  
 غریب و سادہ و رقتیں ہے داستانِ حرم  
 اگر ہو عشق سے محکم تو جو و اسرافیل  
 کہ میں اس آگ میں ڈالا گیا ہوں مثلِ خلیل  
 بڑے لیے ہے مرا فطرت تو ا قتدیل  
 نہایت اس کی حسین، ابتدا ہے اسلمعلیل

☆☆☆☆☆☆

مکتبوں میں کہیں رعنائی افکار بھی ہے؟  
 منزل راہرواں دور بھی، دشوار بھی ہے  
 بڑھ کے خیبر سے ہے یہ معرکہ دین و وطن  
 علم کی حد سے پرے بندہ مومن کے لیے  
 خانقا ہوں میں کہیں لذت اسرار بھی ہے؟  
 کوئی اس قافلے میں قافلہ سالار بھی ہے  
 اس زمانے میں کوئی حیدر کرا رہی ہے؟  
 لذت شوق بھی ہے نعمت دیدار بھی ہے  
 سست بنیاد بھی ہے، آئینہ دیوار بھی ہے!

☆☆☆☆☆☆

حادثہ وہ جو ابھی پردہ افلاک میں ہے  
 نہ ستارے میں ہے نہ گردشِ افلاک میں ہے  
 یا سری آہ میں کوئی شررِ زندہ نہیں  
 کیا عجب میری نواہائے سحر گانسی سے  
 توڑ ڈالے گی یہی خاکِ طلسمِ شب و روز  
 عکس اُس کا مرے آئینہِ ادراک میں ہے  
 تیری تقدیر مرے نالہ بے باک میں ہے  
 یا ذرا تم ابھی تیر خس و خاشاک میں ہے  
 زندہ ہو جائے وہ آتش کہ تری خاک میں ہے  
 مگر چہ ابھی ہوئی تقدیر کے پتچاک میں ہے

☆☆☆☆☆☆

نہ چینی و عربی وہ، نہ رومی و شای  
 چن میں تلخ نوائی مری گوارا کر  
 عزیز تر ہے متاعِ امیر و سلطان سے  
 سا سکانہ دو عالم میں مردِ آفتابی  
 کہ زہر بھی کبھی کرتا ہے کارِ تریاتی  
 وہ شہر جس میں ہو بیکلی کا سوز و بڑائی

☆☆☆☆☆☆

عروج آدمِ خاکی کے منتظر ہیں تمام  
یہی زمانہ حاضر کی کائنات ہے کیا  
زمانہ عقل کو سمجھا ہوا ہے مشعلِ راہ  
جہاں تمام ہے میراثِ مردِ مومن کی

یہ کہکشاں، یہ ستارے، یہ نیلگوں افلاک  
دماغِ روشن و دل تیرہ دنگہ بے ہاک  
کسے خبر کہ بجوں بھی ہے صاحبِ اوراک  
مرے کلام یہ نجت ہے نکتہ لولاک

☆☆☆☆☆☆

نہ تخت و تاج میں نے لشکر و سپاہ میں ہے  
صنم کدہ ہے جہاں اور مردِ حق ہے ظلیل  
وہی جہاں ہے ترا جس کو ٹو کرے پیدا  
مہ و ستارہ سے آگے مقام ہے جس کا  
خیر ملی ہے خدایانِ بجزد بر سے مجھے  
تلاش اس کی فضاؤں میں کر قصبِ اپنا

جو بات مردِ قلندر کی بارگاہ میں ہے  
یہ نکتہ وہ ہے کہ پوشیدہ لایلا میں ہے  
یہ سنگ و خشت نہیں، جو تیری نگاہ میں ہے  
وہ مشتِ خاک ابھی آوارگانِ راہ میں ہے  
فرنگ رہ گزرِ سیلِ بے پناہ میں ہے  
جہاں تازہ مری آہِ نمجگاہ میں ہے

☆☆☆☆☆☆

کریں گے اہل نظر تازہ بستیاں آباد  
یہ مدرسہ، یہ جواں، یہ سرورِ رعنائی  
نہ فلسفی سے، نہ ملا سے ہے غرضِ مجھ کو  
فقیرِ شہر کی حقیر! کیا مجالِ مری  
کیے ہیں قاش و سوزِ قلندری میں نے  
ریشی کے ناقوں سے ٹوٹا نہ برہمن کا طلسم

مری نگاہ نہیں سونے کواقد و بغداد  
انہی کے دم سے ہے میخانہِ قرنگ آباد  
یہ دل کی موت، وہ اندیشہ و نظر کا قساد  
مگر یہ بات کہ میں ڈھونڈتا ہوں دل کی کشاد  
کہ فکرِ مدرسہ و خانقاہ ہو آزاد  
عصانہ ہو تو کلیسیا ہے کارِ بے بنیاد

☆☆☆☆☆☆

کی حق سے فرشتوں نے اقبال کی تمنازی  
خاک کی ہے مگر اس کے انداز ہیں افلاکی  
سکسلا کی فرشتوں کو آدم کی تڑپ اس نے  
گستاخ ہے کرتا ہے فطرت کی جتا بندی  
زوی ہے نہ شامی ہے کاشی نہ سمر قدی  
آدم کو سکھاتا ہے آداب خداوندی!

☆☆☆☆☆☆

دل ہے مسلمان میرا نہ تیرا  
میں جانتا ہوں انجام اس کا  
ترکی بھی شیریں، تازی بھی شیریں  
تو زندگی ہے، پائندگی ہے  
تو بھی نمازی، میں بھی نمازی!۔  
جس معر کے میں تھا ہوں غازی  
حرف محبت ترکی نہ تازی  
پاتی ہے جو کچھ، سب خاک بازی

☆☆☆☆☆☆

مری نوا سے ہوئے زندہ عارف و عاوی  
حقیقت ابدی ہے مقام شبیری  
عجب نہیں کہ مسلمان کو پھر عطا کر دیں  
دیا ہے میں نے انھیں ذوق آتش آشامی  
بدلتے رہتے ہیں انداز کوفی و شامی  
شکوہ سخر و فقر چشیدہ بسطامی

☆☆☆☆☆☆

وہے نہ ایک و غوری کے معر کے باقی  
ہمیشہ تازہ و شیریں ہے نغمہ خسرو

☆☆☆☆☆☆

میں نے پایا ہے اے اشک بحر گاہی میں  
نئی تہذیب تکلف کے سوا کچھ بھی نہیں  
جس ڈرنا ب سے خالی ہے صدق کی آغوش  
چہرہ روشن ہو تو کیا حاجت کلکو نہ فردش!

☆☆☆☆☆☆

ہے یاد مجھے نکتہ سلمان خوش آہنگ  
چہتے کا جگر چاہیے، شاہیں کا تجسس  
دنیا نہیں مردان جفاکش کے لیے تنگ  
جی سکتے ہیں بے روشنی دانش و فرہنگ  
کر بلبیل و طاؤس کی تقلید سے تو بہ  
بلبل فقط آواز ہے، طاؤس فقط رنگ!

☆☆☆☆☆☆



کمال جوش بجوں میں رہا میں گرم طواف  
خدا کا شکر سلامت رہا حرم کا خلاف  
یہ اتفاق مبارک ہو مومنوں کے لیے  
کہ یک تریاں ہیں فقیہان شہر میرے خلاف  
تڑپ رہا ہے فلاطوں میانِ غیب و حضور  
ازل سے اہل خرد کا مقام ہے اعراف

☆☆☆☆☆☆

میں جانتا ہوں جماعت کا حشر کیا ہو گا  
مسائلِ نظری میں اُلجھ گیا ہے خطیب  
سنا ہے میں نے سخن رس ہے ٹرکِ عثمانی  
سنائے کون اسے اقبال کا یہ شعر غریب  
سمجھ رہے ہیں وہ یورپ کو ہم جوہر اپنا  
ستارے جن کے نشیمن سے ہیں زیادہ قریب ا

☆☆☆☆☆☆

### قطعہ

انمازِ بیاں گرچہ بہت شوخ نہیں ہے  
شاید کہ اتر جائے ترے دل میں مری بات  
یا ذمعتِ افلاک میں تکبیرِ مسلسل  
یا خاک کے آغوش میں تسبیح و مناجات  
وہ نمیب مردانِ خود آگاہ و خداست  
یہ نمیب مٹلا و جمادات و نباتات

☆☆☆☆☆☆

### رباعیات

ظلامِ بحر میں کھو کر سنبھل جا  
تڑپ جا بیچ کھا کھا کر بدل جا  
نہیں ساحل تری قسمت میں اے موج  
ابھر کر جس طرف چاہے نکل جا!

☆☆☆☆☆☆

یقین مثلِ خلیلِ آتش نشینی  
یقین ، اللہ مستی ، خود گروہی  
سن، اے تہذیبِ حاضر کے گرفتار  
غلامی سے بزر ہے بے یقینی

☆☆☆☆☆☆

کوئی دیکھے تو میری نے نوازی      نفس ہندی، مقامِ نقدِ تازی  
تک آلودہ اعزازِ افرنگ      طبیعتِ غزنویِ قسمتِ ایازی!

☆☆☆☆☆☆

ہر اک ذرے میں ہے شاید کہیں دل      اسی جلوت میں ہے خلوتِ نشیں دل  
اسیردوش و فردا ہے و لیکن      غلامِ گردشِ دوراں نہیں دل

☆☆☆☆☆☆

ترا اندیشہ افلاکی نہیں ہے      تری پردازِ لولاکی نہیں ہے  
یہ مانا اصل شائنی ہے تیری      تری آنکھوں میں بے پاکی نہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

نہ سومن ہے نہ سومن کی امیری      رہا سونی ، گئی روشنِ ضمیری  
خدا سے پھر وہی قلب و نظر مانگ      نہیں ممکنِ امیری بے فقیری

☆☆☆☆☆☆

خودی کی جلوتوں میں مُصطفائی      خودی کی جلوتوں میں کبریائی  
زمین و آسمان و عرسی و عرش      خودی کی زد میں ہے ساری خدائی!

☆☆☆☆☆☆

تک ابھی ہوئی ہے رنگ و بو میں      خرد کھوئی گئی ہے چارنو میں  
نہ چھوڑے اے دل نفاقِ خمیگاہی      اماں شاید طے اللہ ہو میں!

☆☆☆☆☆☆

جمالِ عشق و مستی نے نوازی      جمالِ عشق و مستی بے تیازی  
کمالِ عشق و مستی طرفِ حیدر      زوالِ عشق و مستی حرفِ رازی

☆☆☆☆☆☆

وہ میرا رونق محفل کہاں ہے مری بجلی ، مرا حاصل کہاں ہے  
مقام اس کا ہے دل کی ظلوٹوں میں خدا جانے مقام دل کہاں ہے!

☆☆☆☆☆☆

سوارناقہ و محمل نہیں میں نشانِ جادہ ہوں، منزل نہیں میں  
مری تقدیر ہے خاشاک سوزی فقط بجلی ہوں میں حاصل نہیں میں

☆☆☆☆☆☆

ترے سینے میں دم ہے دل نہیں ہے ترا دم گرمی محفل نہیں ہے  
گزر جائفل سے آگے کہ یہ نور چراغِ راہ ہے، منزل نہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

ترا جوہر ہے ثوری، پاک ہے تو فردغِ دیدہ افلاک ہے تو  
ترے . صیدزیوں انفرشتہ و نور کہ شامینِ شبہ لولاک ﷺ ہے تو!

☆☆☆☆☆☆

محبت کا بچوں باقی نہیں ہے مسلمانوں میں خوں باقی نہیں ہے  
صفیں کج، دل پریشاں، بجد بے ذوق کہ جذبِ اندوہ باقی نہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

خودی کے زور سے دنیا چھچھا جا مقام رنگ و نر کا راتہ پا جا  
برنگِ بحرِ ساحل آشنا رہ کفِ ساحل سے دامن کھینچتا جا

☆☆☆☆☆☆

جوانوں کو مری آو سحر دے پھران شاہیں بچوں کو بال و پر دے  
خدایا! آرزو میری بجیا ہے مرا نور بصیرت عام کروے

☆☆☆☆☆☆

تری دنیا جہاں مرغ و ماہی مری دنیا نغان صبحگاہی  
 تری دنیا میں ہمیں حکوم و مجبور مری دنیا میں تیری پادشاہی!

☆☆☆☆☆☆

کرم تیرا کہ بے جوہر نہیں میں غلام فطرت و سخر نہیں میں  
 جہاں جینی مری فطرت ہے لیکن کسی ہمشید کا ساغر نہیں میں

☆☆☆☆☆☆

کبھی آوارہ دے خانماں عشق کبھی شاہ شہاں نوشیرواں عشق  
 کبھی میداں میں آتا ہے زور پوش کبھی غریبان و بے تیغ و سناں عشق!

☆☆☆☆☆☆

کبھی تنہائی کوہ و دمن عشق کبھی سوز و سرور و اہمن عشق  
 کبھی سراپہ محراب و منبر کبھی مولا علیٰ خیر منکب عشق!

☆☆☆☆☆☆

عطا اسلاف کا جذبہ دزدوں کر شریک زہرہ لایخڑوں کر  
 خرد کی گھٹیاں سلجھا چکا میں مرے مولا مجھے صاحب بچوں کر!

☆☆☆☆☆☆

یہ نکتہ میں نے سیکھا تو الحسن سے کہ جاں مرقی نہیں مرگ بدن سے  
 چمک سورج میں کیا باقی رہے گی اگر ہزار ہو اپنی کین سے!

☆☆☆☆☆☆

خدائی اہتمام خشک و تر ہے خدا خدا! خدائی درد سر ہے  
 لیکن بندگی ، استغفر اللہ! یہ درد سر نہیں، درد جگر ہے

☆☆☆☆☆☆

یہی آدم ہے سلطانِ بحر و بر کا      کہوں کیا ماجرا اس بے بھر کا  
 نہ خود ہیں، نے خدا ہیں، نے جہاں میں      یہی شہکار ہے تیرے ہنر کا!

☆☆☆☆☆☆

دمِ عارفِ ظہیم مُحمّد ہے      اسی سے ریوڑِ معنی میں نم ہے  
 اگر کوئی شعیب آئے میر      شبانی سے کلیسی دو قدم ہے

☆☆☆☆☆☆

رگوں میں وہ نہو باقی نہیں ہے      وہ دل ، وہ آرزو باقی نہیں ہے  
 نماز و روزہ و قربانی و حج      یہ سب باقی ہیں، تو باقی نہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

گھلے جاتے ہیں اسرارِ نہانی      گیا دورِ حدیثِ لنِ قرآنی!  
 ہوئی جس کی خودی پہلے نمودار      وہی مہدی، وہی آخرِ زمانی!

☆☆☆☆☆☆

ترا تن روح سے نا آشنا ہے      عجب کیا! آہ تیری نارسا ہے  
 تن بے روح سے بیزار ہے حق      خدائے زندہ زندوں کا خدا ہے!

☆☆☆☆☆☆

### دُعا (مسجدِ قرطبہ میں لکھی گئی)

ہے یہی میری نماز، ہے یہی میرا وضو      میری نواؤں میں ہے میرے جگر کا لہو  
 صحبتِ اہلِ عفا، نور و حضور و سرور      سرخوش و پُرسوز ہے لالہ لبِ آہنگ  
 راہِ محبت میں ہے کون کسی کا رشتی      ساتھ مرے رہ گئی ایک مری آرزو



تری خدائی سے ہے میرے بچوں کو مکہ اپنے لیے لامکاں، میرے لیے چار سوا  
قلفہ و شعر کی اور حقیقت ہے کیا حرف تمنا، جسے کہ نہ سکیں تو برو

☆☆☆☆☆☆

## مسجد قرطبہ (ہسپانیہ کی سرزمین بالخصوص قرطبہ میں لکھی گئی)

سلسلہ روز و شب، نقشِ گبرِ حادثات  
سلسلہ روز و شب، تارِ حریرِ دورنگ  
سلسلہ روز و شب، سازِ ازل کی قفاں  
اول و آخرِ قنّاءِ باطن و ظاہرِ فنا  
ہے مگر اس نقش میں رنگِ ثباتِ دوام  
مردِ خدا کا عملِ عشق سے صاحبِ فردغ  
عشقِ دمِ جبرئیل، عشقِ دلِ مصطفیٰ ﷺ  
عشقِ دستی سے ہے پیکرِ گلِ تابناک  
عشقِ فقیرِ حرم، عشقِ امیرِ بخود  
عشق کے مضراب سے نغمہٴ تارِ حیات  
اے حرمِ قرطبہ! عشق سے تیرا وجود  
رنگِ ہو یا زہشتِ سنگ، چنگِ ہو یا حرفِ وصوت  
قطرہٴ خونِ جگرِ سل کو بناتا ہے دل  
عرشِ معلیٰ سے کم سیرہٴ آدم نہیں  
پیکرِ ثوری کو ہے مجہدہٴ میسر تو کیا

سلسلہ روز و شب، اصل حیات و ممات  
جس سے بتاتی ہے ذاتِ اپنی قبائے صفات  
جس سے دکھاتی ہے ذاتِ زیرِ و بزمِ ممکنات  
نقشِ غمگین ہو کہ نو، منزلِ آخرِ فنا  
جس کو کیا ہو کسی مردِ خدا نے تمام  
عشق ہے اصلِ حیات، موت ہے اس پر حرام  
عشقِ خدا کا رسول، عشقِ خدا کا کلام  
عشق ہے صہبائے خام، عشق ہے کاسِ الکرام  
عشق ہے ابنِ السبیل، اس کے ہزاروں مقام  
عشق سے نورِ حیات، عشق سے تارِ حیات  
عشق سراپاِ دوام، جس میں نہیں رفت و بود  
عجز، فن کی ہے خونِ جگر سے نمود  
خونِ جگر سے صدا سوز و سُرو رو سرود  
گرچہ کفِ خاک کی حد ہے سپہرِ کبود  
اس کو میسر نہیں سوز و گدازِ بخود

دل میں صلوة و دُور، لب پہ صلوة و دُور  
 نغمہ اللہ ٹھو! میرے رگ و پے میں ہے  
 وہ بھی جلیل و جمیل، ٹو بھی جلیل و جمیل  
 شام کے صحرا میں ہو جیسے ہجوم نخل  
 تیرا منار بلند جلوہ گئے جبرئیل  
 اس کی اذانوں سے فاش سر کلیم و خلیل  
 اس کے دنوں کی تپش، اس کی شبوں کا گداز  
 غالب و کار آفرین، کارکش، کارساز  
 ہر دو جہاں سے غنی اس کا دل بے نیاز  
 اسکی ادا دل فریب اسکی نگہ دنواز  
 رزم ہو یا بزم ہو، پاک دل و پاک یاز  
 حلقہ آفاق میں گرمی محفل ہے وہ  
 قلب مسلمان میں ہے، اور نہیں ہے کہیں  
 حامل خلقِ عظیم، صاحب صدق و یقین  
 فطرتِ یورپ میں تھی جن کی خرد راہ ہیں  
 خوش دل و گرم اختلاط، سادہ و روشن جبین  
 اور نگاہوں کے تیر آج بھی ہیں دل نشین  
 رنگِ حجاز آج بھی اس کی نواؤں میں ہے  
 آہ کہ صدیوں سے ہے تیری قضا پے ازاں  
 عشقِ بلا خیز کا تافلہ سخت جاں

کافر ہندی ہوں میں، دیکھ مرا ذوق و شوق  
 شوق مری لے میں ہے، شوق مری تے میں ہے  
 تیرا جلال و جمال، مردِ خدا کی دلیل  
 تیری بنا پائدار، تیرے ستون بے شمار  
 تیرے در و جام پر وادی ایمن کا نور  
 مٹ نہیں سکتا کبھی مردِ مسلمان کہ ہے  
 تجھ سے ہوا آشکار بندہ مومن کاراز  
 ہاتھ ہے اللہ کا بندہ مومن کا ہاتھ  
 خاک و توری نہاں، بندہ مولا صفات  
 اسکی امیدیں قلیل، اسکے مقاصد جلیل  
 نرم دم گفتگو، گرم دم جستجو  
 عقل کی منزل ہے وہ عشق کا حاصل ہے وہ  
 ہے تہ گردوں اگر حسن میں تیری نظیر  
 آہ وہ مردانِ حق! وہ عربی شہسوار  
 جن کی نگاہوں نے کی تربیت شرق و غرب  
 جن کے لہو کی طفیل آج بھی ہیں اندلی  
 آج بھی اس دہس میں عام ہے چشمِ غزال  
 نوائے یمن آج بھی اس کی ہواؤں میں ہے  
 دیدہ انجم میں ہے تیری تہ میں، آسماں  
 کون سی وادی میں ہے، کون سی منزل میں ہے

جس سے دگرگوں ہوا مغربیوں کا جہاں  
 لذتِ تجرید سے وہ بھی ہوتی پھر جہاں  
 رازِ خدائی ہے یہ، کہہ نہیں سکتی زباں  
 کشتیِ دل کے لیے سیل ہے عہدِ شباب  
 دیکھ رہا ہے کسی اور زمانے کا خواب  
 میری نگاہوں میں ہے اس کی سحر بے حجاب  
 لانہ سکے گا فرنگِ میری نواؤں کی تاب  
 رُوحِ اہم کی حیاتِ کشمکشِ انقلاب  
 کرتی ہے جو ہر زمان اپنے عمل کا حساب  
 نغمہ ہے سوائے خام خونِ جگر کے بغیر

چشمِ فرانسس بھی دیکھ چکی انقلاب  
 ملتِ وہی نژاد گوند پرتی سے پیر  
 رُوحِ مسلماناں میں ہے آج وہی اضطراب  
 مادہ و پُرموز ہے دُستِ دہقان کا گیت  
 آپِ روانِ کبیر! تیرے کنارے کوئی  
 عالمِ نو ہے ابھی پردہِ تقدیر میں  
 پردہ اٹھا دوں اگر چہرہٴ افکار سے  
 جس میں نہ ہو انقلاب، موت ہے وہ زندگی  
 صورتِ شمشیر ہے دستِ قضا میں وہ قوم  
 نقش ہیں سب نا تمام خونِ جگر کے بغیر

☆☆☆☆☆☆

## قید خانے میں معتمد کی فریاد

سوز بھی رخصت ہوا، جاتی رہی تاثیر بھی  
 میں پشیمان ہوں پشیمان ہے مری تقدیر بھی  
 تھی اسی نوالہ سے شاید مری شمشیر بھی  
 شوخ و بے پردا ہے کتنا خالق تقدیر بھی!

اک فغانِ بے شرر سینے میں باقی رہ گئی  
 مردِ بجز زنداں میں ہے بے نیزہ و شمشیر آج  
 خود بخود زنجیر کی جانب کھنچا جاتا ہے دل  
 جو مری تمنجِ دودم تھی، اب مری زنجیر ہے

☆☆☆☆☆☆

## عبدالرحمن اول کا بویا ہوا کھجور کا پہلا درخت سرزمین اندلس میں

میری آنکھوں کا نور ہے تو      میرے دل کا سرور ہے تو  
 اپنی دادی سے دور ہوں میں      میرے لیے نخلِ طور ہے تو  
 مغرب کی ہوائ نے تجھ کو پالا      صحرائے عرب کی خور ہے تو  
 پردیس میں تا صبور ہوں میں      پر دیس میں تا صبور ہے تو  
 غربت کی ہوا میں بارور ہو      ساقی تیرا نمِ سحر ہو  
 صبحِ غربت میں اور چمکا      ٹوٹا ہوا شام کا ستارہ  
 مومن کے جہاں کی حد نہیں ہے      مومن کا مقام ہر کہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

## ہسپانیہ (واپس آتے ہوئے ہسپانیہ کی سرزمین میں لکھے گئے)

ہسپانیہ تو خونِ مسلمان کا امیں ہے      مانہ حرمِ پاک ہے تو میری نظر میں  
 پوشیدہ تری خاک میں مسجدوں کے نشاں ہیں      خاموش اذانیں ہیں تری یادِ بحر میں  
 روشن تھیں ستاروں کی طرح ان کی ستائیں      خیمے تھے کبھی جن کے ترے کوہِ دگر میں  
 پھر تیرے حسینوں کو ضرورت ہے جتا کی؟      باقی ہے ابھی رنگِ مرے خونِ جگر میں  
 کیونکر خس و خاشاک سے دب جائے مسلمان      مانا، وہ تب و تاب نہیں اس کے شرر میں  
 غرناطہ بھی دیکھا سری آنکھوں نے و لیکن      تسکینِ مسافر نہ سفر میں نہ حضر میں  
 دیکھا بھی دکھایا بھی، سنایا بھی سنا بھی      ہے دل کی تسلی نہ نظر میں، نہ خبر میں

☆☆☆☆☆☆

## طارق کی دُعا (اندلس کے میدانِ جنگ میں)

یہ غازی، یہ تیرے پراسرار بندے  
دو تیم ان کی ٹھوکر سے صحرا و دریا  
دو عالم سے کرتی ہے پیکانہ دل کو  
شہادت ہے مطلوب و مقصود مومن  
خیاباں میں ہے منتظر لالہ کب سے  
کیا تو نے صحرا نشینوں کو یکتا  
طلب جس کی صدیوں سے تھی زندگی کو  
مکشاد در دل سمجھتے ہیں اس کو  
دلِ مرد مومن میں پھر زندہ کر دے  
عزائم کو سینوں میں بیدار کر دے

جنہیں تو نے بخشا ہے ذوقِ خدائی  
سمٹ کر پہاڑ ان کی ہیبت سے رائی  
عجب چیز ہے لذتِ آشنائی  
نہ مالِ غنیمت نہ کشورِ مکشائی  
قبا چاہیے اس کو خونِ عرب سے  
خیر میں، نظر میں، اذانِ سحر میں  
وہ سوز اس نے پایا انہی کے جگر میں  
ہلاکت نہیں موت ان کی نظر میں  
وہ بجلی کہ تھی نعرۂ لائبر میں  
نگاہِ مسلمان کو تلوار کر دے!

☆☆☆☆☆☆

## لینن (خدا کے حضور میں)

اک بات اگر مجھ کو اجازت ہو تو پوچھوں  
جب تک میں جیائیمہ اقلاک کے نیچے  
گفتار کے اسلوب پہ قابو نہیں رہتا  
وہ کون سا آدم ہے کہ تو جس کا ہے معبود  
مشرق کے خداوند سفیدانِ فرنگی  
یورپ میں بہت روشنی علم و ہنر ہے  
حل کر نہ سکے جس کو جیسوں کے مقالات  
کانٹے کی طرح دل میں کھنکتی رہی یہ بات  
جب رُوح کے اندر متلاطم ہوں خیالات  
وہ آدمِ خاک کی کہ جو ہے زیرِ سادات؟  
مغرب کے خداوند درخشندہ قیبرات  
حق یہ ہے کہ بے چشمہ حیوان ہے یہ ظلمات



گر جوں سے کہیں بڑھ کے ہیں پنکوں کی ہمارات  
سود ایک کا لاکھوں کے لیے مرگِ مفاجات  
پیتے ہیں لہو دیتے ہیں تعلیمِ مسادات  
کیا کم ہیں فرنگی مدنیّت کے فتوحات  
جد اُس کے کمالات کی ہے برق و بخارات  
احساسِ مروت کو کچل دیتے ہیں آلات  
تدبیر کو تقدیر کے شاطر نے کیا بات  
بیٹھے ہیں اسی فکر میں پیرانِ خرابات  
یا غارہ ہے یا ساغر و مینا کی کرامات  
ہیں تلخ بہت بندہٴ مزدور کے اوقات  
دُنیا ہے تری منظرِ روزِ مکانات!

رعنائیِ تعمیر میں، رونق میں، صفا میں  
ظاہر میں تجارت ہے، حقیقت میں بُرا ہے  
یہ علم، یہ حکمت، یہ تدبیر، یہ حکومت  
بے کاری و غریبانی و مے خواری و افلاس  
وہ قوم کہ فیضانِ سماوی سے ہو محروم  
ہے دل کے لیے موتِ مشینوں کی حکومت  
آثار تو کچھ کچھ نظر آتے ہیں کہ آخر  
میخانے کی بنیاد میں آیا ہے ترکول  
پہروں پہ جو سُرخِ نظر آتی ہے سرِ شام  
تو قادر و عادل ہے مگر تیرے جہاں میں  
کب ڈوبے گا سرمایہ پرستی کا سفینہ؟

☆☆☆☆☆☆

## فرشتوں کے گیت

نقشِ گر ازل، ترا نقش ہے نا تمام ابھی  
تیرے جہاں میں ہے وہی گردشِ صبح و شام ابھی  
بندہ ہے کو چہ گرد ابھی، خواجہ بلند بام ابھی  
عشقِ گرہ کشائے کا فیض نہیں ہے عام ابھی  
آہ کہ ہے یہ تنگ حیزِ پردگیِ نیام ابھی!

عقل ہے بے زمام ابھی، عشق ہے بے مقام ابھی  
خلقِ خدا کی گمات میں رہدِ فقیر و میر و پیر  
تیرے امیر مال مست، تیرے فقیر حال مست  
دانش و دین و علم و فن بندگی ہوس تمام  
جو ہر زندگی ہے عشق، جو ہر عشق ہے خودی

☆☆☆☆☆☆

## فرمانِ خدا (فرشتوں سے)

اٹھو! مری دنیا کے غریبوں کو جگا دو  
گرمادِ فلاموں کا لہو سوزِ یقین سے  
سلطانی جمہور کا آتا ہے زمانہ  
جس کھیت سے دہقان کو میسر نہیں روزی  
کیوں خالق و مخلوق میں حائل رہیں پردے  
حق را بسجودے صنماں وا بطوانے  
میں ناخوش و بیزار ہوں مرمر کی سیلوں سے  
تہذیب قومی کارگہ شیشہ گراں ہے

کاخِ انہرا کے در و دیوار پلا دو  
گنجشکِ فردیہ کو شاہیں سے لڑا دو  
جو نقشِ گنہن تم کو نظر آئے عنادو  
اُس کھیت کے ہر خوشہ گندم کو جلا دو  
پیرانِ کلیسا کو کلیسا سے اٹھا دو  
بہتر ہے چراغِ حرم و دیرِ بُجھا دو  
میرے لیے مٹی کا حرم اور بنا دو  
آدابِ بچوں شاعرِ مشرق کو سکھا دو!

☆☆☆☆☆☆

## ذوق و شوق

کیا نہیں اور عزتِ قومی کارگہ حیات میں  
ذکرِ عرب کے سوز میں، فکرِ عجم کے ساز میں  
قافلہ حجاز میں ایک حسینہ بھی نہیں  
عقل و دل و نگاہ کا مرشد ادریس ہے عشق  
صدقِ خطیب بھی ہے عشق، صبرِ حسین بھی ہے عشق  
لوح بھی ٹو، قلم بھی ٹو، تیرا وجود کتاب  
عالمِ آب و خاک میں تیرے ظہور سے فروغ  
شوکتِ سحر و سلیم تیرے جلال کی نمود

بیٹھے ہیں کب سے خنجرِ اہلِ حرم کے سومات  
نے عربی مشاہدات، نے غمی تخیلات  
گر چہ تاب دارا بھی کیسے دجلہ و فرات  
عشق نہ ہو تو شرع و دین بت کدہ تصورات  
محرکہ و جود میں بدر و حنین بھی ہے عشق  
گنبدِ آگینہ رنگ تیرے محیط میں حباب  
ذره رنگ کو دیا تو نے طلوعِ آفتاب  
نقرِ جنید و یازید تیرا جمال بے نقاب

میرا قیام بھی حجاب، میرا سجود بھی حجاب  
مجھ کو خبر نہ تھی کہ ہے علمِ نخیل بے رُطب  
عشقِ تمام مصطفیٰ ﷺ عقلِ تمام تو لہب  
وہل میں مرگِ آرزو، ہجر میں لذتِ طلب  
گرچہ بہانہ ہو دروغی میری نگاہ بے ادب

شوقِ ترا اگر نہ ہو میری نماز کا امام  
تیری نظر میں ہیں تمام میرے گزشتہ روز و شب  
تازہ مرے ضمیر میں معرکہ کہن ہوا  
عالم سوز و ساز میں وصل سے بڑھ کے ہے فراق  
عین وصال میں مجھے حوصلہ نظر نہ تھا

☆☆☆☆☆☆

## جاوید کے نام

خودی کے سوز سے روشن ہیں آستوں کے چراغ  
ہزار ٹگونہ فردغ و ہزار ٹگونہ فراغ  
خراب کر گئی شاہیں بچے کو صحبتِ زاغ  
خدا کرے کہ جوائی تری رہے بے داغ  
کہ ہے ظریف و خوش اندیشہ و شگفتہ دماغ

خودی کے ساز میں ہے عمر جاوداں کا سراغ  
یہ ایک بات کہ آدم ہے صاحبِ مقصود  
ہوئی نہ زاغ میں پیدا بلند پروازی  
حیا نہیں ہے زمانے کی آنکھ میں باقی  
نہر سکانہ کسی خانقاہ میں اقبال

☆☆☆☆☆☆

## گدائی

ہے ہمارے شہر کا والی گدائے بے حیا  
کس کی غریبانی نے بخشا ہے اسے دریں تبا  
تیرے میرے کھیت کی مٹی ہے اس کی کیمیا  
دینے والا کون ہے، مردِ غریب و بے توا  
کوئی مانے یا نہ مانے، میر و سلطان سب گدا!

مے کدے میں ایک دن اک رعبہ زیرک نے کہا  
تاج پہنایا ہے کس کی بے گماہی نے اسے  
اس کے آبِ لالہ ٹگوں کی خون دہقاں سے کشید  
اس کے نعمت خانے کی ہر چیز ہے مانگی ہوئی  
مانگتے والا گدا ہے، صدقہ مانگتے یا خراج

☆☆☆☆☆☆

## مُلا اور بہشت

میں بھی حاضر تھا وہاں تھیٹھن کر نہ سکا  
عرض کی میں نے، الہی! مری تقصیر معاف  
نہیں فردوس مقامِ جَدل و قال و اتوال  
ہے بد آموزی اقوام و ملل کام اس کا  
حق سے جب حضرتِ مُلا کو ملا حکم بہشت  
خوش نہ آئیں گے اسے خور شراب و لب کشت  
بحث و تکرار اس اللہ کے بندے کی سرشت  
اور جنت میں نہ مسجد، نہ کلیسا، نہ کنفٹ!

☆☆☆☆☆☆

## دین و سیاست

سیاست نے مذہب سے پیچھا مٹھرایا  
ہوئی دین و دولت میں جس دم جدائی  
ڈوئی ملک و دیں کے لیے نامرادی  
یہ اعجاز ہے ایک صحرا نشیں کا  
اسی میں حفاظت ہے انسانیت کی  
چلی کچھ نہ پیر کلیسا کی پیری  
ہوں کی امیری ہوں کی وزیری  
دوئی چشم تہذیب کی نا بصیری  
بشیری ہے آئینہ دارِ ندیری!  
کہ ہوں ایک جلیدی و اردو شیری

☆☆☆☆☆☆

## الارضِ للہ

پالتا ہے بیج کو مٹی کی تاریکی میں کون  
کون لایا کھینچ کر پتھم سے بادِ سازگار  
کس نے بھردی موتیوں سے خوشہ گندم کی جیب  
وہ خدایا! یہ زمیں تیری نہیں تیری نہیں  
کون دریاؤں کی موجوں سے اٹھاتا ہے سحاب؟  
خاک یہ کس کی ہے، کس کا ہے یہ نور آفتاب؟  
موسموں کو کس نے سکھلائی ہے خوںے انقلاب؟  
تیرے آبا کی نہیں، تیری نہیں، میری نہیں

☆☆☆☆☆☆

## ایک نوجوان کے نام

ترے سونے ہیں اترنگی، ترے قالیں ہیں ایرانی  
 امارت کیا شکوہ خسروی بھی ہو تو کیا حاصل  
 نہ ڈھونڈ اس چیز کو تہذیب حاضر کی جگلی میں  
 عقاب زُوح جب بیدار ہوتی ہے جوانوں میں  
 نہ ہو تو مید، نو میدی زوال علم و عرفاں ہے  
 نہیں تیرا نشین قصر سلطانی کے گنبد پر  
 لہو مجھ کو رلاقی ہے جوانوں کی تن آسانی  
 نہ زور حیدری تجھ میں، نہ استغنائے سلمانی  
 کہ پایا میں نے استغنا میں معراج مسلمانی  
 نظر آتی ہے اس کو اپنی منزل آسمانوں میں  
 اُسید مرد مومن ہے خدا کے راز دانوں میں  
 تو شاہیں ہے بسیرا کر پہاڑوں کی چٹانوں میں!

☆☆☆☆☆☆

## نصیحت

بچہ شاہیں سے کہتا تھا عقاب ساخورد  
 ہے شباب اپنے لہو کی آگ میں جلنے کا نام  
 جو کیوتر پر جھپٹے میں مزا ہے اے پیرا!  
 اے ترے شہپر پہ آساں رفعت چرچ بریں  
 سخت کوشی سے ہے تلخ زندگانی آئیں  
 وہ مزا شاید کیوتر کے لہو میں بھی نہیں!

☆☆☆☆☆☆

## لالہ صحرا

غواص محبت کا اللہ تمہیاں ہو  
 اُس موج کے ماتم میں روتی ہے بھنور کی آنکھ  
 ہے گرمی آدم سے ہنگامے عالم گرم  
 ہر قطرہ دریا میں دریا کی ہے گہرائی  
 دریا سے اٹھی لیکن ساحل سے نہ ٹکرائی  
 سورج بھی تماشائی، تارے بھی تماشائی

☆☆☆☆☆☆



## ساقی نامہ

اٹھا سا قیا پردہ اس راز سے  
 زمانے کے انداز بدلے گئے  
 ہوا اس طرح فاش راز فرنگ  
 پُرانی سیاست گری خواہ ہے  
 گیا دور بہرہ داری گیا  
 گراں خواب چینی سنبھلنے لگے  
 دل طور سینا و فاراں دو نیم  
 مسلمان ہے توحید میں گرم جوش  
 تمدن ، تصوف ، شریعت ، کلام  
 حقیقت خرافات میں کھو گئی  
 لہجہ تا ہے دل کو کلامِ خطیب  
 بیاں اس کا منطلق سے نکلجھا ہوا  
 وہ صوفی کہ تھا خدمتِ حق میں مرد  
 عجم کے خیالات میں کھو گیا  
 بھیجی عشق کی آگ، اندھیر ہے  
 شرابِ کہن پھر پلا سا قیا  
 مجھے عشق کے پر لگا کر اڑا  
 جرد کو نلای سے آزاد کر

لڑا دے مولے کو شہباز سے  
 نیا راگ ہے ، ساز بدلے گئے  
 کہ حیرت میں ہے شیشہ باز فرنگ  
 زمیں میرد سلطان سے ہزار ہے  
 تماشا دکھا کر ہداری گیا  
 ہمالہ کے چٹھے اُبلنے لگے  
 جلی کا پھر منتظر ہے کلیم  
 مگر دل ابھی تک ہے زقار پوش  
 بجانِ عجم کے پیجاری تمام  
 یہ اُمت روایات میں کھو گئی  
 مگر لذتِ شوق سے بے نصیب  
 لفت کے بکھیزوں میں اُلجھا ہوا  
 محبت میں یکتا، حمیت میں فرد  
 یہ سائل مقامات میں کھو گیا  
 مسلمان نہیں، راکھ کا ڈھیر ہے  
 وہی جامِ گردش میں لا سا قیا  
 مری خاک جگنو بنا کر اڑا  
 جوانوں کو پوروں کا استاد کر

نفس اس بدن میں ترے دم سے ہے  
 دل مرتضیٰ، سوز صدیق "دے  
 تمنا کو سینوں میں بیدار کر  
 زمینوں کے شب زندہ داروں کی خیر  
 مرا عشق میری نظر بخش دے  
 میری خلوت و انجمن کا گداز  
 آمیدیں مری، بھتہ نہیں مری  
 گمانوں کے لشکر، یقین کا ثبات  
 اسی سے فقیری میں ہوں میں امیر  
 لٹا دے، ٹھکانے لگا دے اسے!  
 عناصر کے پھندوں سے بیزار بھی  
 مگر ہر کہیں بے چکوں، بے نظیر  
 اسی نے تراشا ہے یہ سومات  
 کہ تو میں نہیں، اور میں تو نہیں  
 یہ چاندی میں، سونے میں، پارے میں ہے  
 اسی کے ہیں کانٹے، اسی کے ہیں پھول  
 کہیں اس کے پھندے میں جبریل و خور  
 لہو سے چکوروں کے آلودہ چنگ  
 پھڑکتا ہوا جال میں تا صبور  
 ترپتا ہے ہر ذرہ کا ثبات

ہری شاخ ملت ترے نم سے ہے  
 ترپنے پھڑکنے کی توفیق دے  
 جگر سے وہی تیر پھر پار کر  
 ترے آسمانوں کے تاروں کی خیر  
 جوانوں کو سوز جگر بخش دے  
 مرے ناک نیم شب کا نیاز  
 آمتکیں مری، آرزوئیں مری  
 میرا دل، مری رزم گاہ حیات  
 یہی کچھ ہے ساقی متاع فقیر  
 مرے قافلے میں لٹا دے اسے  
 یہ ثابت بھی ہے اور سیار بھی  
 یہ وحدت ہے کثرت میں ہر دم اسیر  
 یہ عالم، یہ بُت خانہ مشش جہات  
 پسند اس کو تکرار کی ٹو نہیں  
 چمک اس کی بجلی میں، تارے میں ہے  
 اسی کے بیاباں، اسی کے بچول  
 کہیں اس کی طاقت سے گھسا رُخور  
 کہیں خرد شائین سیماب رنگ  
 کیوتہ کہیں آشیانے سے دور  
 فریب نظر ہے سکوں و ثبات

کہ ہر لمحہ ہے تازہ شان وجود  
 فقط ذوق پرواز ہے زندگی  
 سزا اس کو منزل سے بڑھ کر پسند  
 سفر ہے حقیقت، حضر ہے مجاز  
 ترپنے پھڑکنے میں راحت اسے  
 کٹھن تھا بڑا تھامنا موت کا  
 رہی زندگی موت کی گھمات میں  
 اٹھی دشت و کہسار سے فوج فوج  
 اسی شاخ سے پھوٹے بھی رہے  
 ابھرتا ہے مٹ مٹ کے نقش حیات  
 ازل سے اب تک رم یک نفس  
 دہوں کے اُلٹ پھیر کا نام ہے  
 خودی کیا ہے، تلوار کی دھار ہے  
 خودی کیا ہے بیداری کا نکات  
 سمندر ہے اک ٹوند پانی میں بند  
 من و تو میں پیدا من و تو سے پاک  
 نہ حد اس کے پیچھے، نہ حد سامنے  
 ستم اس کی موجوں کے سہتی ہوئی  
 دا دم نکاہیں بدلتی ہوئی  
 پہاڑ اس کی ضربوں سے ریگِ رواں

ٹھہر تا نہیں کاروان و جود  
 سمجھتا ہے تو راز ہے زندگی  
 بہت اس نے دیکھے ہیں پست و بلند  
 سفر زندگی کے لیے برگ و ساز  
 اُلجھ کر سلجھنے میں لذت اسے  
 ہوا جب اسے سامنا موت کا  
 اتر کر جہانِ مکافات میں  
 مذاقِ دوئی سے بنی زوج زوج  
 گل اس شاخ سے ٹوٹے بھی رہے  
 سمجھتے ہیں ناداں اسے بے ثبات  
 بڑی تیز بولاں، بڑی ڈود رس  
 زمانہ گر زنجیرِ ایام ہے  
 یہ موجِ نفس کیا ہے تلوار ہے  
 خودی کیا ہے، رازِ درونِ حیات  
 خودی جلوہ بدست و خلوت پسند  
 اندھیرے اُجالے میں ہے تا بناک  
 ازل اس کے پیچھے، اب سامنے  
 زمانے کے دریا میں بہتی ہوئی  
 تجسس کی راہیں بدلتی ہوئی  
 سبک اس کے ہاتھوں میں سبکِ گراں

یہی اس کی تقویم کا راز ہے  
 یہ بے رنگ ہے ڈوب کر رنگ میں  
 نشیب و فراز و پس و پیش سے  
 ہوئی خاک آدم میں صورت پذیر  
 فلک جس طرح آنکھ کے گل میں ہے  
 رہے جس سے دنیا میں گردن بلند  
 خودی کو نگہ رکھ، ایازی نہ کر  
 کہ ہو جس سے ہر مجاہد تجھ پر حرام  
 یہ عالم کہ ہے زیر فرمان موت  
 جہاں زندگی ہے فقط خورد و نوش  
 مسافر! یہ تیرا نشیمن نہیں  
 جہاں تجھ سے ہے، تو جہاں سے نہیں  
 ظلم زمان و مکان توڑ کر  
 زمیں اس کی صید، آسماں اس کا صید  
 کہ خالی نہیں ہے ضمیر وجود  
 تری شوخی فکر و کردار کا  
 کہ تیری خودی تجھ پہ ہو آشکار  
 تجھے کیا بتاؤں تری سر نوشت  
 حقیقت ہے آئینہ، گنہگار رنگ

سفر اس کا انجام و آغاز ہے  
 کرن چاند میں ہے، شرو سنگ میں  
 اسے واسطہ کیا کم و بیش سے  
 ازل سے ہے یہ سککھش میں اُسید  
 خودی کا نشیمن ترے دل میں ہے  
 وہی تاں ہے اس کے لیے ارجمند  
 فرو قابل محمود سے در گزر  
 وہی سجدہ ہے لائق اہتمام  
 یہ عالم، یہ ہنگامہ رنگ و صوت  
 یہ عالم، یہ ہمت خانہ چشم و گوش  
 خودی کی یہ ہے منزلِ ادلیں  
 تری آگ اس خاک داں سے نہیں  
 بڑھے جا یہ کوہ گراں توڑ کر  
 خودی شیرِ مولا، جہاں اس کا صید  
 جہاں اور بھی ہیں ابھی بے نمود  
 ہر اک خطر تیری یلغار کا  
 یہ ہے مقصدِ گردشِ روزگار  
 تو ہے فاتحِ عالم خوب نوشت  
 حقیقت پہ ہے جامہ حرفِ تنگ

☆☆☆☆☆☆

## زمانہ

جو تھا نہیں ہے، جو ہے نہ ہوگا، یہی ہے اک حرفِ محرمانہ  
 مری صراحی سے قطرہ قطرہ نئے حوادثِ فکدہ ہے ہیں  
 ہر ایک سے آشنا ہوں، لیکن تجدیدِ تجدیدِ رسمِ وراہِ میری  
 نہ تھا اگر تو شریکِ محفل، قصور میرا ہے یا کہ تیرا  
 شفق نہیں مغربِ آفتاب پر یہ ہوئے سونے سونے سونے  
 وہ فکرِ گستاخ جس نے عریاں کیا ہے فطرت کی طاقتوں کو  
 ہائیں ان کی فضا میں ان کی، ہمدردان کے جہان ان کے  
 جہان تو ہو رہا ہے پیدا، وہ عالمِ بے مر رہا ہے  
 ہوا ہے گوند دتیز لیکن چراغ اپنا جلا رہا ہے

☆☆☆☆☆☆

## روحِ ارضی آدم کا استقبال کرتی ہے

کھول آکھ، زمیں دیکھ، فلک دیکھ، فضا دیکھ  
 اس جلوۂ بے پردہ کو پردوں میں مٹھا دیکھ  
 مشرق سے ابھرتے ہوئے سورج کو ڈرا دیکھ  
 ایامِ جدائی کے ستم دیکھ، جفا دیکھ  
 بے تاب نہ ہو معرکہٴ بیم و تر جا دیکھ!  
 ہیں تیرے تصرف میں یہ بادل، یہ گھٹائیں  
 یہ کوہِ یہ صحرا، یہ سمندر یہ ہوائیں  
 یہ ٹلیدِ افلاک یہ خاموش فضا میں  
 تمہیں پیش نظر کل تو فرشتوں کی ادائیں  
 آئینہ ایام میں آج اپنی ادا دیکھ!  
 سمجھے گا زمانہ تری آنکھوں کے اشارے  
 دیکھیں گے تجھے دور سے گردوں کے ستارے



تاہم ترے عمرِ حنظل کے کنارے      پھنپھیں گے فلک تک تری آہوں کے شرابے  
تعمیرِ خودی کر، اثرِ آو رسا دیکھ!

خورشید جہاں تاب کی فتوتیرے شرر میں      آباد ہے اک تازہ جہاں تیرے ہنر میں  
چتے نہیں بختے ہوئے فردوسِ نظر میں      جنت تری پنہاں ہے ترے خونِ جگر میں  
اے پیکرِ گلِ کوششِ پیہم کی جزا دیکھ!

نالندہ ترے خود کا ہر تارا ازل سے      تو جنسِ محبت کا خریدارِ ازل سے  
تو پیرِ صنمِ خالدِ اسرارِ ازل سے      محنت کش وٹوں ریز و کم آزارِ ازل سے  
ہے راکبِ تقدیرِ جہاں تیری رضا، دیکھ!

☆☆☆☆☆☆

## پیر و مرید

مرید ہندی

چشمِ بینا سے ہے جاری ہوئے خون      علمِ حاضر سے ہے دینِ زارونوں  
پیرِ زدی

علمِ را برتنِ زنی مارے بود      علمِ را بر یوں زنی یا رے بود  
مرید ہندی

اے امامِ عاشقانِ درد مند!      یاد ہے مجھ کو ترا حرفِ بلند  
پیرِ زدی

بدِ سماعِ راست ہر کس چہرِ نیت      ظمنہ ہر سرنگے انجیرِ نیت  
شکلِ مفرودِ خشک تاروِ خشک پوست      از کجا ہی آید ایں آوازِ دوست،

مرید ہندی

اے نگہ تیری مرے دل کی کشاد کھول مجھ پر گلے حکیم جہاد

پیرزدی

نقش حق راہم بہ ہر حق شکن نر ڈجاچ دوست سنگ دوست زن

مرید ہندی

ہے نگاہ خادراں مسخوہ غرب حور جنت سے ہے خوشتر حور غرب

پیرزدی

ظاہر نقرہ گرا پیدا است و نو دست و جامہ ہم یہ گردو ازو!

مرید ہندی

آہ کتب کا جوان گرم ٹوں! ساتر! فرنگ کا صید توں!

پیرزدی

نرخ پر نازستہ بچوں پڑاں شود طعمہ ہر مگر بہ دڑاں شود

مرید ہندی

سر آدم سے مجھے آگاہ کر خاک کے ذرے کو مہرہ ماہ کرا!

پیرزدی

ظاہر شہ را پشہ آرد پھر خ باطنش آہ محیط ہفت چرخ

☆☆☆☆☆☆

## جبریل و ابلیس

جبریل

اہم دیرینہ! کیا ہے جہاں رنگ و بو!

ابلیس

سوز و ساز و درد و داغ و جستجوے و آرزو

جبریل

ہر گھڑی افلاک پر رہتی ہے تیری گفتگو کیا نہیں ممکن کہ تیرا چاک دامن ہو رفو؟

ابلیس

آہ اے جبریل! تو واقف نہیں اس راز سے  
اب یہاں میری گزر ممکن نہیں، ممکن نہیں  
جس کی نو میدی سے ہو سونہ درون کائنات  
کر گیا سرمست مجھ کو ٹوٹ کر میرا سینہ  
کس قدر خاموش ہے یہ عالم بے کاخ و گوا  
اُس کے حق میں تقطعہ اچھا ہے یا لا تقطعوا!

جبریل

کھو دیے انکار سے تو نے مقامات بلند چشم یزداں میں فرشتوں کی رہی کیا آبرو!

ابلیس

ہے مری جرات سے مشت خاک میں ذوقِ نمو  
دیکھتا ہے تو فقط ساحل سے بزمِ خیر و شر  
خضر بھی بے دست و پا، الیاں بھی بے دست و پا  
گر کبھی خلوت میسر ہو تو پتہ چھو اللہ سے  
میرے فتنے چاند عقل و خرد کا تار و پو  
کون طوفان کے طمانچے کھا رہا ہے، میں کہ تو؟  
میرے طوفانِ یم بہ یم، دریا بہ دریا، نچو بہ نچو  
قصہ آدم کو رنگیں کر گیا کس کا لہو!  
تو فقط اللہ حو، اللہ حو، اللہ حو!

## اذان

اک رات ستاروں سے کہا نجمِ بحر نے  
کہنے لگا مرغِ ، ادا فہم ہے تقدیر  
ڈہرہ نے کہا ، اور کوئی بات نہیں کیا؟  
یوں کہ کمال کہ وہ کوکب ہے زمینی  
واقف ہو اگر لذتِ بیداریِ شب سے  
آغوش میں اس کی وہ جلی ہے کہ جس میں  
تاگاہِ نضا بانگِ ازاں سے ہوئی لبِ ریز

آدم کو بھی دیکھا ہے کسی نے کبھی بیدار؟  
ہے نیند ہی اس چھوٹے سے فتنے کو سزا دار  
اس کرکِ شبِ کور سے کیا ہم کو سروکار  
تم شب کو نمودار ہو، وہ دن کو نمودار  
اُدھی ہے ٹریا سے بھی یہ خاکِ پُراسرار  
کھو جائیں گے افلاک کے سب ثابت و سیار  
وہ نعرہ کہ مل جاتا ہے جس سے دل گھسارا

☆☆☆☆☆☆

## محبت

ہمیدِ محبت نہ کافر نہ غازی  
وہ کچھ اور شے ہے، محبت نہیں ہے  
یہ جو ہر اگر کار فرما نہیں ہے  
نہ محتاجِ سلطان، نہ مرعوبِ سلطان  
مرا نعرہ بہتر ہے اسکندریا سے

محبت کی رسمیں نہ شرکی نہ تازی  
سکھاتی ہے جو غزنوی کو ایازی  
تو ہیں علم و حکمت فقط شیشہ بازی  
محبت ہے آزادی و بے تیازی  
یہ آدمِ مگرمی ہے، وہ آئینہ سہازی

☆☆☆☆☆☆

## جاوید کے نام

(لندن میں اُس کے ہاتھ کا لکھا ہوا پہلا خط آنے پر)

دیارِ عشق میں اپنا مقام پیدا کر	نیا زمانہ نئے صبح و شام پیدا کر
خدا اگر دلِ فطرت شناس دے تجھ کو	سکوتِ لالہ و گل سے کلام پیدا کر
اٹھا نہ شیشہ گرانِ فرنگ کے احساں	سفالِ بہرہ سے مینا و جام پیدا کر
میں شاخِ تاک ہوں، میری غزل ہے میرا ثمر	مرے ثمر سے لالہ قام پیدا کر
مرا طریقِ امیری نہیں، فقیری ہے	خودی نہ بیچ، غریبی میں نام پیدا کر

☆☆☆☆☆☆

## فلسفہ و مذہب

اپنے وطن میں ہوں کہ غریبِ الدیار ہوں	ڈرتا ہوں دیکھ دیکھ کے اس دشتِ دور کو میں
حیراں ہے تو علی کہ میں آیا کہاں سے ہوں	رومی یہ سوچتا ہے کہ جاؤں کدھر کو میں
”جاتا ہوں تھوڑی دور ہر اک راہرو کے ساتھ	پچانتا نہیں ہوں ابھی راہرو کو میں“

☆☆☆☆☆☆

## یورپ سے ایک خط

ہم تو گر محسوس ہیں ساحل کے خریدار	اک بحرِ پُر آشوب و پُر اسرار ہے رومی
تو بھی ہے اسی قافلہ شوق میں اقبال	جس قافلہ شوق کا سالار ہے رومی
اس عصر کو بھی اُس نے دیا ہے کوئی پیغام؟	کہتے ہیں چراغِ رہِ احرار ہے رومی

☆☆☆☆☆☆



## نیولین کے مزار پر

جوشِ کردار سے تیمور کا سیل ہر گیر  
میل کے سامنے کیا شے ہے قشیب اور قراز  
صاف جنگاہ میں مردانِ خدا کی بھگیر  
جوشِ کردار سے بنتی ہے خدا کی آواز  
ہے مگر فرصتِ کردارِ نفس یا وہ نفس  
غرض ایک وہ نفسِ قبر کی شب ہائے دراز!

☆☆☆☆☆☆

## مسوئینی

عذرتِ فکر و عمل کیا شے ہے، ذوقِ انقلاب  
عذرتِ فکر و عمل کیا شے ہے، ملت کا شباب  
عذرتِ فکر و عمل سے معجزاتِ زندگی  
عذرتِ فکر و عمل سے سب کا اعلیٰ تاب  
رومتِ اکبر سے! دیگر گوں ہو گیا تیرا ضمیر  
ایٹکی تینم پہ بیدار بیت یارب یا پہ خواب!

☆☆☆☆☆☆

## سوال

اک مفلس خوددار یہ کہتا تھا خدا سے  
میں کر نہیں سکتا بھگے دردِ فقیری  
لیکن یہ بتا، تیری اجازت سے فرشتے  
کرتے ہیں عطا مردِ فردِ مایہ کو میری؟

☆☆☆☆☆☆

## پنجاب کے وہقان سے

بتا کیا تیری زندگی کا ہے راز  
ہزاروں برس سے ہے تو خاکِ باز  
اسی خاک میں دب گئی تیری آگ  
سحر کی ازاں ہو گئی، اب تو جاگ  
زمین میں ہے گو خاکوں کی برات  
نہیں اس اندھیرے میں آبِ حیات

زمانے میں جھوٹا ہے اس کا کلیں  
 یگانہ شعوب و قبائل کو توڑ  
 جو اپنی خودی کو پرکھتا نہیں  
 رسومِ گنہگار کے سلاسل کو توڑ  
 یہی دینِ محکم ، یہی فتحِ باب  
 کہ دنیا میں توحید ہوئے حجاب  
 بخاک بدن دانتے دل فشاں  
 کہ اس دانتہ وارد نہ حاصلی نقاشاں

☆☆☆☆☆☆

## خوشحال خان کی وصیت

قبائل ہوں ملت کی وحدت میں گم  
 محبت مجھے اُن جوانوں سے ہے  
 کہ ہو نامِ افغانوں کا بلند  
 ستاروں پہ جو ڈالتے ہیں کند  
 مغل سے کسی طرح کمتر نہیں  
 کہوں تجھ سے اے ہم نشیں دل کی بات  
 وہ مدفن ہے خوشحال خاں کو پسند  
 مغل شہسواروں کی گردِ سمنند  
 اُڑا کر نہ لائے جہاں بادِ گوہ

”خوشحال خاں ننگ پستوزبان کا مشہور وطن دوست شاعر تھا جس نے افغانستان کو مغلوں سے آزاد کرانے کے لیے  
 سرحد کے افغانی قبائل کی ایک جمیعت قائم کی۔ قبائل میں صرف آفریدیوں نے آخر دم تک اُس کا ساتھ دیا۔ اس کی  
 قریباً ایک سو نظموں کا ترجمہ ۱۸۶۳ء میں لندن میں شائع ہوا تھا۔“

☆☆☆☆☆☆

## حال و مقام

احوال و مقامات پہ موقوف ہے سب کچھ  
 الفاظ و معانی میں تفاوت نہیں لیکن  
 ہر لحظہ ہے سالک کا زماں اور مکاں اور  
 مٹا کی ازاں اور مجاہد کی ازاں اور  
 پرواز ہے دونوں کی اسی ایک فضا میں  
 کرگس کا جہاں اور ہے، شاپیں کا جہاں اور

## ابوالعلماء معری

کہتے ہیں کبھی گوشت نہ کھاتا تھا معری  
 اک دوست نے کھوتا ہوا تیر اُسے بھیجا  
 یہ خوانِ ترہ تازہ معری نے جو دیکھا  
 اے مُرقبِ بیچارہ! ذرا یہ تو بتاؤ  
 افسوس، صد افسوس کہ شاہین نہ بتاؤ  
 تقدیر کے قاضی کا یہ فتویٰ ہے ازل سے  
 پھل پھول پہ کرنا تھا ہمیشہ گزر اوقات  
 شاید کہ وہ شاطر اسی ترکیب سے ہومات  
 کہتے آگاہ وہ صاحبِ غفران و لزومات  
 تیرا وہ ٹگنہ کیا تھا یہ ہے جس کی مکافات؟  
 دیکھے نہ تری آنکھ نے نظرت کے اشارات  
 ہے مجرمِ ضعیفی کی سزا مرگِ مفاجات!

☆☆☆☆☆☆

## سنیما

وہی بُتِ فروشی، وہی بُتِ مگری ہے  
 وہ صنعت نہ تھی، شیوہ کا فری تھا  
 وہ مذہب تھا اقوامِ عہدِ گنہن کا  
 وہ دُنیا کی مٹی، یہ دوزخ کی مٹی  
 سنیما ہے یا صنعتِ آزادی ہے  
 یہ صنعت نہیں، شیوہِ ساحری ہے  
 یہ تہذیبِ حاضر کی سودِ اگری ہے  
 وہ بُتِ خانہ خاکی، یہ خاکستری ہے

☆☆☆☆☆☆

## پنجاب کے پیر زادوں سے

حاضر ہوا میں شیخِ مجددی لحد پر  
 اس خاک کے ذروں سے ہیں شرمندہ ستارے  
 گردن نہ ٹھکی جس کی جہالتگیر کے آگے  
 وہ خاک کہ ہے زیرِ فلکِ مطلقِ انوار  
 اس خاک میں پوشیدہ ہے وہ صاحبِ اسرار  
 جس کے نفسِ گرم سے ہے گرمیِ احرار

وہ ہند میں سرمایہ ملت کا گمبھاں  
 کی عرض یہ میں نے کہ عطا فقر ہو مجھ کو  
 آئی یہ صدا سلسلہ فقر ہوا بند  
 عارف کا ٹھکانہ نہیں وہ خطہ کہ جس میں  
 باقی کلمہ فقر سے تھا ولولہ حق  
 اللہ نے بروقت کیا جس کو خبردار  
 آنکھیں مری پینا ہیں، لیکن نہیں بیدار!  
 ہیں اہل نظر، کشور پنجاب سے بیزار  
 پیدا کلمہ فقر سے ہو طرہ دستار  
 طردوں نے چڑھایا تھم خدمت سرکار!

☆☆☆☆☆☆

## فقر

اک فقر سکھاتا ہے میاد کو پٹھری  
 اک فقر سے قوموں میں مسکنی دہلیری  
 اک فقر ہے شیری، اس فقر میں ہے میری  
 اک فقر سے گھلتے ہیں اسرار جہاں گیری  
 اک فقر سے مٹی میں خاصیت اکسیری  
 میراثِ مسلمانی، سرمایہ شیری!

☆☆☆☆☆☆

## خودی

خودی کوند دے سیم وزر کے عوض  
 یہ کہتا ہے فردوسی دیدہ در  
 نہیں لٹلہ دیتے شر کے عوض  
 عجم جس کے سرے سے روشن بصر  
 ”زبہرورم تند و بدخو مباحش  
 تو پایہ کہ باشی، درم گو مباحش“

☆☆☆☆☆☆

## خانقاہ

رحمہ ایما اس زمانے کے لیے موزوں نہیں اور آتا بھی نہیں مجھ کو سخن سازی کا فن  
”مقام باذن اللہ کہہ سکتے تھے، جو رخصت ہوئے خانقاہوں میں بچاؤ رہ گئے یا گورکن!

☆☆☆☆☆☆

## ابلیس کی عرضداشت

کہتا تھا عزرائیل خداوند جہاں سے پر کالہ آتش ہوئی آدم کی کعبِ خاک!  
جنہور کے ابلیس ہیں اربابِ سیاست باقی نہیں اب میری ضرورت تہ افلاک!

☆☆☆☆☆☆

## شیخ مکتب سے

شیخ مکتب ہے اک عمارت گر جس کی صنعت ہے روح انسانی  
مکتبہ دلپذیر تیرے لیے کہہ گیا ہے حکیم قاتنی  
”پیش خورشید بر کش دیوار خواہی ار صحن خانہ نورانی“

☆☆☆☆☆☆

## شاہیں

کیا میں نے اُس خاک وال سے کنارہ جہاں رزق کا نام ہے آپ ودانہ  
بیاباں کی خلوت خوش آتی ہے مجھ کو ازل سے ہے فطرت مری راہبانہ  
نہ باد بہاری، نہ ٹھل چیں، نہ تکلیل نہ بیماری نغمہ عاشقانہ



خیابانوں سے ہے پرہیز لازم  
ہوائے بیاباں سے ہوتی ہے کاری  
حمام و کھوتر کا نُھوکا نہیں میں  
جھپٹا، پلٹنا، پلٹ کر جھپٹنا  
یہ پُرب، یہ کچھم چکوروں کی دنیا  
پرندوں کی دنیا کا درویش ہوں میں

ادائیں ہیں ان کی بہت دلہرانہ  
جواں مرد کی ضربت غازیانہ  
کہ ہے زندگی باز کی زاہد اند  
لہو گرم رکھنے کا ہے اک بہانہ  
مرانیلوں آسماں بیکرانہ  
کہ شاہیں بنانا نہیں آشیانہ

☆☆☆☆☆☆

### باغی مرید

ہم کو تو میسر نہیں مٹی کا دیا بھی  
شہری ہو، دہاتی ہو، مسلمان ہے سادہ  
مدرانہ نہیں، سود ہے پیرا لہ حرم کا  
میراث میں آئی ہے انھیں مسدِ ارشاد

گھر پیر کا بجلی کے چراغوں سے ہے روشن  
ہاتھ بچاں بچتے ہیں کعبے کے برہمن  
ہر خرقہ سالوں کے اندر ہے مہاجن  
زاغوں کے تصرف میں عقابوں کے نشین!

☆☆☆☆☆☆

### ہارون کی آخری نصیحت

ہارون نے کہا وقتِ رحیل اپنے پر سے  
پوشیدہ ہے کافر کی نظر سے ملک الموت

جائے گا کبھی تو بھی اسی راہ گزر سے  
لیکن نہیں پوشیدہ مسلمان کی نظر سے

☆☆☆☆☆☆

## آزادی افکار

اُس قوم میں ہے شوخی اندیشہ خطرناک جس قوم کے افراد ہوں ہر بند سے آزاد  
گو فکر خداداد سے روشن ہے زمانہ آزادی افکار ہے اہلیس کی ایجاد

☆☆☆☆☆☆

## چیونٹی اور عقاب

چیونٹی

میں پامال و خوار و پریشان و درد مند تیرا مقام کیوں ہے ستاروں سے بھی بلند؟

عقاب

تو رزق اپنا ڈھونڈتی ہے خاک راہ میں میں نہ سحر کو نہیں لاتا نگاہ میں!

☆☆☆☆☆☆

قطعہ

کل اپنے تریبوں سے کہا پیر مٹاں نے قیمت میں یہ معنی ہے ڈر ناب سے ذہ چند  
ذہراب ہے اُس قوم کے حق میں مئے افرنگ جس قوم کے بچے نہیں خوددار و ہنر مند

☆☆☆☆☆☆

# ضربِ کلیم

(یعنی اعلان جنگ، دورِ حاضر کے خلاف)

نہیں مقام کی ٹو مگر طبیعت آزاد  
ہزار چشمہ تیرے سنگِ راہ سے پھوٹے  
ہوائے شیرِ مثالِ نسیم پیدا کر  
خودی میں ڈوب کے ضربِ کلیم پیدا کر

## صُح

یہ سحر جو کبھی فردا ہے کبھی ہے امروز  
وہ سحر جس سے لرزتا ہے شبستانِ وجود  
نہیں معلوم کہ ہوتی ہے کہاں سے پیدا  
ہوتی ہے ہندۂ مومن کی ازاں سے پیدا

☆☆☆☆☆☆

## لا اِلهَ اِلَّا اللهُ

خودی کا سر نہاں لا اِلهَ اِلَّا اللهُ  
یہ دور اپنے براہیم کی تلاش میں ہے  
کیا ہے تُو تے متاعِ غرور کا سودا  
یہ مال و دولتِ دنیا، یہ رشتہ و پیوند  
خرد ہوئی ہے زمان و مکاں کی زتاری  
یہ نغمہ فصلِ گل و لالہ کا نہیں پابند  
خودی ہے تیغِ قساں لا اِلهَ اِلَّا اللهُ  
صنم کدہ ہے جہاں لا اِلهَ اِلَّا اللهُ  
فریبِ سودو زیاں، لا اِلهَ اِلَّا اللهُ  
بنانِ وہم و گماں، لا اِلهَ اِلَّا اللهُ  
تہ ہے زماں نہ مکاں، لا اِلهَ اِلَّا اللهُ  
بہار ہو کہ خزاں، لا اِلهَ اِلَّا اللهُ  
مجھے ہے حکمِ ازاں، لا اِلهَ اِلَّا اللهُ

☆☆☆☆☆☆

## تن بہ تقدیر

اسی قرآن میں ہے اب ترک جہاں کی تعلیم  
'تن بہ تقدیر' ہے آج اُن کے عمل کا انداز  
تھا جو 'ناخوب' بتدریج وہی خوب ہوا  
جس نے مومن کو بنایا مدد پر ویں کا امیر  
تھی نہاں جن کے ارادوں میں خدا کی تقدیر  
کہ غلامی میں بدل جاتا ہے قوموں کا ضمیر

☆☆☆☆☆☆

## معراج

دے دلوائے شوق جسے لندے پرواز  
کر سکتا ہے وہ ذرہ مہر کو تاراج  
نادک ہے مسلمان، ہدف اس کا ہے ٹھریا  
ہے بر سر پردہ جان نکتہ معراج  
تو معنی دائم، نہ سمجھا تو عجیب کیا  
ہے تیرا مد و جزا بھی چاند کا محتاج

☆☆☆☆☆☆

## ایک فلسفہ زدہ سید زادے کے نام

تو اپنی خودی اگر نہ کھوتا  
زنگاری برگساں نہ ہوتا  
ہیگل کا صدف گمہ سے خالی  
ہے اس کا طلسم سب خیالی  
محکم کیسے ہو زندگانی  
کس طرح خودی ہو لازمانی!  
آدم کو ثبات کی طلب ہے  
دستور حیات کی طلب ہے  
دنیا کی عشا ہو جس سے اشراق  
سوچن کی ازاں نمائے آفاق  
میں اصل کا خاص سومناتی  
آبائے لاتی و مناتی  
تو سید ہاشمی کی اولاد  
میری کتب خاک پر ہمیں زاد  
ہے فلسفہ مرے آب و گل میں  
پوشیدہ ہے ریشہ ہائے دل میں  
اقبال اگرچہ بے ہنر ہے  
اس کی رگ رگ سے باخبر ہے  
فعلہ ہے ترے بچوں کا پے سوز  
سُن مجھ سے یہ نکتہ دل افروز  
انجام خرد ہے بے حضوری  
ہے فلسفہ زندگی سے ڈوری



ہیں ذوقِ عمل کے واسطے موت  
دیں ہر محمد ﷺ و براہم  
اے پور علیؑ زبو علی چندا!  
قایہ قرشی پہ از بخاری

افکار کے نغمہ ہائے بے صوت  
دیں مسلکِ زندگی کی تقویم  
” دل در سخن محمدی ﷺ بند  
چوں دیدۂ راہ میں نداری

☆☆☆☆☆☆

## مسلمان کا زوال

جو فقر سے ہے میسر، تو نگری سے نہیں  
قلندری مری کچھ کم سکندری سے نہیں  
زوال بندۂ مومن کا بے زری سے نہیں  
قلندری سے ہوا ہے، تو نگری سے نہیں

اگرچہ زر بھی جہاں میں ہے قاضی الحاجات  
اگر جواں ہوں مری قوم کے جنور و غیور  
سبب کچھ اور ہے، تو جس کو خود سمجھتا ہے  
اگر جہاں میں برا جو ہر آشکار ہوا

☆☆☆☆☆☆

## علم و عشق

عشق نے مجھ سے کہا علم ہے تمہیں وطن  
علم مقامِ صفات، عشق تماثائے ذات  
علم ہے پیدا سوال، عشق ہے پنہاں جواب!  
عشق کے ادنیٰ غلام صاحب تاج و تلمیں  
عشق سراپا یقین، اور یقین فتح باب!  
شورشِ طوقاں حلال، لذتِ ساحلِ حرام  
علم ہے ابن الکتاب، عشق ہے ام الکتاب!

علم نے مجھ سے کہا عشق ہے دیوانہ پن  
عشق کی گری سے ہے معرکہ کائنات  
عشق سکوں و ثبات، عشق حیات و ممات  
عشق کے ہیں مجزات سلطنت و فقر و دیں  
عشق مکان و مکین، عشق زمان و زمین  
شرعِ محبت میں ہے عشرتِ منزلِ حرام  
عشق پہ بجلی حلال، عشق پہ حاصلِ حرام

## اجتہاد

ہند میں حکمت دیں کوئی کہاں سے مجھے  
خود بدلتے نہیں، قرآن کو بدل دیتے ہیں  
ان غلاموں کا یہ مسلک ہے کہ ناقص ہے کتاب  
کہ کبھی لذت گرواں نہ انکار عمیق  
ہوتے کس درجہ فقہانِ حرم بے توفیق!  
کہ سکھاتی نہیں مومن کو غلامی کے طریق!

☆☆☆☆☆☆

## شکر و شکایت

میں بندۂ نادان ہوں، مگر شکر ہے تیرا  
اک ولولہ تازہ دیا میں نے دلوں کو  
تاثر ہے یہ میرے نفس کی کہ خزاں میں  
لیکن مجھے پیدا کیا اُس دلیں میں تُو نے  
رکھتا ہوں نہاں خاکِ لاہوت سے پیوند  
لاہور سے تا خاکِ بخارا و سمرقند  
مَرغانِ سحر خواں مری صحبت میں ہیں خورسند  
جس دلیں کے بندے ہیں غلامی پہ رضامند!

☆☆☆☆☆☆

## مُلائے حرم

عجب نہیں کہ خدا تک تری رسائی ہو  
تری نماز میں باقی جلال ہے، نہ جمال  
تری نگہ سے ہے پوشیدہ آدمی کا مقام  
تری ازاں میں نہیں ہے مری سحر کا پیام

☆☆☆☆☆☆

## تقدیر

نا اہل کو حاصل ہے کبھی ثروت و جبروت  
شاید کوئی منطوق ہو نہاں اس کے عمل میں  
ہاں، ایک حقیقت ہے کہ معلوم ہے سب کو  
ہر لحظہ ہے قوموں کے عمل پر نظر اس کی

ہے خوار زمانے میں کبھی جو ہر ذاتی  
تقدیر نہیں تاریخ منطوق نظر آتی  
تاریخ امم جس کو نہیں ہم سے ٹھپاتی  
بڑاں صفت تیغ دو پیکر نظر اس کی!

☆☆☆☆☆☆

## توحید

زندہ قوت تھی جہاں میں یہی توحید کبھی  
روشن اس شو سے اگر علمیت کردار نہ ہو  
میں نے اے میر سپہا تیری سپہ دیکھی ہے  
آہ! اس راز سے واقف ہے نہ مثلاً نہ فقیر  
قوم کیا چہر ہے، قوموں کی امامت کیا ہے

آج کیا ہے، فقط اک مسئلہ علم کلام  
خود مسلمان سے ہے پوشیدہ مسلمان کا مقام  
نقل ہو اللہ کی شمشیر سے خالی ہیں نیام  
وحدت افکار کی بے وحدت کردار ہے خام  
اس کو کیا سمجھیں یہ بیچارے دور کھت کے امام!

☆☆☆☆☆☆

## علم اور دین

وہ علم اپنے بچوں کا ہے آپ ابراہیم  
زمانہ ایک، حیات ایک، کائنات بھی ایک  
جہن میں تربیت طغی ہو نہیں سکتی  
وہ علم، کم بھری جس میں ہمتا نہیں

کیا ہے جس کو فدا نے دل و نظر کا تدیم  
ولیل کم نظری، قصہ جدید و قدیم  
نہیں ہے قطر، شبنم اگر شریک نسیم  
تجلیات کلیم و مشاہدات حکیم!

## ہندی مسلمان

غدار وطن اس کو بتاتے ہیں برہمن  
انگریز سمجھتا ہے مسلمان کو گداگر  
ہتجاب کے ارباب نبوت کی شریعت  
کہتی ہے کہ یہ مومن پارینہ ہے کافر  
آوازۂ حق اٹھتا ہے کب اور کدھر سے  
دسکیں دلکم مائدہ دریں کشکش اندر!

☆☆☆☆☆☆

## جہاد

فتویٰ ہے شیخ کا یہ زمانہ قلم کا ہے  
زنیہ میں اب رہی نہیں تلوار کارگر  
لیکن جناب شیخ کو معلوم کیا نہیں؟  
مسجد میں اب یہ دعوے بے سود و بے اثر  
تغ و شنگ دست مسلمان میں ہے کہاں  
ہو بھی، تو دل ہیں موت کی لذت سے بے خبر  
کافر کی موت سے بھی لرزتا ہو جس کا دل  
کہتا ہے کون اُسے کہ مسلمان کی موت مر  
تعلیم اُس کو چاہیے ترک جہاد کی  
باطل کے فال و فر کی حفاظت کے واسطے  
ہم پوچھتے ہیں شیخ کیسا نواز سے  
حق سے اگر فرض ہے تو زیبا ہے کیا یہ بات  
یورپ زرہ میں ڈوب گیا دوش تا کر  
مشرق میں جنگ شر ہے تو مغرب میں بھی ہے شر  
اسلام کا محاسبہ، یورپ سے در گزرا!

☆☆☆☆☆☆

## قوت اور دین

اسکندر و چنگیز کے ہاتھوں سے جہاں میں  
تاریخ اُمم کا یہ پیام ازلی ہے  
اس سبب سیرد ز میں گیر کے آگے  
لا دیں، تو ہے زہر ہلا لیل سے بھی بڑھ کر  
سو بار ہوئی حضرت انساں کی قبا چاک  
”صاحب نظر! انہ قوت ہے خطرناک“  
عقل و نظر و علم و ہنر ہیں خس و خاشاک  
ہو دیں کی حفاظت میں تو ہر زہر کا تریاک

☆☆☆☆☆☆

## افرنگ زدہ

تری نگاہ میں ثابت نہیں خدا کا وجود  
دجود کیا ہے، فقط جوہر خودی کی نمود  
مری نگاہ میں ثابت نہیں وجود ترا  
کر اپنی فکر کہ جوہر ہے بے نمود ترا

☆☆☆☆☆☆

## تصوف

یہ حکمت ملکتی ، یہ علم لائوتی  
یہ ذکر نیم شمی، یہ مراقبے، یہ سرور  
یہ عقل جو مہ دہر دیں کا کھیلتی ہے شکار  
خرد نے کہہ بھی دیا ”لا الہ“ تو کیا حاصل  
حرم کے درد کا درماں نہیں تو کچھ بھی نہیں  
تری خودی کے تمکبہاں نہیں تو کچھ بھی نہیں  
شریک شورش پشماں نہیں تو کچھ بھی نہیں  
دل و نگاہ مسلمان نہیں تو کچھ بھی نہیں  
فردغ صبح پریشاں نہیں تو کچھ بھی نہیں  
عجب نہیں کہ پریشاں ہے گفتگو میری

☆☆☆☆☆☆



## ہندی اسلام

ہے زئدہ فقط وحدت انکار سے ملت  
وحدت کی حفاظت نہیں ہے قوت بازو  
اے مردِ خدا! تجھ کو وہ قوت نہیں حاصل  
مسکینی و محکومی و نومیدی جاوید  
ملا کو جو ہے ہند میں سجدے کی اجازت  
وحدت ہو قتا جس سے وہ الہام بھی الحاد  
آتی نہیں کچھ کام یہاں عقلِ خدا داد  
چاہیٹھ کسی غار میں اللہ کو کر یاد  
جس کا یہ تصوف ہو وہ اسلام کر ایجاد  
ناداں یہ سمجھتا ہے کہ اسلام ہے آزاد!

☆☆☆☆☆☆

## نماز

بدل کے بھیس پھر آتے ہیں ہر زمانے میں  
یہ ایک سجدہ جسے ٹو گراں سمجھتا ہے  
اگر چہ عید ہے آدم، جواں ہیں لات و منات  
ہزار سجدے سے دیتا ہے آدمی کو نجات!

☆☆☆☆☆☆

## عقل و دل

ہر خاکس و نوری پہ حکومت ہے خرد کی  
عالم ہے غلام اس کے جلالِ ازلی کا  
باہر نہیں کچھ عقلِ خدا داد کی زد سے  
اک دل ہے کہ ہر لحظہ اُلجھتا ہے خرد سے

☆☆☆☆☆☆

## مستی کردار

صوفی کی طریقت میں فقط مستی احوال      ملا کی شریعت میں فقط مستی گفتار  
شاعر کی نوا مردہ و افسردہ و بے ذوق      افکار میں سرمست نہ خواہیدہ نہ بیدار  
وہ مرد بجاہد نظر آتا نہیں مجھ کو      ہو جس کے رگ و پے میں فقط مستی کردار

☆☆☆☆☆☆

## قلندر کی پہچان

کہتا ہے زمانے سے یہ درویش جواں مرد      جاتا ہے جدھر بندہ حق، تو بھی ادھر جا  
ہنگامے ہیں میرے تری طاقت سے زیادہ      پچتا ہوا بنگاہ قلندر سے گزر جا  
میں کشتی و ملاح کا محتاج نہ ہوں گا      چڑھتا ہوا دریا ہے اگر تو تو اتر جا  
توڑا نہیں جاؤ مری تکبیر نے تیرا؟      ہے تجھ میں ملکر جانے کی بُرات تو ملکر جا!  
مہر دمہ و انجم کا محارب ہے قلندر      ایام کا مرکز نہیں، راکب ہے قلندر

☆☆☆☆☆☆

## فلسفہ

پیدا ہے فقط حلقہ اربابِ نجوموں میں      وہ عقل کہ پا جاتی ہے شعلے کو شر سے  
جس معنی چھیدہ کی تصدیق کرے دل      قیمت میں بہت بڑھ کے ہے تابندہ ٹمبر سے  
یا مُردہ ہے یا نزع کی حالت میں گرفتار      جو فلسفہ لکھا نہ گیا خونِ جگر سے

☆☆☆☆☆☆

## مردانِ خدا

وہی ہے بندہ خُر جس کی ضرب ہے کاری  
ازل سے قطرتِ احرار میں ہیں دوش بدوش  
تو وہ کہ حرب ہے جس کی تمام عیاری  
قلندری وقتاً پوشی و کلمہ داری  
انہی کی خاک میں پوشیدہ ہے وہ چنگاری  
انہی کا طواف بجاں سے ہے آزاد  
یہ تیرے مومن و کافر، تمام زُناری!

☆☆☆☆☆☆

## کافر و مومن

کل ساحلِ دریا پہ کہا مجھ سے خضر نے  
اک نلکہ مرے پاس ہے شمشیر کی مانند  
تو ڈھونڈ رہا ہے سمِ افرنگ کا تر یاق؟  
نرِ نمدہ و میتلِ زدہ و روژن و براق  
کافر کی یہ پہچان کہ آفاق میں گم ہے  
مومن کی یہ پہچان کہ گم اس میں ہیں آفاق!

## مومن (دُنیا میں)

ہو حلقہ یاراں تو بریشم کی طرح نرم  
افلاک سے ہے اس کی حریفانہ کشاکش  
رزمِ حق و باطل ہو تو نوالد ہے مومن  
خاک کی ہے مگر خاک سے آزاد ہے مومن  
چپے نہیں گھٹک و ہمام اس کی نظر میں  
جبریل و سرافیل کا صیاد ہے مومن

## (جنت میں)

کہتے ہیں فرشتے کہ دل آویز ہے مومن  
خوردوں کو شکایت ہے، کم آمیز ہے مومن +

☆☆☆☆☆☆

## اے رُوحِ محمد ﷺ

شیرازہ ہوا ملتِ مرحوم کا اہر  
 وہ لذتِ آشوب نہیں بحرِ عرب میں  
 اب تو ہی بتا، تیرا مسلمان کدھر جائے!  
 پوشیدہ جو ہے مجھ میں، وہ طوفان کدھر جائے  
 اس کوہ و بیاباں سے خدی خوان کدھر جائے  
 آیاتِ الٰہی کا نگہبان کدھر جائے!  
 ہر چند ہے بے قافلہ و راحلہ و زاد  
 اس راز کو اب فاش کر اے رُوحِ محمد ﷺ

☆☆☆☆☆☆

## امامت

تُو نے پُچھی ہے امامت کی حقیقت مجھ سے  
 ہے وہی تیرے زمانے کا امامِ برحق  
 حق تجھے میری طرح صاحبِ امرار کرے  
 جو تجھے حاضر و موجود سے بیزار کرے  
 زندگی تیرے لیے اور بھی دُشوار کرے  
 فقر کی سان چڑھا کر تجھے ملواری کرے  
 جو مسلمان کو سلاطین کا پرستار کرے!  
 فتنہ ملتِ بیضا ہے امامت اُس کی

☆☆☆☆☆☆

## نکتہ توحید

بیاں میں نکتہ توحید آتو سکتا ہے  
 وہ رمزِ شوق کہ پوشیدہ لا اِلٰہَ اِلَّا ہُوَ  
 ترے دماغ میں بُت خانہ ہو تو کیا کہیے  
 طریقِ شیخِ فقیہانہ ہو تو کیا کہیے  
 تُو حرب و ضرب سے بیگانہ ہو تو کیا کہیے  
 تری نگاہِ غلامانہ ہو تو کیا کہیے  
 روں کسی کی گدایا نہ ہو تو کیا کہیے!  
 جہاں میں بندۂ خُر کے مشاہدات ہیں کیا  
 مقامِ فقر ہے کتنا بلند شاہی سے

## تسلیم و رضا

خیرات ہو نمو کی تو قضا تک نہیں ہے اے مرد خدا، ملک خدا تک نہیں ہے!

☆☆☆☆☆☆

## الہام اور آزادی

ہو بندہ آزاد اگر صاحب الہام ہے اس کی نگہ فکر و عمل کے لیے مہینز  
 اُس مرد خود آگاہ و خدامت کی صحبت دیتی ہے گداؤں کو شکوہ ختم و پردیز  
 محکوم کے الہام سے اللہ پچائے عارت گرا قوام ہے وہ صورت چنگیز

☆☆☆☆☆☆

## لاہور و کراچی

نظر اللہ پہ رکھتا ہے مسلمان غیور موت کیا شے ہے، فقط عالم معنی کا سفر  
 اُن شہیدوں کی نسبت اہل کلیسا سے نہ مانگ قدر و قیمت میں ہے ہوں جن کا حرم سے بڑھ کر  
 آہ، اے مرد مسلمان تجھے کیا یاد نہیں رب "لَا تَدْعُ مَعَ اللَّهِ إِلَهًا آخَرَ"

☆☆☆☆☆☆

## نبوت

میں نہ عارف، نہ مُجِدِّد، نہ مُخَدِّث، نہ قَبِیہ مجھ کو معلوم نہیں کیا ہے نبوت کا مقام  
 ہاں، مگر عالم اسلام پہ رکھتا ہوں نظر فاش ہے مجھ پہ ضمیر فلک نیلی قام  
 "وہ نبوت ہے مسلمان کے لیے برگِ حشیش جس نبوت میں نہیں قوت و شوکت کا پیام"

☆☆☆☆☆☆



## مکہ اور جنیوا

اس دور میں اقوام کی صحبت بھی ہوئی عام  
پوشیدہ نگاہوں سے رہی وحدتِ آدم  
تقریبی بلبل حکمتِ افرنگ کا مقصود  
اسلام کا مقصود فقط ملتِ آدم  
کے نے دیا خاکِ جنیوا کو یہ پیغام  
جمعیتِ اقوام کہ جمعیتِ آدم!

☆☆☆☆☆☆

## اے پیرِ حرم

اے پیرِ حرم! رسمِ درو خانہ بھی چھوڑ  
مقصود سمجھ میری نوائے سحری کا  
اللہ رکھے تیرے جوانوں کو سلامت  
دے ان کو سبقِ خود شکنی، خود نگری کا  
تو ان کو سکھا خارا شکافی کے طریقے  
مغرب نے سکھایا انھیں فنِ شیشہ گری کا  
دل توڑ گئی ان کا دو صدیوں کی غلامی  
دازد کوئی سوچ ان کی پریشاں نظری کا  
کہہ جاتا ہوں میں زورِ بچوں میں ترے اسرار  
مجھ کو بھی صلہ دے میری آشفقتِ سری کا!

☆☆☆☆☆☆

## مردِ مسلمان

ہر لحظہ ہے مومن کی نئی شان نئی آن  
گفتار میں، کردار میں، اللہ کی بُراہان!  
تہاری و غفاری و قدوسی و جہدوت  
یہ چار عناصر ہوں تو بنتا ہے مسلمان  
ہمسایہ جبریل امیں بندۂ خاکی  
ہے اس کا نشیمن نہ بخارا نہ بدششان

یہ راز کسی کو نہیں معلوم کہ مومن  
 قدرت کے مقاصد کا عیار اس کے ارادے  
 جس سے جگر لالہ میں ٹھنڈک ہو، وہ شبنم  
 فطرت کے سرور ازلی اس کے شب و روز  
 بنے ہیں مری کارگرد فکر میں انجم  
 قاری نظر آتا ہے، حقیقت میں ہے قرآن!  
 دنیا میں بھی میزان، قیامت میں بھی میزان  
 دریاؤں کے دل جس سے دہل جائیں، وہ طوفان  
 آہنگ میں یکتا صفت سورۃ رحمن  
 لے اپنے مقدر کے ستارے کو تو پہچان!

☆☆☆☆☆☆

## پنجابی مسلمان

مذہب میں بہت تازہ پسند اس کی طبیعت  
 تحقیق کی بازی ہو تو شرکت نہیں کرتا  
 تاریل کا پھندا کوئی مٹا دے لگا دے  
 کر لے کہیں منزل تو گزرتا ہے بہت جلد  
 ہو کھیل خریدی کا تو ہرتا ہے بہت جلد  
 یہ شاخ نشین سے آرتا ہے بہت جلد

☆☆☆☆☆☆

## آزادی

ہے کس کی یہ ثمرات کہ مسلمان کو ٹوکے  
 چاہے تو کرے کعبے کو آتش گدہ پارس  
 قرآن کو بازپہ تاریل بنا کر  
 ہے مملکت ہند میں اک طر نہ تماشا  
 خربت انکار کی نعمت ہے خدا داد  
 چاہے تو کرے اس میں فرنگی صنم آباد  
 چاہے تو خود اک تازہ شریعت کرے ایجاد  
 اسلام ہے محبوب، مسلمان ہے آزاد!

☆☆☆☆☆☆

## اشاعت اسلام فرنگستان میں

خمیر اس عنیت کا دیں سے ہے خالی      فرنگیوں میں اخوت کا ہے نسب پہ قیام  
 بلند تر نہیں انگریز کی نگاہوں میں      قبول دین مسیحی سے برہمن کا مقام  
 اگر قبول کرے، دین مصطفیٰ ﷺ، انگریز      سیاہ روز مسلمان رہے گا پھر بھی غلام

☆☆☆☆☆☆

## لا وِ اِلَہ

فضائے ثور میں کرتا نہ شاخ و برگ و ہر پیدا      سفر خاکی شیتاں سے نہ کر سکتا اگر دانہ  
 نہاد زندگی میں ابتدا لا ، انتہا 'اِلَہ'  
 دوہلت روح جس کی اُلاسے آگے بڑھ نہیں سکتی      یقیں جانو ہوا لہریز اُس ملت کا پیمانہ

☆☆☆☆☆☆

## اُمراءِ عرب سے

کرے یہ کافر ہندی بھی جراتِ گفتار      اگر نہ ہو اُمراءِ عرب کی بے ادبی  
 یہ نکتہ پہلے سکھایا گیا کس اُمت کو؟      وصالِ مصطفوی، افتراقِ محمدی لیس!  
 نہیں وجودِ حدود و ثغور سے اس کا      محمد ﷺ عربی سے ہے عالمِ عربی!

☆☆☆☆☆☆

## احکامِ الہی

اک آن میں سو بار بدل جاتی ہے تقدیر ہے اس کا سقلد ابھی ناخوش، ابھی خورسند  
تقدیر کے پابند نباتات و جمادات مومن فقط احکامِ الہی کا ہے پابند

☆☆☆☆☆☆

## ”تعلیم و تربیت“

زمانہ حاضر کا انسان

عشق ناپید و خرد میگزوش صورتِ مار عقل کو تابع فرمانِ نظر کر نہ سکا  
ڈھونڈنے والا ستاروں کی گزر گاہوں کا اپنے افکار کی دنیا میں سفر کر نہ سکا  
اپنی حکمت کے خم و پیچ میں اُلجھا ایسا آج تک فیصلہ نفع و ضرر کر نہ سکا  
جس نے سورج کی شعاعوں کو گرفتار کیا زندگی کی شب تاریک سحر کر نہ سکا!

☆☆☆☆☆☆

## اسرارِ پیدا

اُس قوم کو شمشیر کی حاجت نہیں رہتی ہو جس کے جوانوں کی خودی صورتِ فولاد  
ناچڑ جہانِ مہ و پرویں ترے آگے وہ عالمِ مجبور ہے، تو عالمِ آزاد  
موجوں کی تپش کیا ہے، فقط ذوقِ طلب ہے پنہاں جو صدق میں ہے، وہ دولت ہے خداداد  
شاہیں کبھی پرواز سے ٹھک کر نہیں گرتا پُر دم ہے اگر تو تو نہیں خطرہ اُفتاد

☆☆☆☆☆☆

## سلطان ٹیپو کی وصیت

تو رہ تو دردِ شوق ہے ، منزل نہ کر قبول  
 لیلیٰ بھی ہم نشیں ہو تو محفل نہ کر قبول  
 اے بھئے آبِ بڑھ کے ہو دریائے بحمد و تہنیر  
 ساحل تجھے عطا ہو تو ساحل نہ کر قبول  
 کھو یا نہ جا صنم کدہ کائنات میں  
 محفل گداز اگری محفل نہ کر قبول  
 صبح ازل یہ مجھ سے کہا جبرئیل نے  
 جو عقل کا غلام ہو، وہ دل نہ کر قبول  
 باطل دوستی پسند ہے، حق لاشریک ہے  
 شرکت میاں حق و باطل نہ کر قبول!

☆☆☆☆☆☆

## آزادی فکر

آزادی افکار سے ہے اُن کی جاہلی  
 رکھتے نہیں جو فکر و تدبیر کا سلیقہ  
 ہو فکر اگر خام تو آزادی افکار  
 انسان کو حیوان بنانے کا طریقہ

☆☆☆☆☆☆

## خودی کی زندگی

خودی ہو زندہ تو ہے فقر بھی شہنشاہی  
 نہیں ہے سخر و طغرل سے کم شکوہ فقیر  
 خودی ہو زندہ تو دریائے بے کراں پایاب  
 خودی ہو زندہ تو گہسار پر نیان و حریر

☆☆☆☆☆☆



## حکومت

ہے مُریدوں کو تو حق بات کو مارا لیکن  
 قوم کے ہاتھ سے جاتا ہے متاعِ کردار  
 گرچہ اس دیرِ ٹھہن کا ہے یہ دستورِ قدیم  
 قسمت بادہ مگر حق ہے اسی ملت کا  
 شیخ و مولا کو نہی گنتی ہے درویش کی بات  
 بحث میں آتا ہے جب فلسفہٴ ذات و صفات  
 کہ نہیں مے کدہ و ساقی و مینا کو ثبات  
 آگئیں جس کے جوانوں کو ہے تلخابِ حیات!

☆☆☆☆☆☆

## ہندی مکتب

اقبال! یہاں نام نہ لے علمِ خودی کا  
 بہتر ہے کہ بچارے مولوں کی نظر سے  
 آزاد کی اک آن ہے محکوم کا اک سال  
 آزاد کا ہر لحظہ پیامِ ابدیت  
 آزاد کا اندیشہ حقیقت سے منور  
 محکوم کو پیروں کی کرامات کا سودا  
 محکوم کے حق میں ہے یہی تربیتِ اچھی  
 موڑوں نہیں مکتب کے لیے ایسے مقالات  
 پوشیدہ رہیں باز کے احوال و مقامات  
 کس درجہ گراں سیر ہیں محکوم کے ادقات  
 محکوم کا ہر لحظہ نئی مرگِ مغالجات  
 محکوم کا اندیشہ گرفتارِ خرافات  
 ہے بندہ آزاد خودِ اک زندہ کرامات  
 موسیقی و صورتِ گری و علمِ نباتات!

☆☆☆☆☆☆

## ترہیت

زندگی کچھ اور شے ہے، علم ہے کچھ اور شے  
 علم میں دولت بھی ہے عقدرت بھی ہے لذت بھی ہے  
 اہل دانش عام ہیں، کم یاب ہیں اہل نظر  
 شیخ مکتب کے طریقوں سے گشاد دل کہاں  
 زندگی سوزِ جگر ہے، علم ہے سوزِ دماغ  
 ایک مشکل ہے کہ ہاتھ آتا نہیں اپنا سراغ  
 کیا تعجب ہے کہ خالی رہ گیا تیرا ایامِ غ!  
 کس طرح کبریت سے روشن ہو بجلی کا چراغ!

☆☆☆☆☆☆

## مرگِ خودی

خودی کی موت سے مغرب کا اندر دوں بے نور  
 خودی کی موت سے مدوحِ عرب ہے بے تباہ  
 خودی کی موت سے ہندی شکتہ بالوں پر  
 خودی کی موت سے پیرِ حرم ہوا مجبور  
 خودی کی موت سے مشرق ہے ٹھٹھکائے جذام  
 بدنِ عراق و عجم کا ہے بے عروق و عظام  
 نفس ہوا ہے حلال اور آشیانہ حرام!  
 کہ بیچ کھائے مسلمان کا چاندِ احرام!

☆☆☆☆☆☆

## مہمانِ عزیز

مہ ہے انکار سے ان مدر سے والوں کا ضمیر  
 چاہیے خانہ دل کی کوئی منزل خالی  
 خوب و ناخوب کی اس دور میں ہے کس کو تمیز!  
 شاید آجائے کہیں سے کوئی مہمانِ عزیز

☆☆☆☆☆☆

## عصر حاضر

ہتھیہ افکار کہاں ڈھونڈنے جائے کوئی      اس زمانے کی ہوا رکھتی ہے ہر چیز کو خام  
مدرسہ عقل کو آزاد تو کرتا ہے مگر      چھوڑ جاتا ہے خیالات کو بے ربط و نظام  
مردہ، لادینی افکار سے فرنگ میں عشق      عقل بے ربطی افکار سے مشرق میں غلام!

☆☆☆☆☆☆

## طالب علم

خدا تجھے کسی طوفان سے آشنا کر دے      کہ تیرے بحر کی موجوں میں اضطراب نہیں  
تجھے کتاب سے ممکن نہیں فراغ کہ تو      کتاب خواں ہے مگر صاحب کتاب نہیں!

☆☆☆☆☆☆

## امتحان

کہا پہاڑ کی ندی تے سنگ ریزے سے      قنار گی دسرا گلندگی بڑی معراج  
ترا یہ حال کہ پا مال و درد مند ہے تو      مری یہ شان کہ دریا بھی ہے مراحماج  
جہاں میں تو کسی دیوار سے نہ ٹکرایا      سسے خبر کہ تو ہے سنگ خارہ یا کہ زجاج

☆☆☆☆☆☆

## مدرسہ

عصر حاضر ملک الموت ہے تیرا جس نے      قبض کی رُوح جری دے کے تجھے بگر معاش  
دل لرزتا ہے حریفانہ کشاکش سے ترا      زندگی موت ہے، کھودتی ہے جب ذوق خراش  
اُس بچوں سے تجھے تعلیم نے بیگانہ کیا      جو یہ کہتا تھا خرد سے کہ بہانے نہ تراش

فیضِ فطرت نے تجھے دیدہ شاہیں بخشا جس میں رکھ دی ہے غلامی نے نگاہِ خطاش  
مدرسے نے تری آنکھوں سے بچھپایا جن کو خلوتِ کدہ بیاباں میں وہ اسرار ہیں قاش

☆☆☆☆☆☆

### حکیمِ نطشہ

حریفِ نکتہ توحید ہو سکا نہ حکیم خدنگ سینہ گردوں ہے اس کا فکر بلند  
نگاہ چاہیے اسرارِ لا الہ کے لیے کند اس کا تخیل ہے مہر دمہ کے لیے  
اگرچہ پاک ہے طینت میں راہی اس کی ترس رہی ہے مگر لذتِ کُنہ کے لیے

☆☆☆☆☆☆

### اساتذہ

مقصد ہو اگر تربیتِ لعلِ بدخشاں بے سود ہے بھٹکے ہوئے خورشید کا پر تو  
دُنیا ہے روایات کے پھندوں میں گرفتار کیا مدرسہ، کیا مدرسہ والوں کی تنگ ودوا  
کر سکتے تھے جو اپنے زمانے کی امامت وہ کلمہ و ماخ اپنے زمانے کے ہیں پیروا

☆☆☆☆☆☆

### غزل

لے گا منزلِ مقصود کا اسی کو سراغ اندھیری شب میں ہے چپتے کی آنکھ جس کا چراغ  
میر آتی ہے فرصتِ فقط غلاموں کو نہیں ہے بندہ خُر کے لیے جہاں میں چراغ  
فردوغِ مغربیاں خیرہ کر رہا ہے تجھے تری نظر کا نگہیاں ہو صاحبِ 'مازارِ غ'  
وہ بزمِ عیش ہے مہمانِ یک نفس و دو نفس چمک رہے ہیں مثالِ ستارہ جس کے ایاز  
کیا ہے تجھ کو کتابوں نے کورِ قوق اتنا صبا سے بھی نہ ملا تجھ کو یونے گل کا سراغ!

## دین و تعلیم

مجھ کو معلوم ہیں پیرانِ حرم کے انداز اور یہ اہل کلیسا کا نظامِ تعلیم اس کی تقدیر میں نکلومی و مظلومی ہے فطرتِ افراد سے اغماض بھی کر لیتی ہے ہونہ اخلاص تو دعوائے نظر لاف و گزاف ایک سازش ہے فقط دین و مروت کے خلاف قوم جو کر نہ سکی اپنی خودی سے انصاف کبھی کرتی نہیں ملت کے گناہوں کو معاف

☆☆☆☆☆☆

## جاوید سے

(1)

غارت مگر دین ہے یہ زمانہ ہے اس کی نہاد کا قرانہ دربار شہنشی سے خوشتر مردانِ خدا کا آستانہ لیکن یہ دور ساحری ہے انداز ہیں سب کے جاڑوانہ سرچشمہ زندگی ہوا خشک باقی ہے کہاں سے شانہ

☆☆☆☆☆☆

(2)

خالی اُن سے ہوا دبستان تھی جن کی نگاہ تازیانہ جس گھر کا مگر چراغ ہے تو ہے اُس کا مذاق عارفانہ جوہر میں ہو "لا اِلٰہ" تو کیا خوف تعلیم ہو گو فرنگیات شاخِ گل پر چمک و لیکن کر اپنی خودی میں آشیانہ وہ بحر ہے آدی کہ جس کا ہر قطرہ ہے بحرِ بیکرانہ وہقان اگر نہ ہو تن آساں ہر دانہ ہے صد ہزار دانہ



”عاقل منشیوں نہ وقت بازی مت وقت ہنرا مت و کار سازی مت“

☆☆☆☆☆☆

(3)

سینے میں اگر نہ ہو دل گرم	وہ جاتی ہے زندگی میں خامی
ہے آب حیات اسی جہاں میں	شرط اس کے لیے ہے تیشہ کاسی
اے جان پورا نہیں ہے ممکن	شاہیں سے بندو کی غلامی
تایاب نہیں متاع مگنکار	صد انوری و ہزار جامی
اللہ کی دین ہے، جسے دے	میراث نہیں بلشدنامی
اپنے نور نظر سے کیا خوب	قرماتے ہیں حضرت نظامی
”جائے کہ بزرگ بایدت بود	قرزندگی من ندادت سود“

☆☆☆☆☆☆

## عورت

### مرد فرنگ

ہزار بار حکیموں نے اس کو سلجھا یا	مگر یہ مسئلہ زن رہا وہیں کا وہیں
قصور زن کا نہیں ہے کچھ اس خرابی میں	گوارہ اس کی شرافت پہ ہیں مد و پرویں
فساد کا ہے فرنگی معاشرت میں ظہور	کہ مرد سادہ ہے بیچارہ زن شناس نہیں

## ایک سوال

کوئی نہ جھے حکیم یورپ سے	ہندو یو ناں ہیں جس کے حلقہ بکوش
کیا بھی ہے معاشرت کا کمال	مرد بے کار و زن تہی آغوش!

## خلوت

رسوا کیا اس دور کو جلوت کی ہوس نے  
 بڑھ جاتا ہے ذوق نظر اپنی حدوں سے  
 آغوشِ صدق جس کے نصیبوں میں نہیں ہے  
 خلوت میں خودی ہوتی ہے خودگیر، لیکن  
 روشن ہے نگہ، آئندہ دل ہے مکتور  
 ہو جاتے ہیں افکار پر آئندہ و اختر  
 وہ قطرہ نیساں کبھی بنتا نہیں گوہر  
 خلوت نہیں اب دیر و حرم میں بھی میسر!

☆☆☆☆☆☆

## عورت

وجود زن سے ہے تصویر کائنات میں رنگ  
 شرف میں بڑھ کے ثریا سے مشبہ خاک اس کی  
 مکالماتِ فلاطون نہ لکھ سکی، لیکن  
 اسی کے سائے سے ہے زندگی کا سوزِ دروں  
 کہ ہر شرف ہے اسی دُرج کا ڈرکنوں  
 اسی کے شعلے سے ٹوٹا شرابِ اقلاطون

☆☆☆☆☆☆

## آزادی نسواں

اس بحث کا کچھ فیصلہ میں کر نہیں سکتا  
 کیا فائدہ کچھ کہہ کے بنوں اور بھی مستحب  
 اس راز کو عورت کی بصیرت ہی کرے فاش  
 کیا چیز ہے آرائش و قیمت میں زیادہ  
 گو خوب سمجھتا ہوں کہ یہ زہر ہے، وہ قند  
 پہلے ہی خفا مجھ سے ہیں تہذیب کے فرزند  
 مجبور ہیں، معذور ہیں، مردانِ خرد مند  
 آزادی نسواں کہ زمرہ کا ٹکڑا پنڈا

☆☆☆☆☆☆

## عورت کی حفاظت

اک زندہ حقیقت مرے سینے میں ہے مستور  
کیا سمجھے گا وہ جس کی رگوں میں ہے لہو سرد  
نے پردہ ، نہ تعلیم، نئی ہو کہ ہرانی  
نسوانیت زن کا نگہاں ہے فقط مرد  
جس قوم نے اس زندہ حقیقت کو نہ پایا  
اس قوم کا خورشید بہت جلد ہوا زرد

☆☆☆☆☆☆

## عورت اور تعلیم

تہذیب فرنگی ہے اگر مرگ اُموت  
جس علم کی تاثیر سے زن ہوتی ہے نازن  
ہے حضرت انساں کے لیے اس کا ثمر موت  
کہتے ہیں اسی علم کو ارباب نظر موت  
بیگانہ رہے دیں سے اگر ندر سے زن  
ہے عشق و محبت کے لیے علم دہنر موت

☆☆☆☆☆☆

## عورت

جو ہر مرد عیاں ہوتا ہے بے منت غیر  
راز ہے اس کے مپ غم کا یہی نکتہ شوق  
غیر کے ہاتھ میں ہے جوہر عورت کی نمود  
آتشیں ، لذت تھلنت سے ہے اس کا وجود  
گھٹتے جاتے ہیں اسی آگ سے اسرار حیات  
گرم اسی آگ سے ہے معرکہ بود و نبود  
میں بھی مظلومی نسواں سے ہوں غم ناک بہت  
نہیں ممکن مگر اس عقدہ مشکل کی کشود!

☆☆☆☆☆☆

## ادبیات، فنون لطیفہ

### دین و ہنر

سرود و شعر و سیاست، کتاب و دین و ہنر  
شمیر بندہ خاکی سے ہے نمود ان کی  
گھر ہیں ان کی گرہ میں تمام یک دانہ  
بلندتر ہے ستاروں سے ان کا کاشانہ  
نہ کر سکیں تو سراپا فنون و افسانہ  
خودی سے جب ادب و دین ہوئے ہیں بیگانہ  
ہوتی ہے زیر فلک امتوں کی رسوائی

☆☆☆☆☆☆

### تخلیق

جہان تازہ کی افکار تازہ سے ہے نمود  
خودی میں ڈوبنے والوں کے عزم و ہمت نے  
کہ سنگ و خشت سے ہوتے نہیں جہاں پیدا  
اس آبیجو سے کیے بحر بے کراں پیدا  
جوہر نفس سے کرے عمر جاوداں پیدا  
ہوا نہ کوئی خدائی کا راز داں پیدا  
عجب نہیں ہے کہ ہوں میرے ہم عنان پیدا  
ہوائے دشت سے بُئے رفاقت آتی ہے

☆☆☆☆☆☆

### بچوں

ہجوم مدرسہ بھی سازگار ہے اس کو  
کہ اس کے واسطے لازم نہیں ہے ویرانہ

☆☆☆☆☆☆

## ادبیات

عشق اب پیروی عقلِ خداداد کرے      آبرو کو چھ جاناں میں نہ برباد کرے  
کہنہ پیکر میں نئی رُوح کو آباد کرے      یا کہن رُوح کو تقلید سے آزاد کرے

☆☆☆☆☆☆

## مسجدِ قوت الاسلام

ہے مرے سینے بے نور میں اب کیا باتی      'لا الہ' مردہ وافرہ دے ذوقِ نمود  
چشمِ فطرت بھی نہ پہچان سکے گی مجھ کو      کہ ایازی سے دگرگوں ہے مقامِ محمود  
کیوں مسلمان نہ نجل ہو تری سنگینی سے      کہ غلامی سے ہوا مثلِ زجاج اس کا وجود  
ہے تری شان کے شایاں اسی مومن کی نماز      جس کی تکبیر میں ہو معرکہ یود ونبود  
اب کہاں میرے نفس میں وہ حرارت، وہ گداز      بے تب و تاب رُزوں میری صلوة اور رُزود  
ہے مری بانگِ ازاں میں نہ بلندی، نہ شکوہ      کیا گوارا ہے تجھے ایسے مسلمان کا نمود؟

☆☆☆☆☆☆

## شعاعِ اُمید

چھوڑوں گی نہ میں ہند کی تاریک فضا کو      جب تک نہ اٹھیں خواب سے مروانِ گراں خواب  
خاور کی اُمیدوں کا یہی خاک ہے مرکز      اقبال کے اشکوں سے یہی خاک ہے سیراب  
بُت خانے کے دروازے پہ موتا ہے برہمن      تقدیر کو روتا ہے مسلمان تہ محراب  
شرق سے ہو بیزارہ نہ مغرب سے حذر کر      نظرت کا اشارہ ہے کہ ہر شب کو سحر کرا!

☆☆☆☆☆☆

## امید

مجھے خیر نہیں یہ شاعری ہے یا کچھ اور  
 جبین بندۂ حق میں نمود ہے جس کی  
 عطا ہوا ہے مجھے ذکر و فکر و جذب و سرود  
 آہی جلال سے لبریز ہے ضمیر و خود  
 کہ مرد حق ہو گرفتار حاضر و موجود  
 نئے ستاروں سے خالی نہیں سچر کبود  
 غمیں نہ ہو کہ بہت دور ہیں ابھی باقی

☆☆☆☆☆☆

## نگاہ شوق

یہ کائنات مچھپاتی نہیں ضمیر اپنا  
 کچھ اور ہی نظر آتا ہے کاروبار جہاں  
 کہ ذرے ذرے میں ہے ذوقِ آشکارائی  
 نگاہ شوق اگر ہو شریکِ بینائی  
 ترا وجود ہے قلب و نظر کی رسوائی  
 نگاہ شوق میسر نہیں اگر تجھ کو

☆☆☆☆☆☆

## وجود

گر ہنر میں نہیں تعمیر خودی کا جوہر  
 وائے صورت گری و شاعری و تائے سرود!

☆☆☆☆☆☆

## اہرامِ امصر

اس دھب جگر تاب کی خاموش فنا میں  
 اہرام کی عظمت سے لگوں سار ہیں افلاک  
 قطرت نے نقطہ ریت کے ٹیلے کیے تعمیر  
 کس ہاتھ نے کھینچی ابدیت کی یہ تصویر  
 قیاد ہیں مردانِ ہنر مند کہ منجھیرا!  
 قطرت کی غلامی سے کر آزاد ہنر کو



## اقبال

فردوس میں روی سے یہ کہتا تھا ستائی      مشرق میں ابھی تک ہے وہی کاسمہ وہی آتش  
حلاج کی لیکن یہ روایت ہے کہ آخر      اک مرد قلندر نے کیا رازِ خودی فاش

☆☆☆☆☆☆

## فتون لطیفہ

اے اہل نظر ذوقِ نظر خوب ہے لیکن      جوشے کی حقیقت کو نہ دیکھے، وہ نظر کیا  
مقصودِ ہنر سوزِ حیاتِ ابدی ہے      یہ ایک نفس یا دو نفس مثلِ شرر کیا  
جس سے دلِ دریا متلاطم نہیں ہوتا      اے قطرہ نیساں وہ صدف کیا، وہ گہر کیا  
شاعر کی نوا ہو کہ مُغنی کا نفس ہو      جس سے چمنِ انوردہ ہو وہ باؤ سحر کیا  
بے معجزہ دنیا میں ابھرتی نہیں تو میں      جو ضربِ کلیدی نہیں رکھتا وہ ہنر کیا

☆☆☆☆☆☆

## جدت

دیکھے تو زمانے کو اگر اپنی نظر سے      افلاک منور ہوں ترے نورِ بحر سے  
خورشید کرے کسبِ ضیا تیرے شرر سے      ظاہرتزی تقدیر ہو سیمائے قمر سے  
دریا متلاطم ہوں تری موجِ گہر سے      شرمندہ ہو فطرت ترے اعجازِ ہنر سے  
اخیار کے انکار و تخمیل کی گدائی      کیا تجھ کو نہیں اپنی خودی تک بھی رسائی؟

☆☆☆☆☆☆

## جلال و جمال

مرے لیے ہے فقط زور حیدری کائی      ترے نصیب فاطمیں کی تیزی اور اک  
 مری نظر میں یہی ہے جمال و زیبائی      کہ سر بسجود ہیں قوت کے سامنے افلاک  
 نہ ہو جلال تو حسن و جمال بے تاثیر      زرا نفس ہے اگر نغمہ ہو نہ آتش ناک  
 مجھے سزا کے لیے بھی نہیں قبول وہ آگ      کہ جس کا شعلہ نہ ہو تند و سرکش و بے باک

☆☆☆☆☆☆

## شاعر

تاثرِ غلامی سے خودی جس کی ہوئی نرم      اچھی نہیں اس قوم کے حق میں عجی نے  
 شیشے کی صراحی ہو کہ مٹی کا سونہ ہو      شمشیر کی مانند ہو تیزی میں جری نے  
 ایسی کوئی دنیا نہیں افلاک کے نیچے      بے معرکہ ہاتھ آئے جہاں تختِ جم و گئے  
 ہر لحظہ تیا طور، نئی برقی جلی      اللہ کرے مرحلہ شوق نہ ہو طے!

☆☆☆☆☆☆

## شعرِ عجم

ہے شعرِ عجم گرچہ طرب ناک و دل آویز      اس شعر سے ہوتی نہیں شمشیرِ خودی تیز  
 افسردہ اگر اس کی نوا سے ہو گلستاں      بہتر ہے کہ خاموش رہے مرغِ بحرِ خیز  
 وہ ضرب اگر کوہِ شمن بھی ہو تو کیا ہے      جس سے متزلزل نہ ہوئی دولتِ پر دیز  
 اقبال یہ ہے خارہ تراشی کا زمانہ      از ہرچہ بآئینہ نماید بہ پر دیز

☆☆☆☆☆☆

## ہنروران ہند

عشق و مستی کا چناڑہ ہے تخیل ان کا  
ان کے اندر تار یک میں قوموں کے مزار  
موت کی نقش گری ان کے صنم خانوں میں  
زندگی ہے ہنر ان برہمنوں کا بیزار  
پشم آدم سے چھپاتے ہیں مقامات بلند  
کرتے ہیں روح کو خوابیدہ، بدن کو بیدار  
ہند کے شاعر و صورت گر و افسانہ نویس  
آہ، بیچاروں کے اعصاب پہ عورت ہے سوار

☆☆☆☆☆☆

## مرد بزرگ

اُس کی نفرت بھی عیق، اس کی محبت بھی عیق  
قبر بھی اس کا ہے اللہ کے بندوں پہ شفیق  
پرورش پاتا ہے تقلید کی تاریکی میں  
ہے مگر اُس کی طبیعت کا تقاضا تخلیق  
انجمن میں بھی میسر رہی خلوت اُس کو  
صبح محفل کی طرح سب سے جدا، سب کا رفیق  
مثل خوردشید سحر فکر کی تابانی میں  
بات میں سادہ و آزاد، معانی میں دقیق  
اس کا انداز نظر اپنے زمانے سے جدا  
اُس کے احوال سے محرم نہیں ہیں طریق

☆☆☆☆☆☆

## موسیقی

وہ نغمہ سردی خون غزل سرا کی دلیل  
کہ جس کو سن کے ترا چہرہ تاب ناک نہیں  
نوا کو کرتا ہے موج نفس سے زہر آلود  
وہ نے نواز کہ جس کا خمیر پاک نہیں  
پھر ایں مشرق و مغرب کے لالہ زاروں میں  
کسی چمن میں گر بیان لالہ چاک نہیں

☆☆☆☆☆☆

## شعر

ہیں شعر کے اسرار سے محرم نہیں لیکن یہ نکتہ ہے تاریخ اُمم جس کی ہے تفصیل  
وہ شعر کہ پیغامِ حیاتِ ابدی ہے یا نغمہٴ جبریل ہے یا بانگِ سرائیل

☆☆☆☆☆☆

## سیاسیات مشرق و مغرب

### اشتراکیت

قوموں کی تروش سے مجھے ہوتا ہے یہ معلوم بے سود نہیں رُوس کی یہ گرمی رفتار  
اندیشہ ہوا شوخیِ افکار پہ مجبور فرمودہ طریقوں سے زمانہ ہوا بیزار  
انساں کی ہوس نے جنھیں رکھا تھا چمپا کر کھلتے نظر آتے ہیں بتدریج وہ اسرار  
قرآن میں ہو غوطہ زن اے مردِ مسلمان اللہ کرے تجھ کو عطا جدت کردار  
جو حرفِ "تَلِّ الْعُقُوبِ" میں پوشیدہ ہے اب تک اس دور میں شاید وہ حقیقت ہو نمودار

☆☆☆☆☆☆

## کارل مارکس کی آواز

یہ علم و حکمت کی سہرا بازی، یہ بحث و تکرار کی نمائش نہیں ہے دُنیا کو اب گواہاؤں نے افکار کی نمائش  
تری کتابوں میں اے حکیمِ معاش رکھا ہی کیا ہے آخر خطوطِ خم دار کی نمائش، مریت و کج دار کی نمائش  
جہانِ مغرب کے رت کدوں میں پکیساؤں میں، مدرسوں میں ہوں کی خوں ریزیاں چھپاتی ہے عقلِ عیار کی نمائش

☆☆☆☆☆☆

## انقلاب

نہ ایشیا میں نہ یورپ میں سوز و ساز حیات      خودی کی موت ہے یہ اور وہ خمیر کی موت  
دلوں میں دلولہ انقلاب ہے پیدا      قریب آگنی شاید جہان بھر کی موت

☆☆☆☆☆☆

## خوشامد

میں کار جہاں سے نہیں آگاہ ، لیکن      ارباب نظر سے نہیں پوشیدہ کوئی راز  
کر تو بھی حکومت کے وزیروں کی خوشامد      دستور نیا، اور نئے دور کا آغاز  
معلوم نہیں ہے یہ خوشامد کہ حقیقت      کہہ دے کوئی آلو کو اگر رات کا شہباز

☆☆☆☆☆☆

## مناصب

ہوا ہے بندہ مومن فسوفی افرنگ      اسی سبب سے قلندر کی آنکھ ہے نم ناک  
ترے بلند مناصب کی خیر ہو، یا رب      کہ ان کے واسطے ٹوٹنے کیا خودی کو ہلاک  
مگر یہ بات پھپھائے سے چھپ نہیں سکتی      سمجھ گئی ہے اسے ہر طبیعت چالاک  
شریک حکم غلاموں کو کر نہیں سکتے      خریدتے ہیں فقط اُن کا جوہر ادراک

☆☆☆☆☆☆

## یورپ اور یہود

یہ عیشِ فراواں، یہ حکومت یہ تجارت  
 دل سینہ بے نور میں محروم تسلی  
 تاریک ہے فرنگِ مشینوں کے دھویں سے  
 یہ وادیِ ایمن نہیں شایانِ تجلی  
 ہے نزع کی حالت میں یہ تہذیبِ جواں مرگ  
 شاید ہوں کلیسا کے یہودی مکتوی!

☆☆☆☆☆☆

## نفسیاتِ غلامی

شاعر بھی ہیں پیدا، علما بھی، حکما بھی  
 خالی نہیں قوموں کی غلامی کا زمانہ  
 مقصد ہے ان اللہ کے بندوں کا مگر ایک  
 ہر ایک ہے گو شرحِ معانی میں یگانہ  
 بہتر ہے کہ شیروں کو سکھا دیں رمِ آہو  
 باقی نہ رہے شیر کی شیر کی فسانہ  
 کرتے ہیں غلاموں کو غلامی پہ رضا مند  
 تاویلِ مسائل کو بناتے ہیں بہانہ

☆☆☆☆☆☆

## بلشویک روس

روشِ قضاے الٰہی کی ہے عجب و غریب  
 خیر نہیں کہ ضمیرِ جہاں میں ہے کیا بات  
 ہوئے ہیں کسبِ چلیپا کے واسطے مامور  
 وہی کہ حفظِ چلیپا کو جانتے تھے نجات  
 یہ وحیِ دہریتِ روس پر ہوئی نازل  
 کہ توڑ ڈال کلیسیائیوں کے لات و منات

☆☆☆☆☆☆



## آج اور کل

وہ کل کے غم و عیش پہ کچھ حق نہیں رکھتا      جو آج خود افروز و جگرموز نہیں ہے  
وہ قوم نہیں لائق ہنگامہ فردا      جس قوم کی تقدیر میں امروز نہیں ہے

☆☆☆☆☆☆

## مشرق

مری نوا سے گریبانِ لالہ چاک ہوا      نسیم صبح چمن کی تلاش میں ہے ابھی  
نہ مصطفیٰ نہ رضا شاہ میں نمود اس کی      کہ روحِ شرق بدن کی تلاش میں ہے ابھی  
مری خودی بھی مزا کی ہے مستحق لیکن      زمانہ داروین کی تلاش میں ہے ابھی

☆☆☆☆☆☆

## سیاستِ افرنگ

تری حریف ہے یا رب سیاستِ افرنگ      مگر ہیں اس کے بھجاری فقط امیر و رئیس  
بنایا ایک ہی اہلیس آگ سے تو نے      بنائے خاک سے اُس نے دو صد ہزار اہلیس

☆☆☆☆☆☆

## خواجگی

دور حاضر ہے حقیقت میں وہی عہدِ قدیم      اہلِ سجادہ ہیں یا اہلِ سیاست ہیں امام  
اس میں پیری کی کرامت ہے نہ پیری کا ہے زور      سیکڑوں صدیوں سے خوگر ہیں غلامی کے عوام  
خواجگی میں کوئی مشکل نہیں رہتی باقی      ہکتے ہو جاتے ہیں جب خوئے غلامی میں غلام

## غلاموں کے لیے

حکمت مشرق و مغرب نے سکھایا ہے مجھے  
دین ہو، فلسفہ ہو، فکر ہو، سلطانی ہو  
حرف اُس قوم کا بے سوز، عمل زار و زبوں  
ایک نکتہ کہ غلاموں کے لیے ہے اکسیر  
ہوتے ہیں پختہ عقائد کی بنا پر تعمیر  
ہو گیا مکتہ عقائد سے تھی جس کا ضمیر

☆☆☆☆☆☆

## اہل مصر سے

خرد ابوالہول نے یہ نکتہ سکھایا مجھ کو  
دفعہ جس سے بدل جاتی ہے تقدیرِ ام  
ہر زمانے میں ذکر کوں ہے طبیعت اس کی  
وہ ابو الہول کہ ہے صاحب اسرارِ قدیم  
ہے وہ قوت کہ حریف اس کی نہیں عقلِ حکیم  
کبھی شمشیر محمد ﷺ ہے، کبھی چوبِ کلیم!

☆☆☆☆☆☆

## ابلیس کا فرمان اپنے سیاسی فرزندوں کے نام

لا کر برہمنوں کو سیاست کے بیج میں  
وہ فاقہ کش کہ موت سے ڈرتا نہیں ذرا  
فکرِ عرب کو دے کے فرنگی تخیلات  
افغانیوں کی غیرتِ دین کا ہے یہ علاج  
اہلِ حرم سے اُن کی روایات چھین لو  
اقبال کے نفس سے ہے لالے کی آگ تیز  
ذہاریوں کو قیرِ گھن سے نکال دو  
زوبِ محمد ﷺ اس کے بدن سے نکال دو  
اسلام کو حجاز و یمن سے نکال دو  
مٹا کو اُن کے کوہِ دامن سے نکال دو  
آہو کو مرغزارِ عُسن سے نکال دو  
ایسے غزل سرا کو چمن سے نکال دو

☆☆☆☆☆☆

## جمعیت اقوام مشرق

پانی بھی مسخر ہے، ہوا بھی ہے مسخر کیا ہوگا جو نگاہِ فلکِ بیدر بدل جائے  
 دیکھا ہے ملوکیتِ افرنگ نے جو خواب ممکن ہے کہ اس خواب کی تعبیر بدل جائے  
 طہران ہو کر عالمِ مشرق کا جنیوا شاید کمرۂ ارض کی تقدیر بدل جائے

☆☆☆☆☆☆

## جمہوریت

اس راز کو اک مردِ فرنگی نے کیا قاش ہر چند کہ دانا اسے کھولا نہیں کرتے  
 جمہوریت اک طرزِ حکومت ہے کہ جس میں بندوں کو گنا کرتے ہیں، تو لائیں کرتے

☆☆☆☆☆☆

## یورپ اور سوریہ

فرنگیوں کو عطا خاکِ سوریہ نے کیا ہی عفت و غمِ خواری و کم آزاری  
 صلہ فرنگ سے آیا ہے سوریہ کے لیے سے و تمار و ہجومِ زنانہ بازار

☆☆☆☆☆☆

## مسیحیت

(اپنے مشرقی اور مغربی حریفوں سے)

کیا زمانے سے شمال ہے مسیحیت کا جرم بے محل گہڑا ہے مصومانہ یورپ کا مزاج  
 میں پھلتا ہوں تو چھلنی کو برا لگتا ہے کیوں ہیں سبھی تہذیب کے اوزار تو چھلنی میں چھانچ

میرے سودائے طو کیت کو ٹھکراتے ہو تم  
 یہ عجائب شعبدے کس کی طو کیت کے ہیں  
 آل سیزر چوب نے کی آبیاری میں رہے  
 تم نے لوٹے بے لواء صحرائشینوں کے خیام  
 تم نے کیا توڑے نہیں کنز و تو موں کے ڈجارج؟  
 راجد ہائی ہے، مگر باقی نہ راجا ہے نہ راج  
 اور تم دنیا کے بنگر بھی نہ چھوڑو بے خراج  
 تم نے کوئی کشتہ بہقان، تم نے کوئی تخت و تاج  
 کل روارکھی تھی تم نے، میں روارکتا ہوں آج

☆☆☆☆☆☆

## انتداب

کہاں فرشتہ تہذیب کی ضرورت ہے  
 جہاں ہمار نہیں، زن تک لباس نہیں  
 بدن میں گرچہ ہے اک روح ناکلیب و عیق  
 بخور و زریک و پدم ہے پچھ بدوی  
 نہیں زمانہ حاضر کو اس میں دشواری  
 جہاں حرام بتاتے ہیں شغل سے خواری  
 طریقہ اب وجد سے نہیں ہے بیزاری  
 نہیں ہے فیض مکاتب کا چشمہ جاری  
 وہ سرزمین مذہبیت سے ہے ابھی عاری  
 نظر و زمان فرنگی کا ہے یہی فتویٰ

☆☆☆☆☆☆

## لا دین سیاست

جو بات حق ہو وہ مجھ سے چھپی نہیں رہتی  
 مری نگاہ میں ہے یہ سیاست لادین  
 خدا نے مجھ کو دیا ہے دلِ خبیر و بصیر  
 مکتبہ اہرمن و قووں نہاد و مردہ ضمیر  
 فرنگیوں کی سیاست ہے دبو بے زنجیر  
 تو ہیں ہرا دل لشکر کلیسا کے سفیر  
 متاع غیر پہ ہوتی ہے جب نظر اس کی

☆☆☆☆☆☆

## دام تہذیب

اقبال کو شک اس کی شرافت میں نہیں ہے  
یہ چہر کلیسا کی کرامت ہے کہ اس نے  
جتا ہے مگر شام و فلسطیں پہ مراد  
خرکان جفا پیشہ کے بچے سے نکل کر  
ہر ملت مظلوم کا یورپ ہے خریدار  
بجلی کے چراغوں سے منور کیے افکار  
تذیبر سے گھسٹتا نہیں یہ عقدہ دشوار  
بچارے ہیں تہذیب کے پھندے میں گرفتار

☆☆☆☆☆☆

## نصیحت

تعلیم کے تیزاب میں ڈال اس کو خودی کو  
تاثر میں اکسیر سے بڑھ کر ہے یہ تیزاب  
ہو جائے ملائم تو جدھر چاہے، اسے پھیر  
سونے کا ہمالہ ہو تو مسخ کا ہے اک ڈھیر!

☆☆☆☆☆☆

## ایک بحری قزاق اور سکندر

سکندر

صلہ تیرا تری زنجیر یا شمشیر ہے میری  
کہ تیری رہزنی سے تنگ ہے دریا کی پہنائی

☆☆☆☆☆☆

قزاق

سکندر! چف تو اس کو جواں مردی سمجھتا ہے  
ترا پیشہ ہے سفاکی، مرا پیشہ ہے سفاکی  
گوارا اس طرح کرتے ہیں ہم چشموں کی رسوائی  
کہ ہم قزاق ہیں دونوں، تو میدانی میں دریائی

## شام و فلسطین

یہودی فرانسس کا میخانہ سلامت  
 ہے خاک فلسطین پہ یہودی کا اگر حق  
 پڑ ہے نئے گھر تک سے ہر شیشہ حلب کا  
 ہسپانیہ پر حق نہیں کیوں اہل عرب کا  
 مقصد ہے ملکیت انگلیس کا کچھ اور  
 قصہ نہیں تاریخ کا یا شہد و رطب کا

☆☆☆☆☆☆

## سیاسی پیشوا

امید کیا ہے سیاست کے پیشواؤں سے  
 ہمیشہ مور و نمکس پر نگاہ ہے ان کی  
 یہ خاک باز ہیں، رکھتے ہیں خاک سے پیوند  
 جہاں میں ہے صفت عنکبوت ان کی کند  
 خوشا وہ قافلہ، جس کی امیر کی ہے ستار  
 تخیل ملکوتی و جذبہ ہائے بلند

☆☆☆☆☆☆

## غلاموں کی نماز

(ترکی وفد ہلال احمر لاہور میں)

کہا مجاہد ترکی نے مجھ سے بعد نماز  
 وہ سادہ مرد مجاہد، وہ مومن آزاد  
 طویل سجدہ ہیں کیوں اس قدر تمہارے امام  
 خبر نہ تھی اُسے کیا چیز ہے نماز غلام  
 ہزار کام ہیں مردانِ خُر کو دُتیا میں  
 بدن غلام کا سوزِ عمل سے ہے محروم  
 کہ ہے مُرور غلاموں کے روز و شب پہ حرام  
 ورائے سجدہ غریبوں کو اور کیا ہے کام  
 طویل سجدہ اگر ہیں تو کیا تعجب ہے  
 خدا نصیب کرے دہند کے اماموں کو  
 وہ سجدہ جس میں ہے ملت کی زندگی کا پیام

☆☆☆☆☆☆



## فلسطینی عرب سے

زمانہ اب بھی نہیں جس کے سوز سے قارغ  
ترقی دوانہ جینوا میں ہے، نہ لندن میں  
میں جانتا ہوں وہ آتش ترے وجود میں ہے  
قرنگ کی رگِ جاں پنجہ سُود میں ہے  
سنا ہے میں نے نقلای سے اُمتوں کی نجات  
خودی کی پرورش و لذت نمود میں ہے!

☆☆☆☆☆☆

## مشرق و مغرب

یہاں مرض کا سبب ہے غلامی و تقلید  
نہ مشرق اس سے بڑی ہے، نہ مغرب اس سے بڑی  
وہاں مرض کا سبب ہے نظامِ جمہوری  
جہاں میں عام ہے قلب و نظر کی رنجوری

☆☆☆☆☆☆

## محراب گل افغان کے افکار

(1)

میرے کہتاں تجھے چھوڑ کے جاؤں کہاں  
روز ازل سے ہے تو منزل شاہین و چرخ  
تیرے خم و بیچ میں میری ہمیشہ بریں  
باز نہ ہوگا کبھی بندۂ کبک و حمام  
اے مرے فقر غیور فیصلہ تیرا ہے کیا  
تیری چٹانوں میں ہے میرے اب و جد کی خاک  
لالہ و گل سے تھی، نغمہ بلیبل سے پاک  
خاک تری عنبریں، آب ترا تاپ ناک  
حفظِ بدن کے لیے رُوح کو کردوں ہلاک  
قلعہٴ انگریز یا پیر ہن چاک چاک

☆☆☆☆☆☆

(2)

حقیقت ازلی ہے رقابت اقوام      نگاہِ سخنِ فلک میں نہ صیں عزیزہ نہ تو  
رہے گا تو ہی جہاں میں یگانہ و یکتا      اتر گیا جو ترے دل میں گا شریک نہ

☆☆☆☆☆☆

(3)

تری دُعا سے قضا تو بدل نہیں سکتی      مگر ہے اس سے یہ ممکن کہ تو بدل جائے  
تری خودی میں اگر انقلاب ہو پیدا      عجب نہیں ہے کہ یہ چار سو بدل جائے  
وہی شراب، وہی ہا و ہو رہے باقی      طریقِ ساقی و رسمِ کڈو بدل جائے  
تری دُعا ہے کہ ہو تیری آرزو پوری      مری دُعا ہے تری آرزو و بدل جائے

☆☆☆☆☆☆

(4)

کیا چرخِ کجِ رُوہ کیا مہر، کیا ماہ      سب راہرو ہیں وا ماندۂ راہ  
کز کا سکندر بجلی کی مانند      تجھ کو خبر ہے اے مرگِ ناگاہ  
نادر نے لوٹی دلی کی دولت      اک ضربِ شمشیر، افسانہ کو تہ  
افغان باقی، کہسار باقی      انکم، اللہ، الملک اللہ  
حاجت سے مجبور مردانِ آزاد      مکتی ہے حاجت شیروں کو توداہ  
محرمِ خودی سے جس دم ہوا فقر      تو بھی شہنشاہ، میں بھی شہنشاہ  
قوموں کی تقدیر وہ مردِ درویش      جس نے نہ ڈھونڈی سلطاں کی درگاہ

☆☆☆☆☆☆

(5)

وہ علم نہیں، زہر ہے احرار کے حق میں  
ناداں! ادب و فلسفہ کچھ چیز نہیں ہے  
فطرت کے نوا میں پہ غالب ہے ہنرمند  
وہ صاحب فن چاہے تو فن کی برکت سے  
جس علم کا حاصل ہے جہاں میں دو کتب جو  
اسباب ہنر کے لیے لازم ہے تگ و دو  
شام اس کی ہے ماتہ سحر صاحب پر تو  
بچے بدن مہر سے شینم کی طرح خدو

☆☆☆☆☆☆

(6)

جو عالم ایجاد میں ہے صاحب ایجاد  
تقلید سے ناکارہ نہ کر اپنی خودی کو  
اُس قوم کو تجدید کا پیغام مبارک  
لیکن مجھے ڈر ہے کہ یہ آواز تجدید  
ہر دور میں کرتا ہے طواف اس کا زمانہ  
کر اس کی حفاظت کہ یہ گوہر ہے یگانہ  
ہے جس کے تصور میں فقط ہزم شبانہ  
مشرق میں ہے تقلید فرنگی کا بہانہ

☆☆☆☆☆☆

(7)

رومی بدلے، شامی بدلے، بدلا ہندوستان  
اپنی خودی پہچان  
موسم اچھا، پانی و اقر، مٹی بھی زورخیز  
اپنی خودی پہچان  
تو بھی اے فرزندِ شہستاں، اپنی خودی پہچان  
اور عاقل افغان  
جس نے اپنا کھیت نہ سینچا، وہ کیسا دہقان  
اور عاقل افغان  
جس کی ہوائیں تند نہیں ہیں، وہ کیسا طوقان  
اور عاقل افغان  
اُس بندے کی دہقانی پر سلطانی قربان  
اور عاقل افغان  
اپنی خودی پہچان

تیری بے علمی نے رکھ لی بے علموں کی لاج عالم فاضل بیچ رہے ہیں اپنا دین ایمان  
اپنی خودی پہچان

☆☆☆☆☆☆

(8)

وہی جواں ہے قبیلے کی آنکھ کا تارا وہی جواں ہے داغِ ضرب ہے کاری  
اگر ہو جنگ تو شیرانِ غاب سے بڑھ کر اگر ہو صلح تو رعنا غزالِ تاتاری  
عجب نہیں ہے اگر اس کا سوز ہے ہمہ سوز کہ نیستاں کے لیے بس ہے ایک چنگاری  
خدا نے اس کو دیا ہے شکوہِ سلطانی کہ اس کے فقر میں ہے حیدری و کزاری  
نگاہ کم سے نہ دیکھ اس کی بے کلاہی کو یہ بے گماہ ہے سرمایہٴ کلمہ داری

☆☆☆☆☆☆

(9)

جس کے پر تو سے منور رہی تیری شبِ دوش پھر بھی ہو سکتا ہے روشن وہ چراغِ خاموش  
مرد بے حوصلہ کرتا ہے زمانے کا گلہ بندہ خر کے لیے نشترِ تقدیر ہے نوش  
نہیں ہنگامہٴ پیکار کے لائق وہ جواں جو ہوا تلاءِ مرغابِ سحر سے مدہوش  
مجھ کو ڈر ہے کہ ہے طفلانہ طبیعت تیری اور عیار ہیں یورپ کے شکر پارہ فروش

☆☆☆☆☆☆

(10)

مجھ کو تو یہ دنیا نظر آتی ہے وگر گوں معلوم نہیں دیکھتی ہے تیری نظر کیا  
ہر سنے میں اک صبحِ قیامت ہے نمودار انکارِ جوانوں کے ہوئے زیرِ وزر کیا  
کر سکتی ہے بے معرکہ جینے کی سلامتی اسے پیرِ حرمِ تیری مناجاتِ سحر کیا  
مکن نہیں تخلیقِ خودی خاتمہوں سے اس شعلہٴ نم خوردہ سے ٹوٹے گا شرر کیا!

☆☆☆☆☆☆

(11)

بے جرات رندان ہر عشق ہے رُوپا ہی      بازو ہے قوی جس کا ، وہ عشق یدِ الٰہی  
 جو سخی منزل کو سامانِ سفر سمجھے      اے وائے تن آسانی ناپید ہے وہ راہی  
 وحشت نہ سمجھ اس کو اے مرد کب میدانی      گہسار کی خلوت ہے تعلیمِ خود آگاہی  
 دُنیا ہے رُوپائی عقیسی ہے مٹا جاتی      دروازہ دو عالم را، این امت شہنشاہی

☆☆☆☆☆☆

(12)

قوموں کے لیے موت ہے مرکز سے جُدائی      ہو صاحبِ مرکز تو خودی کیا ہے، خدائی  
 جو فقر ہوا تلخیِ دوراں کا فکر مند      اُس فقر میں باقی ہے ابھی تُوئے گدائی  
 اس دور میں بھی مردِ خدا کو ہے مینر      جو مجہزہ پرہت کو بنا سکتا ہے رائی

☆☆☆☆☆☆

(13)

آگ اس کی بھونک دیتی ہے برناویر کو      لاکھوں میں ایک بھی ہوا اگر صاحبِ یقیں  
 ہوتا ہے کوہِ ودشت میں پیدا کبھی کبھی      وہ مرد جس کا فقر خزف کو کرے تلیں  
 تو اپنی سرنوشت اب اپنے قلم سے لکھ      خالی رکھی ہے خامد حق نے تری جبیں  
 یہ نیلگوں نفا جسے کہتے ہیں آسماں      ہمت ہو پڑ کشا تو حقیقت میں کچھ نہیں  
 بالائے سر رہا تو ہے نام اس کا آسماں      زپرہ آگیا تو یہی آسماں، زمیں

☆☆☆☆☆☆

(14)

یہ نکتہ خوب کہا شیر شاہ سُوری نے  
 کہ امتیازِ قبائل تمام تر خواری  
 عزیز ہے انھیں نامِ وزیری و محسود  
 ابھی یہ خلعتِ افغانیت سے ہیں عاری  
 ہزار پارہ ہے کہسار کی مسلمانی  
 کہ ہر قبیلہ ہے اپنے بچوں کا ڈناری  
 وہی حرم ہے، وہی اعتبارِ لات و منات  
 خدا نصیب کرے تجھ کو ضربتِ کاری

☆☆☆☆☆☆

(15)

نگاہ وہ نہیں جو سُرخ و زرد پہچانے  
 نگاہ وہ ہے کہ محتاجِ مہر و ماہ نہیں  
 فرنگ سے بہت آگے ہے منزلِ مومن  
 قدم اٹھا یہ مقامِ انتہائے راہ نہیں  
 گھلے ہیں سب کے لیے غریبوں کے مینانے  
 علومِ تازہ کی سرمستیاں مٹناہ نہیں  
 اسی سرور میں پوشیدہ موت بھی ہے تری  
 ترے بدن میں اگر سوزِ لا اِلہُ نہیں  
 سنیں گے میری صدا خانزادگانِ کبیر؟  
 گھیم پوش ہوں میں صاحبِ کلاہ نہیں

☆☆☆☆☆☆



(16)

فطرت کے مقاصد کی کرتا ہے نگہبانی  
دنيا میں محاسب ہے تہذیب فسوں گر کا  
یہ سخن دلطافت کیوں، وہ قوت و شوکت کیوں  
اے شیخ بہت اچھی کتب کی فضا لیکن  
یا بندۂ صحرائی یا مرد کھٹکتانی  
ہے اس کی فقیری میں سرمایۂ سلطانی  
بلبل چمنستانی، شہباز بیابانی  
نہتی ہے بیاباں میں فاروقی و سلمانی  
صدیوں میں کہیں پیدا ہوتا ہے حریف اس کا  
تکوار ہے تیزی میں صہبائے مسلمانی

☆☆☆☆☆☆

# ارمغانِ حجاز

## ایلیس کی مجلس شوریٰ

1936ء

### ایلیس

یہ عناصر کا پرانا کھیل ، یہ دنیا نے دُوں  
اس کی بربادی پہ آج آمادہ ہے وہ کار ساز  
میں نے دکھلایا فرنگی کو ملوکیت کا خواب  
میں نے ناداروں کو سکھلایا سبق تقدیر کا  
کون کر سکتا ہے اس کی آتش سوزاں کو سرد  
جس کی شاخیں ہوں ہماری آبیاری سے بلند

ساکنانِ عرشِ اعظم کی تمناؤں کا خون  
جس نے اس کا نام رکھا تھا جہانِ کافِ دُنوں  
میں تے توڑا مسجد و دیرو کلیسا کانسوں  
میں نے منعم کو دیا سرمایہ داری کا جنوں  
جس کے چنگاموں میں ہوا ایلیس کا سوزِ ذروں  
کون کر سکتا ہے اُس نخلِ کھن کو سرنگوں

☆☆☆☆☆☆

### پہلا مشیر

اس میں کیا شک ہے کہ محکم ہے یہ ایلیسی نظام  
ہے ازل سے ان غریبوں کے مقدر میں بھود  
آرزو اول تو پیدا ہو نہیں سکتی کہیں  
یہ ہماری سعی بہیم کی کرامت ہے کہ آج  
طبعِ مشرق کے لیے موزوں یہی افیون تھی  
ہے طواف و حج کا ہنگامہ اگر باقی تو کیا  
کس کی نومیدی پہ حجت ہے یہ فرماننا جدید؟

ہنخیز تر اس سے ہوئے خوئے نلامی میں عوام  
ان کی نظرت کا تقاضا ہے نماز بے قیام  
ہو کہیں پیدا تو مرجاتی ہے یا رہتی ہے خام  
صوفی و ملا ملوکیت کے بندے ہیں تمام  
ورنہ 'توالی' سے کچھ کم تر نہیں معلوم کلام  
کند ہو کر رہ گئی مومن کی تنج بے نیام  
ہے جہاد اس دور میں مردِ مسلمان پر حرام

## دوسرا مشیر

خیر ہے سلطانی جمہور کا عموماً کہ شر تو جہاں کے تازہ فتنوں سے نہیں ہے یا خیر

☆☆☆☆☆☆

## پہلا مشیر

ہوں، مگر میری جہاں جینی بتاتی ہے مجھے  
ہم نے خود شاہی کو پہنایا ہے جمہوری لباس  
کاروبار شہر یاری کی حقیقت اور ہے  
مجلس ملت ہو یا پرویز کا دربار ہو  
تو نے کیا دیکھا نہیں مغرب کا جمہوری نظام  
جو طو کیت کا اک پردہ ہو، کیا اُس سے خطر  
جب ذرا آدم ہوا ہے خود شناس و خود نگر  
یہ وجود میر و سلطان پر نہیں ہے منحصر  
ہے وہ سلطان، غیر کی کھیتی پہ ہو جس کی نظر  
چہرہ روشن، اندروں چنگیز سے تاریک تر

☆☆☆☆☆☆

## تیسرا مشیر

روح سلطانی رہے باقی تو پھر کیا اضطراب  
وہ کھیم بے جلی، وہ سج بے صلیب  
کیا بتاؤں کیا ہے کافر کی نگاہ پر وہ سوز  
اس سے بڑھ کر اور کیا ہو گا طبیعت کا فساد  
ہے مگر کیا اُس بیہودی کی شرارت کا جواب؟  
نہیست غنیمت و لیکن در بغل دازد کتاب  
مشرق و مغرب کی قوموں کے لیے روز حساب  
تو زدی بندوں نے آقاؤں کے خیموں کی طناب

## چوتھا مشیر

توڑ اس کا رومت لکڑے کے ایوانوں میں دیکھ  
کون بحر روم کی موجوں سے ہے لپٹا ہوا  
آلہ سیزر کو دکھایا ہم نے پھر سیزر کا خواب  
گاہ بالڈیوں صنوبر، گاہ تالڈیوں ریاب

☆☆☆☆☆☆

## تیسرا مشیر

میں تو اس کی عاقبت بینی کا کچھ قائل نہیں  
جس نے افرنگی سیاست کو کیا یوں بے حجاب

☆☆☆☆☆☆

## پانچواں مشیر

(ابلیس کو مخاطب کر کے)

اے ترے سوزِ نفس سے کارِ عالم استوار  
آب و گل تیری حرارت سے جہانِ سوز و ساز  
تجھ سے بڑھ کر فطرتِ آدم کا وہ محرم نہیں  
کام تھا جن کا فقط تقدیس و تسبیح و طواف  
گرچہ ہیں تیرے نریدِ افرنگ کے ساحر تمام  
وہ یہودی قنہ گرو، وہ زردیج مزدک کا نڈوز  
زارغ دشتی ہو رہا ہے ہمسرِ شاہین و چرخ  
چھا گئی آخفتہ ہو کر وسعتِ افلاک پر  
قنہ فردا کی ہیبت کا یہ عالم ہے کہ آج  
میرے آقا! وہ جہاں زیر و زبر ہونے کو ہے  
ٹو نے جب چاہا، کیا نہر پڑدی کو آشکار  
اہلہ جنت تیری تعلیم سے دانائے کار  
سادہ دل بندوں میں جو مشہور ہے پروردگار  
تیری غیرت سے ابد تک سرنگوں و شرمسار  
اب مجھے ان کی فراست پر نہیں ہے اعتبار  
ہر قبا ہونے کو ہے اس کے جنوں سے تارتار  
کتلی شریعت سے بدلتا ہے مزاجِ روزگار  
جس کو نادانی سے ہم سمجھے تھے اک مشہور غبار  
کا بچتے ہیں کو ہمارے مرغزار و جو ہمارے  
جس جہاں کا ہے فقط تیری سیادت پر مدار

## ابلیس

1

کیا زمیں ، کیا مہر و مہ ، کیا آسمانِ ثُو بُو  
میں نے جب گرما دیا اقوامِ یورپ کا لہو  
سب کو دیوانہ بنا سکتی ہے میری ایک ہُو  
توڑ کر دیکھے تو اس تہذیب کے جام و سیو  
مزد کی منطق کی سوزن سے نہیں ہوتے رفو  
یہ پریشان روزگار، آشفقہ مغز، آشفقہ نُو  
جس کی خاکستر میں ہے اب تک شرارِ آرزو  
کرتے ہیں اشکِ سحرگاہی سے جو ظالم و شو  
مزد کیت فتنہ فردا نہیں ، اسلام ہے

ہے مرے دستِ تصرف میں جہانِ رنگ و بو  
دیکھ لیں گے اپنی آنکھوں سے تماشا غرب و شرق  
کیا امامانِ سیامت، کیا کلیسا کے شیوخ  
کا رگہ شیشہ جو ناداں سمجھتا ہے اسے  
دستِ فطرت نے کیا ہے جن گریبانوں کو چاک  
کب ڈرا سکتے ہیں مجھ کو اشتراکی کوچہ گرد  
ہے اگر مجھ کو خطر کوئی تو اس امت سے ہے  
خال خال اس قوم میں اب تک نظر آتے ہیں وہ  
جاننا ہے ، جس پہ روشن باطنِ یام ہے

☆☆☆☆☆☆

2

ہے وہی سرمایہ داری بندۂ مومن کا دیں  
بے یہ بیضا ہے بحرانِ حرم کی آستیں  
ہو نہ جائے آشکارا اشراجِ پیغمبر کہیں  
حافظِ مائوس زن، مرد آزما ، مرد آفریں  
نے کوئی فتنور و خاقاں، نے فقیرہ نشیں  
مضمون کو مال و دولت کا بناتا ہے ایش  
پادشاہوں کی نہیں، اللہ کی ہے یہ زین

جاننا ہوں میں یہ امتِ حاملِ قرآن نہیں  
جاتا ہوں میں کہ مشرق کی اندھیری رات میں  
عصرِ حاضر کے تقاضاؤں سے ہے لیکن یہ خوف  
الحمد! آئینِ پیغمبر سے سو بار الحذر  
موت کا پیغام ہر تورعِ غلامی کے لیے  
کرتا ہے دولت کو ہر آلودگی سے پاک صاف  
اس سے بڑھ کر اور کیا فکر و عمل کا انقلاب



چشمِ عالم سے رہے پوشیدہ یہ آنکھیں تو خوب  
یہ غنیمت ہے کہ خود مومن ہے محروم یقین  
ہے یہی بہتر اہلیات میں اُلجھا رہے  
یہ کتاب اللہ کی تاویلات میں اُلجھا رہے

☆☆☆☆☆☆

3

کیا مسلمان کے لیے کافی نہیں اس دور میں  
تم اسے پیگانہ رکھو عالمِ کردار سے  
خیر اسی میں ہے، قیامت تک رہے مومن غلام  
ہے وہی شعر و تصوف اس کے حق میں خوب تر  
ہر نفس ڈرتا ہوں اس اُمت کی بیداری سے میں  
مست رکھو ذکر و فکرِ صہبگاہی میں اسے  
یہ اہلیات کے ترشے ہوئے لات و منات؟  
تا بسالِ زندگی میں اس کے سب مہرے ہوں مات  
چھوڑ کر اُوروں کی خاطر یہ جہان بے ثبات  
جو نہ چھپا دے اس کی آنکھوں سے تماشائے حیات  
ہے حقیقت جس کے ویں کی احتسابِ کائنات  
مُختہ تر کر دو مزاجِ خانقاہی میں اسے

☆☆☆☆☆☆

## بڈھے بلوچ کی نصیحت بیٹے کو

ہو تیرے بے بیاباں کی ہوا تجھ کو گوارا  
جس سمت میں چاہے صفتِ سیلِ رواں چل  
غیرت ہے بڑی چیز جہانِ تنگ و دو میں  
حاصل کسی کامل سے یہ پوشیدہ ہنر کر  
افراد کے ہاتھوں میں ہے اقوام کی تقدیر  
محروم رہا دولتِ دریا سے وہ خواص  
دیں ہاتھ سے دے کر اگر آزاد ہو ملت  
دنیا کو ہے پھر معرکہ رُوح و بدن پیش  
اس دشت سے بہتر ہے نہ دتی نہ بخارا  
دادی یہ ہماری ہے، وہ صحرا بھی ہمارا  
پہناتی ہے درویش کو تاجِ سردار  
کہتے ہیں کہ شیشے کو بنا سکتے ہیں خارا  
ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارا  
کرتا نہیں جو صحبتِ ساحل سے کنار  
ہے ایسی تجارت میں مسلمان کا خسار  
تہذیب نے پھر اپنے درندوں کو اُلجھارا

اللہ کو پامردی مومن پہ بھر دسا      اہلیس کو یورپ کی مشینوں کا سہارا  
تقدیرِ اُمم کیا ہے، کوئی کہہ نہیں سکتا      مومن کی فراست ہو تو کافی ہے اشارا  
اخلاصِ عمل مانگ نیاگان کہن سے      ” شاہاں چہ عجب گر بنو از مد گدا را“

☆☆☆☆☆☆

## تصویر و مَصُور

تصویر

کہا تصویر نے تصویرِ گر سے      نمائش ہے مری تیرے ہنر سے  
ولیکن کس قدر نا منصفی ہے      کہ تُو پوشیدہ ہو میری نظر سے

☆☆☆☆☆☆

مصور

تو ہے میرے کمالات ہنر سے      نہ ہو تو امید اپنے نقشِ گر سے  
میرے دیدار کی ہے اک یہی شرط      کہ تُو پہاں نہ ہو اپنی نظر سے

☆☆☆☆☆☆

## معزول شہنشاہ

ہو مبارک اُس شہنشاہ بکو فرجام کو      جس کی قربانی سے اسراہر ملو کیت ہیں فاش  
شاہ ہے برطانوی مندر میں اک مٹی کا بت      جس کو کر سکتے ہیں، جب چاہیں ہتجاری پاش پاش  
ہے یہ مُشک آمیز اُنہوں ہم غلاموں کے لیے      ساہرا نکلیں! مارا خولچہ دیگر تراش

☆☆☆☆☆☆

## مسعود مرحوم

خودی ہے زندہ تو ہے موت اک مقام حیات  
خودی ہے زندہ تو دریا ہے بے کراہ ترا  
خودی ہے مُردہ تو مانند کاہ پیش نسیم  
نگاہ ایک تجلی سے ہے اگر محروم  
مقام بندۂ مومن کا ہے درائے سہر  
حریم ذات ہے اس کا نشین لہدی  
کہ عشق موت سے کرتا ہے امتحان ثبات  
ترے فراق میں مضطر ہے موج تیل و فرات  
خودی ہے زندہ تو سلطان نملہ موجودات  
دو صد ہزار تجلی سلائی مافات  
زمین سے تا بہ ثریا تمام لات و منات  
نہ تیرہ خاک لہجہ ہے، نہ جلوہ گاہ صفات

☆☆☆☆☆☆

## رباعیات

(1)

فراغت دے اُسے کارِ جہاں سے  
ہو اچیری سے شیطان گہنہ اندیش  
کہ پھوٹے ہر نفس کے امتحان سے  
گناہ تازہ تر لائے کہاں سے

☆☆☆☆☆☆

(2)

دگر مغلوں عالمِ شام و سحر کر  
رہے تیری خدائی داغ سے پاک  
جہاں خشک و تر زیر و زبر کر  
مرے بے ذوق بچوں سے حذر کر

☆☆☆☆☆☆

(3)

خرد کی تنگ دامانی سے فریاد      جلی کی فراوانی سے فریاد  
گوارا ہے اسے نظارۂ غیر      مگد کی تاملانی سے فریاد

☆☆☆☆☆☆

(4)

کہا اقبال نے شیخِ حرم سے      تہِ محرابِ مسجد سو گیا کون  
عنا مسجد کی دیواروں سے آنی      فرنگی بُت کدے میں کھو گیا کون؟

☆☆☆☆☆☆

(5)

شہن ہنگامہ ہائے آرزو سرد      کہ ہے مردِ مسلمان کا لہو سرد  
بچوں کو میری لا دینی مبارک      کہ ہے آج آتشِ اللہ خُو سرد

☆☆☆☆☆☆

(6)

حدیثِ بندہ مومن دل آویز      جگر پُر جنوں، نفسِ روشن ، تنگہ تیز  
میر ہو کے دیدارِ اُس کا      کہ ہے وہ رونقِ محفلِ کم آئیز

☆☆☆☆☆☆

(7)

تمیزِ خاروگل سے آشکارا      نسیمِ صبح کی روشن ضمیری  
حفاظتِ پھول کی ممکن نہیں ہے      اگر کانٹے میں ہو خوںِ حریری

☆☆☆☆☆☆

(8)

ترے دریا میں طوفاں کیوں نہیں ہے      خودی تیری مسلمان کیوں نہیں ہے  
بہت ہے شکوہِ تقدیرِ یزداں      تو خود تقدیرِ یزداں کیوں نہیں ہے؟

☆☆☆☆☆☆

(9)

خود دیکھے اگر دل کی نگہ سے      جہاں روشن ہے تو رُلا لہ سے  
نظا اک گردشِ شام و سحر ہے      اگر دیکھیں فردغِ مہرِ دمہ سے

☆☆☆☆☆☆

## ملا زاوہ ضغیم لولا پی کشمیری کا بیاض

(1)

ملا کی نظرِ ثورِ فراست سے ہے خالی      بے سوز ہے میقانہ صوفی کی سے ناب

☆☆☆☆☆☆

اے وادیِ لولا ب!

بیدار ہوں دلِ جس کی قفانِ سحری سے      اس قوم میں مُدت سے وہ درویش ہے تا یاب

☆☆☆☆☆☆

اے وادیِ لولا ب!

پانی تیرے چشموں کا تڑپتا ہوا سیماب      مرغانِ سحر تیری فضاؤں میں ہیں جہاب

اے وادیِ لولا ب!

گر صاحبِ ہنگامہ نہ ہو ممبرِ مخراب      دیں بندۂ مومن کے لیے موت ہے یا خواب

اے وادی لولاب!

ہیں ساز پہ موقوف نوا ہائے جگر موز ڈھیلے ہوں اگر تار تو بیکار ہے مضرب

اے وادی لولاب!

2

آج وہ کشمیر ہے محکوم و مجبور و فقیر  
سیرہ افلاک سے اٹھتی ہے آسوز ناک  
کہہ رہا ہے داستاں بیدردی ایام کی  
آہ یہ قوم نجیب و چرب دمت و تردماغ  
کل جسے اہل نظر کہتے تھے ایرانِ صغیر  
مرد حق ہوتا ہے جب مرعوب سلطان و امیر  
کوہ کے دامن میں وہ غم خانہ، دہقان پیر  
ہے کہاں روز مکافات اے خدائے دیر گیر؟

☆☆☆☆☆☆

3

گرم ہو جاتا ہے جب محکوم قوموں کا لہو  
حضرتِ پیغم سے ہو جاتا ہے آخر پاش پاش  
تھر تھراتا ہے جہان چارنو درنگ و بو  
حاکمیت کا بہت سنگین دل و آئینہ زو

☆☆☆☆☆☆

4

نکل کر خانقاہوں سے ادا کر رسمِ شہیری  
ترے دین و ادب سے آ رہی ہے بوئے زہبانی  
کہ فقر خانقاہی ہے فقط اندوہ و دلگیری  
یہی ہے مرنے والی اُستوں کا عالمِ پیری

☆☆☆☆☆☆

5

گھسلا جب چمن میں کتب خانہ گل  
مہانت مسکن تھی ہوائے بہاراں  
نہ کام آیا ملا کو علم کتابی  
غزل خواں ہوا پیر کب اندرابی



کہ اسراہ جاں کی ہوں میں بے حجابی  
 نہاں اسکی تعمیر میں ہے خرابی  
 نہیں زندگی سلسلہ روز و شب کا

کہا لالہ آتشیں پیرہن نے  
 سمجھتا ہے جو موت خواب لحد کو  
 نہیں زندگی سلسلہ روز و شب کا

☆☆☆☆☆☆

6

محموم کی رگ نرم ہے مانند رگ تاک  
 آزاد کا دل زندہ دہ سوز و طرب تاک  
 محموم کا سرمایہ فقط دیدہ نم تاک  
 ہر چند کہ منطق کی دیلوں میں ہے چالاک  
 وہ بندۂ افلاک ہے، یہ خواجہ افلاک

آزاد کی رگ سخت ہے مانند رگ سنگ  
 محموم کا دل مردہ و افسردہ و قومید  
 آزاد کی دولت دل روشن، نفس گرم  
 محموم ہے بیگانہ اخلاص و مروت  
 ممکن نہیں محموم ہو آزاد کا ہمدوش

☆☆☆☆☆☆

7

کہ صبح و شام بدلتی ہیں ان کی تقدیریں  
 معاف کرتی ہے فطرت بھی ان کی تفسیریں  
 یہ آتشیں ہیں جہاں میں برہنہ شمشیریں  
 کہ یہ کتاب ہے، باقی تمام تفسیریں  
 قبول حق ہیں فقط مرد بخیر کی بھیریں  
 درائے عقل ہیں اہل بچوں کی تدبیریں

نشاں یہی ہے زمانے میں زندہ قوموں کا  
 کمال صدق و مروت ہے زندگی ان کی  
 قلندر انہ ادا نہیں، سکندر انہ جلال  
 خودی سے مرد خود آگاہ کا جمال و جلال  
 شکوہ عید کا منکر نہیں ہوں میں، لیکن  
 حکیم میری قواؤں کا راز کیا جانے

☆☆☆☆☆☆

ضمیر مغرب ہے تا جرانہ، ضمیر مشرق ہے راہ بانہ  
 کیا روریا خضر نے مجھ سے کہا یہ اندازہ حرمانہ  
 حریف اپنا سمجھ رہے ہیں مجھے خدایانِ خانقاہی  
 غلام قوموں کے ظلم و عرقاں کی ہے یہی رمز آشکارا  
 خبر نہیں کیا ہے نام اس کا، خدا فریبی کہ خود فریبی  
 مری اسیری پہ شاخ گل نے یہ کہہ کے صیاد کو ڈالایا  
 وہاں دگرگوں ہے لٹکتے لٹکتے، یہاں بدلتا نہیں زمانہ  
 سکندری ہو، قلندری ہو، یہ سب طریقے ہیں ساحرانہ  
 انھیں یہ ڈر ہے کہ میرے نالوں سے شق نہ ہو سنگِ آستانہ  
 زمیں اگر تنگ ہے تو کیا ہے نقصانے گردوں ہے بے کرانہ  
 عمل سے فارغ ہوا مسلمان بنا کے تقدیر کا بہانہ  
 کہ ایسے پڑ سوز نغمہ خواں کا گراں نہ تھا مجھ پہ آشیانہ

## سرا کبر حیدری صدر اعظم حیدر آباد کن کے نام

تھا یہ اللہ کا فرماں کہ شکوہ پر دوز  
 مجھ سے فرمایا کہ لے، اور شہنشاہی کر  
 میں تو اس باہر امانت کو اٹھا تا سر دوش  
 غیرت تھر مگر کہ نہ سکی اس کو قبول  
 دو قلندر کو کہ ہیں اس میں ملوکانہ صفات  
 حسن تدبیر سے دے آئی و فانی کو ثبات  
 کام درویش میں ہر تلخ ہے ماہدہ نیا  
 جب کہا اس نے یہ ہے میری خدائی کی زکات

☆☆☆☆☆☆

## حسین احمد

مجم ہنوز نداند رموزِ دیں، درت  
 سرود بر سر منبر کہ ملت از وطن است  
 بمصطفیٰ ﷺ برسوں خویش را کہ دیں ہمدوست  
 نزدیک بند حسین احمد! میں چہ بوالعجبی است  
 چہ بے خبر ز مقامِ محمد ﷺ عربی است  
 اگر بہ او نرسیدی، تمام تو لہسی است

☆☆☆☆☆☆

## حضرت انساں

جہاں میں دانش و بینش کی ہے کس درجہ ارزانی  
کوئی دیکھے تو ہے باریک فطرت کا حجاب اتنا  
یہ دنیا دعوت دیدار ہے فرزند آدم کو  
یہی فرزند آدم ہے کہ جس کے اشکِ خوتیں سے  
قلک کو کیا خبر یہ خاکداں کس کا نشمین ہے  
اگر مقصودِ نکل میں ہوں تو مجھ سے ماورا کیا ہے

کوئی شے بھپ نہیں سکتی کہ یہ عالم ہے تو رانی  
تمایاں ہیں فرشتوں کے تبسم ہائے پنہانی  
کہ ہر مستور کو بخشا گیا ہے ذوقِ عریانی  
کیا ہے حضرت یزداں نے دریاؤں کو طوفانی  
قرضِ انجم سے ہے کس کے شبستان کی تلہبانی  
مرے ہنگامہ ہائے نو بہ نو کی استہا کیا ہے؟

☆☆☆☆☆☆